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Στα δύο σχήματα313 (17 και 18) που παρουσιάζονται παρακάτω στα κεφάλαια 8.1 και 
8.2 αντίστοιχα, τα χοντρά βέλη, δείχνουν τον πιο κοινό κανόνα, οι τελείες, δείχνουν 
τις πολιτικές πρόσβασης και οι παύλες, τις πολιτικές ιδιωτικής και εμπορικής 
αναπαραγωγής. Τα σχήματα (17 και 18) οργανώνονται σε τρία επίπεδα. Το πρώτο, 
περιέχει τον τύπο δημιουργίας και τις μεθόδους πρόσκτησης του περιεχομένου, 
οδηγεί στο δεύτερο, που απεικονίζει την πνευματική ιδιοκτησία, και το οποίο τελικά, 
οδηγεί στο τρίτο, που απεικονίζει τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής. Έτσι, 
καταδεικνύεται, πώς οι παράγοντες (προέλευση, τύπος, μέθοδος πρόσκτησης και 
πνευματική ιδιοκτησία ψηφιακού περιεχομένου), επηρεάζουν τις πολιτικές 
(πρόσβαση, αναπαραγωγή). 
  
Το προτεινόμενο μοντέλο, καταλήγει σε ένα δέντρο αποφάσεων 314  πολιτικών 
(κεφάλαιο 8.3) πρόσβασης και αναπαραγωγής για το ψηφιακό περιεχόμενο των 
εθνικών βιβλιοθηκών. Το δέντρο αποφάσεων, προτείνει ευέλικτες και εναλλακτικές 
διαδρομές πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής για το ψηφιακό περιεχόμενο των 
εθνικών βιβλιοθηκών, ανάλογα με τους παράγοντες (προέλευση, τύπος, μέθοδος 
πρόσκτησης και πνευματική ιδιοκτησία) που ισχύουν σε κάθε περίπτωση. Το 
προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων, φιλοδοξεί να διευκολύνει στη χάραξη πολιτικών 
και στη διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου των εθνικών βιβλιοθηκών. 
Επιπροσθέτως, μπορεί να αποτελέσει τη βάση για την ανάπτυξη σχετικών εργαλείων 
διαχείρισης της ψηφιακής πληροφορίας και χάραξης των πολιτικών της. 

8.1 Προτεινόμενο μοντέλο πολιτικών (πρόσβασης, 
αναπαραγωγής) για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των 
εθνικών βιβλιοθηκών  

Οι περισσότερες εθνικές βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να ψηφιοποιούν περιεχόμενο 
το οποίο βρίσκεται στις συλλογές τους (περιεχόμενο βιβλιοθήκης). Το περιεχόμενο 
που ψηφιοποιούν οι εθνικές βιβλιοθήκες, είναι περιεχόμενο που ανήκει σε τρίτους, το 
οποίο μπορεί να είναι ελεύθερο, δηλαδή να μην έχει περιορισμούς πνευματικής 
ιδιοκτησίας, ή μη ελεύθερο, δηλαδή με περιορισμούς πνευματικής ιδιοκτησίας. Στο 
ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων, οι βιβλιοθήκες διαχειρίζονται την πνευματική 
ιδιοκτησία για λογαριασμό των κατόχων της και αφού τους έχει εκχωρηθεί η σχετική 
άδεια. Στο μη ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων, η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται 
ανάμεσα στις βιβλιοθήκες και σε άλλους ιδιοκτήτες, στους τρίτους. Η πνευματική 
ιδιοκτησία μοιράζεται κυρίως ανάμεσα σε βιβλιοθήκες, ιδιώτες και οργανισμούς, ή σε 
βιβλιοθήκες και οργανισμούς. 
 
Λογική επιλογή είναι για τις εθνικές βιβλιοθήκες, να παρέχουν το ελεύθερο 
ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων, στο οποίο διαχειρίζονται την πνευματική 
ιδιοκτησία, με ελεύθερη εσωτερική και μερική απομακρυσμένη πρόσβαση, να 
                                                
313  Οι εναλλακτικές πολιτικές (εξαιρέσεις) δεν αποτυπώνονται στα σχήματα 17 και 18 άλλα 
αναλύονται λεκτικά. Αυτό γίνεται, έτσι ώστε τα σχήματα να δίνουν ξεκάθαρη εικόνα για τους κανόνες 
των πολιτικών, να μην είναι πολύπλοκα και να μην μπερδεύουν. Οι κανόνες πολιτικών και οι 
εναλλακτικές πολιτικές διαδρομές, αναλύονται και αποτυπώνονται σχηματικά στο προτεινόμενο 
δέντρο αποφάσεων πολιτικών (πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών 
βιβλιοθηκών που παρουσιάζεται στο κεφάλαιο 8.3.  
314  Το δέντρο αποφάσεων (decision tree) πολιτικών, παρουσιάζεται σε δύο (υπο)δέντρα, για το 
ψηφιοποιημένο (σχήμα 19) και το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών (σχήμα 
20). Ο διαχωρισμός των δέντρων, γίνεται κυρίως για λόγους μορφοποίησης. Περισσότερες 
πληροφορίες για τα δέντρα και τη δομή τους, βλ. κεφάλαιο 8.3. 
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επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά στην πηγή και να απαιτούν 
γραπτή άδεια και πληρωμή για την αναπαραγωγή άλλης χρήσης.. Εναλλακτική 
προσέγγιση, αποτελεί η απαγόρευση της αναπαραγωγής άλλης χρήσης. Η παροχή 
μερικής απομακρυσμένης πρόσβασης, μπορεί να επιλέγεται στις περιπτώσεις που οι 
εθνικές βιβλιοθήκες δεν έχουν ψηφιοποιήσει ολόκληρο το περιεχόμενο, ή στις 
περιπτώσεις που θέλουν να χρεώνουν για το πλήρες ψηφιοποιημένο περιεχόμενο.  
 
Στις περιπτώσεις που το περιεχόμενο δεν έχει ψηφιοποιηθεί ολόκληρο, λογική 
επιλογή αποτελεί για τις εθνικές βιβλιοθήκες, να παρέχουν το πλήρες περιεχόμενο σε 
συμβατική μορφή. Το συμβατικό πλήρες περιεχόμενο, διατίθεται εντός βιβλιοθήκης ή 
με δανεισμό και διαδανεισμό εκτός βιβλιοθήκης. Δηλαδή, στο περιεχόμενο που δεν 
είναι πλήρως ψηφιοποιημένο, λογική επιλογή αποτελεί για τις εθνικές βιβλιοθήκες ο 
συνδυασμός ψηφιακών και συμβατικών πολιτικών. Οι εθνικές βιβλιοθήκες, σπάνια,  
χρεώνουν για την αναπαραγωγή του ψηφιοποιημένου περιεχομένου. Αυτό συμβαίνει 
όταν τίθεται θέμα επιβίωσης της ψηφιακής βιβλιοθήκης. Στην ουσία, αποτελεί το 
μέσο για την ανάκτηση των πόρων που δαπανήθηκαν για την ψηφιοποίηση.  
 
Για το μη ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων, στο οποίο οι βιβλιοθήκες μοιράζονται την 
πνευματική ιδιοκτησία με άλλους ιδιοκτήτες, λογική επιλογή η παροχή ελεύθερης 
εσωτερική και απομακρυσμένη πρόσβαση, ελεύθερης ιδιωτικής αναπαραγωγής με 
αναφορά στην πηγή και απαγόρευσης της αναπαραγωγής άλλης χρήσης. 
Εναλλακτική επιλογή, αποτελεί η παροχή ιδιωτικής αναπαραγωγής βάσει του κανόνα 
της θεμιτής χρήσης. Επίσης, μια άλλη εναλλακτική επιλογή, είναι η παροχή ιδιωτικής 
αναπαραγωγής με γραπτή άδεια. Αυτή η επιλογή, αφορά σε περιπτώσεις 
περιεχομένου με περιορισμούς πνευματικής ιδιοκτησίας, στο οποίο οι κάτοχοί της, 
συνήθως, ιδιώτες, οργανισμοί, θέλουν να ελέγχουν απόλυτα ακόμα και την ιδιωτική 
αναπαραγωγή. Τέλος, ενώ συνήθως η αναπαραγωγή άλλης χρήσης απαγορεύεται, 
εναλλακτικές επιλογές αποτελούν, η παροχή της με γραπτή άδεια και πληρωμή στους 
άλλους ιδιοκτήτες, ή με γραπτή άδεια και πληρωμή στη βιβλιοθήκη και στους άλλους 
ιδιοκτήτες. 
 
Οι εθνικές βιβλιοθήκες, συχνά ψηφιοποιούν περιεχόμενο τρίτων, το οποίο αποκτούν 
από τρίτους, οργανισμούς και ιδιώτες με άδεια χρήσης ή με αγορά. Οι βιβλιοθήκες 
αποκτούν το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων με άδεια χρήσης, ή αγοράζουν το 
συμβατικό, και το ψηφιοποιούν. Στο ψηφιοποιμένο περιεχόμενο τρίτων με άδεια 
χρήσης ή αγορά, η πνευματική ιδιοκτησία, μοιράζεται ανάμεσα σε βιβλιοθήκες και 
άλλους ιδιοκτήτες. Εναλλακτικά, η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται μεταξύ άλλων 
ιδιοκτητών ή ανήκει μόνο σε άλλους ιδιοκτήτες. Αυτό συμβαίνει, γιατί οι άδειες 
χρήσης ή οι όροι αγοράς καθορίζουν το καθεστώς πνευματικής ιδιοκτησίας. 
 
Λογική επιλογή είναι για τις εθνικές βιβλιοθήκες να παρέχουν το περιεχόμενο τρίτων 
που έχει αποκτηθεί με άδεια χρήσης ή αγορά, με ελεύθερη εσωτερική και μερική 
απομακρυσμένη πρόσβαση. Να επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά 
στην πηγή και να απαγορεύουν την αναπαραγωγή άλλης χρήσης. Η μερική 
απομακρυσμένη πρόσβαση, μπορεί να αφορά την απαγόρευση κάποιων ψηφιακών 
λειτουργών, όπως το downloading. Επίσης, σπάνια, μπορεί να είναι μερική γιατί 
αφορά μόνο μέλη, δηλαδή εγγεγραμμένους χρήστες της εκάστοτε εθνικής 
βιβλιοθήκης. Εναλλακτική προσέγγιση, είναι η διαφοροποίηση της ιδιωτικής 
αναπαραγωγής ανά τεκμήριο, λόγω της άδειας χρήσης. Επίσης, για την αναπαραγωγή 
άλλης χρήσης, προτείνονται εναλλακτικά η παροχή της με γραπτή άδεια και πληρωμή 
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στη βιβλιοθήκη ή στους άλλους ιδιοκτήτες, ή και στους δύο. Στην περίπτωση που η 
πληρωμή δίδεται στη βιβλιοθήκη, αυτό σημαίνει ότι οι άλλοι ιδιοκτήτες, έχουν 
παραχωρήσει αυτό το δικαίωμα στη βιβλιοθήκη, δηλαδή, να διαχειρίζεται την 
αναπαραγωγή άλλης χρήσης. Στις περιπτώσεις που δίδεται στη βιβλιοθήκη και στους 
άλλους ιδιοκτήτες, ή ανάλογα στη βιβλιοθήκη ή στους άλλους ιδιοκτήτες, αυτό 
καθορίζεται βάσει της άδειας χρήσης και των όρων που περιέχει. 
 
Εναλλακτική επιλογή, είναι η ψηφιοποίηση δημοσίου (public domain) συμβατικό 
περιεχομένου από τις εθνικές βιβλιοθήκες. Αυτή η μέθοδος πρόσκτησης, είναι 
συμπληρωματική και χρησιμοποιείται παράλληλα με τις βασικές μεθόδους: 
περιεχόμενο βιβλιοθήκης, περιεχόμενο τρίτων, άδεια χρήσης και αγορά. Δηλαδή, σε 
ψηφιοποιημένες συλλογές, μπορεί να υπάρχει παράλληλα περιεχόμενο βιβλιοθήκης, 
τρίτων, ή / και δημόσιο περιεχόμενο. Η πνευματική ιδιοκτησία του ψηφιοποιημένου 
δημόσιου περιεχόμενου ανήκει στην εθνική βιβλιοθήκη, που ψηφιοποίησε το 
δημόσιο συμβατικό περιεχόμενο, ή να δεν ανήκει σε κανένα. Λογική επιλογή, 
αποτελεί η παροχή του με ελεύθερη εσωτερική και απομακρυσμένη πρόσβαση. Η 
ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται με αναφορά στην πηγή ή με θεμιτή χρήση. 
Αναφορικά με την αναπαραγωγή άλλης χρήσης, προτείνονται δύο εναλλακτικές 
επιλογές. Η γραπτή άδεια και πληρωμή στην εθνική βιβλιοθήκη, όταν έχει την 
πνευματική ιδιοκτησία, ή η απαγόρευσή της, όταν κανένας δεν έχει την πνευματική 
ιδιοκτησία του ψηφιοποιημένου δημόσιου περιεχομένου. 

Σχήμα 17. Μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των εθνικών 

βιβλιοθηκών (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες: πολιτικές αναπαραγωγής) 
Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων. Οι 
εναλλακτικές διαδρομές μπορεί να εφαρμόζονται στις ακόλουθες περιπτώσεις. 
Πρώτον, όταν οι εθνικές βιβλιοθήκες ψηφιοποιούν περιεχόμενο που βρίσκεται στις 
συλλογές τους (περιεχόμενο βιβλιοθήκης), αλλά, ανήκει σε τρίτους και δεν είναι 
ελεύθερο. Οι εξαιρέσεις, αφορούν την πνευματική ιδιοκτησία και την αναπαραγωγή 
άλλης χρήσης. Η πνευματική ιδιοκτησία ανήκει μόνο σε άλλους ιδιοκτήτες, συνήθως 
οργανισμούς, δηλαδή δεν μοιράζεται στη βιβλιοθήκη και σε άλλους ιδιοκτήτες, όπως 
είναι ο κανόνας. Η αναπαραγωγή άλλης χρήσης μπορεί να κρίνεται ανά περίπτωση, 

Πρόσκτηση: 
Περιεχόμενο βιβλιοθήκης, 

Περιεχόμενο τρίτων 

Πνευματική ιδιοκτησία: 
Βιβλιοθήκη 

Πνευματική ιδιοκτησία: 
Βιβλιοθήκη / Ιδιοκτήτες 

Πρόσβαση: 
Ναι εσωτερική 

Μερική απομακρυσμένη 

Ιδιωτική: 
Ναι (αναφορά) 

Άλλη χρήση: 
Άδεια και 
πληρωμή 

Ψηφιοποιημένο 
Πρόσκτηση:  

Περιεχόμενο τρίτων , 
Άδεια χρήσης,  

Αγορά 

Άλλη χρήση: 
Όχι 

Πρόσβαση: 
Ναι εσωτερική  

και 
απομακρυσμένη 
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δηλαδή, δεν ακολουθείται ο κανόνας της απαγόρευσης ή ο εναλλακτικός κανόνας της 
γραπτής άδειας και πληρωμής στη βιβλιοθήκη, ή στους άλλους ιδιοκτήτες, ή και 
στους δύο. 
 
Δεύτερο, όταν οι εθνικές βιβλιοθήκες αποκτούν περιεχόμενο τρίτων με άδειες χρήσης 
ή με αγορά, οι εξαιρέσεις αφορούν την πνευματική ιδιοκτησία και κατ’ επέκταση την 
πρόσβαση ή / και την αναπαραγωγή. Η πνευματική ιδιοκτησία ακολουθεί τις δύο 
εναλλακτικές προσεγγίσεις, μοιράζεται μεταξύ άλλων ιδιοκτητών, ιδιωτών και 
οργανισμών, ή ανήκει μόνο σε άλλους ιδιοκτήτες, κυρίως ιδιώτες. Δεν ακολουθεί τον 
κανόνα, δηλαδή, να μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθηκών και άλλων ιδιοκτητών.  
 
Ακολουθώντας την εναλλακτική προσέγγιση που η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται 
μεταξύ άλλων ιδιοκτητών (ιδιωτών και οργανισμών), οι εξαιρέσεις, αφορούν την 
απομακρυσμένη πρόσβαση και την αναπαραγωγή, ιδιωτική και άλλης χρήσης. 
Δηλαδή, μπορεί να παρέχεται ελεύθερη εσωτερική και απομακρυσμένη πρόσβαση, ή 
να ακολουθείται ο κανόνας: ελεύθερη εσωτερική και μερική απομακρυσμένη 
πρόσβαση. Η ιδιωτική αναπαραγωγή παρέχεται ελεύθερα με θεμιτή χρήση και δεν 
ακολουθεί τον κανόνα της αναφοράς στην πηγή. Η αναπαραγωγή άλλης χρήσης δεν 
ακολουθεί τον κανόνα της απαγόρευσης, αλλά την εναλλακτική προσέγγιση: γραπτή 
άδεια και πληρωμή στους ιδιοκτήτες. 
 
Ακολουθώντας την εναλλακτική προσέγγιση που η πνευματική ιδιοκτησία ανήκει 
μόνο σε άλλους ιδιοκτήτες, κυρίως ιδιώτες, οι εξαιρέσεις αφορούν την 
απομακρυσμένη πρόσβαση. Δηλαδή, μπορεί να παρέχεται ελεύθερη εσωτερική και να 
απαγορεύεται η απομακρυσμένη πρόσβαση ή να ακολουθείται ο κανόνας: ελεύθερη 
εσωτερική και μερική απομακρυσμένη. Η ιδιωτική και άλλης χρήσης αναπαραγωγή 
ακολουθούν τους κανόνες αναφορά στην πηγή και απαγόρευση αντίστοιχα.  
 
Τρίτη περίπτωση εξαίρεσης, είναι ψηφιοποίηση περιεχομένου βιβλιοθήκης, στο οποίο, 
οι βιβλιοθήκες, έχουν αποκλειστικά την πνευματική ιδιοκτησία. Η παροχή ελεύθερης 
εσωτερικής και απομακρυσμένης πρόσβασης, η παροχή ιδιωτικής αναπαραγωγής με 
αναφορά στην πηγή και η απαγόρευση της αναπαραγωγής άλλης χρήσης είναι η 
λογική επιλογή. Εναλλακτικά, η παροχή ιδιωτική αναπαραγωγής με θεμιτή χρήση 
μπορεί να ακολουθηθεί.  

8.2 Προτεινόμενο μοντέλο πολιτικών (πρόσβασης, 
αναπαραγωγής) για το πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών        

Οι περισσότερες εθνικές βιβλιοθήκες αποκτούν το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο 
από τρίτους – περιεχόμενο τρίτων – όπως οργανισμούς (π.χ. εκδότες) και ιδιώτες, με 
άδειες χρήσης ή με εθελοντική κατάθεση. Δηλαδή, είτε οι βιβλιοθήκες κάνουν 
συμφωνίες (συμβόλαια) αδειών χρήσης με οργανισμούς και ιδιώτες, ή εθελοντικά, οι 
οργανισμοί και ιδιώτες καταθέτουν στις βιβλιοθήκες το πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο τους. Είναι ένας λογικός κανόνας που μπορεί να ακολουθηθεί από τις 
εθνικές βιβλιοθήκες, διότι μ΄ αυτόν τον τρόπο αποκτούν περιεχόμενο από άλλους 
ιδιοκτήτες, όπως εκδότες, στο οποίο οι χρήστες δεν θα μπορούσαν να έχουν 
πρόσβαση. Επίσης, είναι σημαντικό, γιατί προωθεί την εθελοντική κατάθεση και στο 
online πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, όπου δίνει τη δυνατότητα αρχειοθέτησής 
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και διατήρησής του από τις εθνικές βιβλιοθήκες. Διότι, οι εκδότες, μπορεί να μην 
έχουν πρόγραμμα μακροχρόνιας διατήρησης και αρχειοθέτησης.  
 
Η κοινή πρακτική, δείχνει ότι άλλοι ιδιοκτήτες, οργανισμοί ή /και ιδιώτες, έχουν την 
πνευματική ιδιοκτησία του πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου με άδεια χρήσης ή 
με εθελοντική κατάθεση. Αυτό είναι λογικό, διότι εφόσον οργανισμοί και ιδιώτες 
παρέχουν το περιεχόμενο στη βιβλιοθήκη, έχουν και την πνευματική ιδιοκτησία. 
Λόγω των περιορισμών που επιβάλουν οι άδειες χρήσης, η εθελοντική κατάθεση και 
η πνευματική ιδιοκτησία που ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες, κοινή προσέγγιση, είναι η 
παροχή ελεύθερης εσωτερικής και καθόλου απομακρυσμένης πρόσβασης. Δηλαδή, η 
πρόσβαση είναι ελεύθερη για όλους τους χρήστες εντός βιβλιοθήκης και 
απαγορεύεται η απομακρυσμένη, μέσω Διαδικτύου, εκτός βιβλιοθήκης πρόσβαση. 
Αυτό αποτελεί λογική επιλογή, διότι οι άλλοι ιδιοκτήτες, θέλουν να ελέγξουν την 
απομακρυσμένη πρόσβαση για το περιεχόμενου που τους ανήκει πνευματικά. Λογική 
επιλογή, είναι η παροχή της ιδιωτικής αναπαραγωγής με αναφορά στην πηγή και η 
παροχή της εμπορικής αναπαραγωγής με γραπτή άδεια και πληρωμή στον ιδιοκτήτη 
(δηλαδή, για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, στους οργανισμούς ή /και ιδιώτες 
που έχουν την πνευματική ιδιοκτησία). 

Σχήμα 18. Μοντέλο πολιτικών για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των 
εθνικών βιβλιοθηκών (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες: πολιτικές 

αναπαραγωγής) 

Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων 
(παραλλαγές, εναλλακτικές προσεγγίσεις). Οι εναλλακτικές προσεγγίσεις, αφορούν 
την πρόσβαση και την αναπαραγωγή του πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου τρίτων 
με άδειες χρήσης ή εθελοντική κατάθεση.  
 
Η πρώτη, αφορά στην απομακρυσμένη εξωτερική πρόσβαση. Αντί οι εθνικές 
βιβλιοθήκες να απαγορεύουν την απομακρυσμένη πρόσβαση, όπου είναι ο κανόνας, 
να την παρέχουν μερικώς. Χρήσιμο είναι, οι εθνικές βιβλιοθήκες, να 
διαπραγματεύονται τις άδειες χρήσης  ή τις συμφωνίες εθελοντικής κατάθεσης προς 
όφελος του χρήστη. Δηλαδή, να πιέζουν τους άλλους ιδιοκτήτες (π.χ. εκδότες), για 

Πρόσκτηση:  
Άδεια,  

Περιεχόμενο τρίτων, 
Εθελοντική κατάθεση 

Πνευματική ιδιοκτησία: 
Ιδιοκτήτες 

Πρόσβαση:  
Ναι εσωτερική 

Όχι απομακρυσμένη 

Ιδιωτική: 
Ναι (αναφορά) 

Άλλη χρήση: 
 Άδεια και 
πληρωμή 

Πρωτογενώς ψηφιακό 
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την παροχή μερικής πρόσβασης. Αυτό σημαίνει, να υπάρχει ελεγχόμενη (μόνο για 
εγγεγραμμένους χρήστες) μερική απομακρυσμένη πρόσβαση, σε μέρος του 
πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου. 
 
Η δεύτερη, αφορά στην ιδιωτική αναπαραγωγή. Οι περισσότερες εθνικές βιβλιοθήκης 
επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά στην πηγή (π.χ. βιβλιοθήκη, 
συγγραφέας). Η εναλλακτική προτεινόμενη προσέγγιση, είναι η εφαρμογή του 
κανόνα της θεμιτής χρήσης. Αυτό μπορεί να κρίνεται με βάση το γεωγραφικό 
παράγοντα. Για παράδειγμα, στις Ηνωμένες Πολιτείες, εφαρμόζεται ευρέως, ο 
κανόνας της θεμιτής χρήσης. Άρα, ανάλογα με το τι ισχύει σε κάθε γεωγραφική 
περιφέρεια, μπορεί να καθοριστεί και η πολιτική της ιδιωτικής αναπαραγωγής, είτε με 
αναφορά στην πηγή, είτε με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης. 
 
Η τρίτη εναλλακτική προσέγγιση αφορά στην αναπαραγωγή άλλης χρήσης. Στο 
μοντέλο, για την αναπαραγωγή άλλης χρήσης, απαιτείται γραπτή άδεια και πληρωμή 
από άλλο ιδιοκτήτη. Παρατηρείται, ότι οι εθνικές βιβλιοθήκες, παραπέμπουν τον 
χρήστη στον οργανισμό ή φορέα που έχει την πνευματική ιδιοκτησία, για γραπτή 
άδεια και πληρωμή όταν θέλει να κάνει αναπαραγωγή άλλης χρήσης. Η πολιτική 
αυτή επιφορτίζει τις εθνικές βιβλιοθήκες με τον έλεγχο και τη διαχείριση της 
αναπαραγωγής άλλης χρήσης για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο και 
παράλληλα χρονοτριβεί το χρήστη.  
 
Προτείνεται η εναλλακτική πολιτική της απαγόρευσης της αναπαραγωγής άλλης 
χρήσης. Η απαγόρευση της αναπαραγωγής άλλης χρήσης, μπορεί να είναι 
αυτοματοποιημένη και ελεγχόμενη από το σύστημα. Το σύστημα δίνει ελεγχόμενη 
πρόσβαση μόνο σε εγγεγραμμένους χρήστες και μετράει τη χρήση και την 
αναπαραγωγή, επιτρέποντας μόνο την ιδιωτική. Ο χρήστης πιστοποιείται βάσει 
προσωπικού κωδικού και συνθηματικού και ελέγχεται ως προς την πρόσβαση και 
αναπαραγωγή. Το σύστημα επιτρέπει συγκεκριμένο αριθμό αποθηκεύσεων, 
εκτυπώσεων κλπ. Μετά από το επιτρεπτό όριο, απαγορεύει την οποιαδήποτε 
λειτουργία από τον χρήστη. Μ’ αυτό τον τρόπο η αναπαραγωγή άλλης χρήσης θα 
ελέγχεται καλύτερα, αυτόματα και χωρίς χρονοτριβές. Επιπροσθέτως, η βιβλιοθήκη, 
δεν σπαταλάει ανθρώπινους πόρους και χρόνο για τον έλεγχο της αναπαραγωγής. Η 
ανθρώπινος χρόνος που απαιτείται, αφορά μόνο στην υλοποίηση του συστήματος 
ελέγχου. Έπειτα, η διαδικασία είμαι μηχανική και αυτόματη. 

8.3 Προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών 
(πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το ψηφιακό 
περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών 

Το δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών 
βιβλιοθηκών, παρουσιάζεται σε δύο (υπο)δέντρα, για το ψηφιοποιημένο (σχήμα 19) 
και το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο (σχήμα 20) των εθνικών βιβλιοθηκών. Ο 
διαχωρισμός των δέντρων, γίνεται κυρίως για λόγους μορφοποίησης. 
 
Στα δύο (υπο)δέντρα, ακολουθείται η ίδια δομή. Το κάθε υπο(δέντρο), αποτελείται 
από παράγοντες, οι οποίοι οδηγούν σε πολιτικές. Στα σχήματα 19 και 20, οι 
παράγοντες είναι εκείνοι που ξεκινούν από τους κόκκινους στρογγυλούς (με κυκλικό 
σχήμα) κόμβους, και οι πολιτικές, είναι εκείνες, που ξεκινούν από τους πράσινους 
τετράγωνους κόμβους. Η δομή του δέντρου είναι η ακόλουθη. Το δέντρο ξεκινά από 
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το περιεχόμενο. Στον επόμενο κόμβο υπάρχει ο πρώτος καθοριστικός παράγοντας, ο 
τύπος δημιουργίας ή η προέλευση του ψηφιακού περιεχομένου περιεχομένου, δηλαδή 
αν το περιεχόμενο είναι ψηφιοποιημένο ή αν είναι πρωτογενώς ψηφιακό. Σ’ αυτό το 
σημείο, γίνεται και ο διαχωρισμός του δέντρου, σε υποδέντρα, για το ψηφιοποιημένο 
και πρωτογενώς ψηφιακό, βλ. αντίστοιχα σχήματα 19 και 20. Στη συνέχεια, 
ακολουθεί ο παράγοντας της μεθόδου πρόσκτησης, και τέλος, ο παράγοντας της 
πνευματικής ιδιοκτησίας. Μετά από τους τρεις παράγοντες, ακολουθεί η πολιτική 
πρόσβασης και τέλος, η πολιτική της αναπαραγωγής, η οποία διακρίνεται σε ιδιωτική 
και άλλης χρήσης (π.χ. εμπορική αναπαραγωγή). 
 
Το προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών, είναι η κατάληξη του προτεινόμενου 
μοντέλου πολιτικών. Αποτελεί έναν οδηγό χάραξης πολιτικών, ο οποίος ανάλογα με 
τους παράγοντες του τύπου δημιουργίας περιεχομένου, της μεθόδου πρόσκτησης και 
της πνευματικής ιδιοκτησίας, προτείνει εναλλακτικές πολιτικές αποφάσεις αναφορικά 
με την πρόσβαση και την αναπαραγωγή. 
 
Παρατίθενται παραδείγματα διαδρομών πολιτικών, που βοηθούν περαιτέρω στην 
κατανόηση του δέντρου αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των 
εθνικών βιβλιοθηκών (σχήμα 19). Για παράδειγμα, όταν η βιβλιοθήκη αποκτά το 
περιεχόμενο από τρίτους (περιεχόμενο τρίτων), τότε, η πνευματική ιδιοκτησία μπορεί 
να ανήκει στη βιβλιοθήκη (βιβλιοθήκη) ή σε άλλους ιδιοκτήτες (άλλοι ιδιοκτήτες), 
όπως οργανισμούς, ιδιώτες. Η πνευματική ιδιοκτησία, δεν μπορεί να ανήκει στη 
βιβλιοθήκη, ή να μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθήκης και άλλων ιδιοκτητών (βιβλιοθήκη / 
άλλοι ιδιοκτήτες). Στο ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων, όταν η πνευματική 
ιδιοκτησία ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες, δίδεται πλήρης πρόσβαση για εσωτερικούς 
χρήστες (πλήρης onsite) και πλήρης απομακρυσμένη πρόσβαση για εξωτερικούς 
χρήστες (πλήρης offsite). Η ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται με αναφορά στην 
πηγή και η αναπαραγωγή άλλης χρήσης κρίνεται ανά περίπτωση.  
 
Για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων, υπάρχουν και άλλες διαδρομές, άλλες 
εναλλακτικές πολιτικές αποφάσεις, που μπορεί να εφαρμοστούν. Για παράδειγμα, αν 
στο ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων, η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται μεταξύ 
βιβλιοθήκης και άλλων ιδιοκτήτων, η πρόσβαση είναι πλήρης για εσωτερικούς και 
εξωτερικούς (πλήρης onsite / πλήρης offsite). Αλλά, η ιδιωτική αναπαραγωγή, 
επιτρέπεται, με αναφορά στην πηγή ή με θεμιτή χρήση, ή με άδεια από τον 
πνευματικό ιδιοκτήτη. Η εμπορική αναπαραγωγή, είτε απαγορεύεται, είτε παρέχεται 
με γραπτή άδεια και πληρωμή στον πνευματικό ιδιοκτήτη, ή κρίνεται ανά περίπτωση.  
 
Ανάλογα, διαφορετικοί δρόμοι και εναλλακτικές επιλογές πολιτικών αποφάσεων, 
προτείνονται όταν ισχύουν διαφορετικοί παράγοντες. Για παράδειγμα, όταν το 
περιεχόμενο έχει αποκτηθεί με άδεια χρήσης (άδεια), τότε, η πνευματική ιδιοκτησία 
μπορεί να ανήκει, σε άλλους ιδιοκτήτες (άλλοι ιδιοκτήτες) ή να μοιράζεται μεταξύ 
βιβλιοθήκης και άλλων ιδιοκτητών (βιβλιοθήκη / άλλοι ιδιοκτήτες). Στην περίπτωση 
που μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθήκης και άλλων ιδιοκτητών, προτείνονται δύο επιλογές 
πολιτικών πρόσβασης: πλήρης για όλους τους χρήστες (πλήρης onsite / πλήρης offsite), 
ή πλήρης για εσωτερικούς χρήστες και μερική απομακρυσμένη για εξωτερικούς 
χρήστες (πλήρης onsite / μερική offsite). Αναφορικά με τις πολιτικές αναπαραγωγής, 
υπάρχουν πολλές εναλλακτικές πολιτικές προσεγγίσεις.  

Σχήμα 19. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών (πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το 
ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών 
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Σχήμα 19. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών 

Τύπος δημιουργίας περιεχομένου Μέθοδος πρόσκτησης Πνευματική ιδιοκτησία Πρόσβαση Αναπαραγωγή 

Περιεχόμενο 

Ψηφιοποιημένο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πρωτογενώς ψηφιακό 

Περιεχόμενο τρίτων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άδεια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αγορά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δημόσιο περιεχόμενο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιεχόμενο βιβλιοθήκης 

Βιβλιοθήκη
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη 

Πλήρης onsite / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Όχι offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Όχι offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Πλήρης offsite 

Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 

Αναφορά στην πηγή 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
Άδεια 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
 
Απαγορεύεται 
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Ανάλογα, το (υπο)δέντρο για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών 
βιβλιοθηκών, αποτυπώνεται στο σχήμα 20. Το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, 
αφορά στον παράγοντα του τύπου δημιουργίας περιεχομένου. Ακολουθεί, η μέθοδος 
πρόσκτησης, με τρεις τιμές-επιλογές: περιεχόμενο με άδεια (άδεια), περιεχόμενο 
τρίτων και εθελοντική κατάθεση. Το περιεχόμενο με άδεια (άδεια), σημαίνει, ότι η 
βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο με άδεια χρήσης. Το 
περιεχόμενο τρίτων, σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο από τρίτους. Τέλος, η τιμή εθελοντική κατάθεση, σημαίνει ότι η 
βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, το οποίο έχει 
κατατεθεί εθελοντικά από διάφορους προμηθευτές περιεχομένου, κυρίως εκδότες. 
 
Έπειτα, ακολουθεί ο παράγοντες της πνευματικής ιδιοκτησίας. Στις τρεις μεθόδους 
πρόσκτησης του πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου (περιεχόμενο με άδεια, 
περιεχόμενο τρίτων και εθελοντική κατάθεση), τα δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες (άλλοι ιδιοκτήτες). Οι επιλογές πολιτικών 
πρόσβασης που προτείνονται σε όλες τι περιπτώσεις είναι δύο: α) πλήρης onsite / όχι 
offsite και β) πλήρης onsite / μερική offsite. Στην πρώτη (πλήρης onsite / όχι offsite), οι 
εσωτερικοί χρήστες έχουν πλήρη πρόσβαση, ενώ οι εξωτερικοί δεν έχουν καθόλου 
απομακρυσμένη πρόσβαση. Στην δεύτερη (πλήρης onsite / μερική offsite), οι 
εσωτερικοί χρήστες έχουν πλήρη πρόσβαση, αλλά οι εξωτερικοί, έχουν μερική – για 
μέρος του πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου απομακρυσμένη πρόσβαση. 
 
Τέλος, το δέντρο καταλήγει με τις προτεινόμενες εναλλακτικές πολιτικές 
αναπαραγωγής – για την ιδιωτική και άλλης χρήσης. Εν γένει, για την ιδιωτική 
αναπαραγωγή προτείνονται: η αναφορά στην πηγή, που σημαίνει ελεύθερη ιδιωτική 
αναπαραγωγή με αναφορά στην πηγή, και η θεμιτή χρήση, που σημαίνει ελεύθερη 
ιδιωτική αναπαραγωγή βάσει των κριτηρίων που ισχύουν στον κανόνα της θεμιτής 
χρήσης. Τέλος, για την αναπαραγωγή άλλης χρήσης προτείνεται: είτε να επιτρέπεται 
με γραπτή άδεια και πληρωμή στον πνευματικό ιδιοκτήτη (άδεια και πληρωμή), 
δηλαδή στους άλλους ιδιοκτήτες, ή να απαγορεύεται. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήμα 20. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών (πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το 
πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών 
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Σχήμα 20. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών 

Τύπος δημιουργίας περιεχομένου Μέθοδος πρόσκτησης Πνευματική ιδιοκτησία Πρόσβαση Αναπαραγωγή 

Περιεχόμενο 

Πρωτογενώς ψηφιακό 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ψηφιοποιημένο 

Άδεια
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Περιεχόμενο τρίτων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εθελοντική κατάθεση 

Άλλοι ιδιοκτήτες
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες

Πλήρης onsite / Όχι offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Όχι offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Όχι offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης onsite / Μερική offsite 

Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 

Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
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9. Προτεινόμενο μοντέλο πολιτικών (πρόσβασης, 
αναπαραγωγής) για το ψηφιακό περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών: κανόνες και 
εναλλακτικές πολιτικές 

Ανάλογα, προτείνεται ευέλικτο μοντέλο (κεφάλαια 9.1 και 9.2) και δέντρο αποφάσεων 
(κεφάλαιο 9.3) πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής για το ψηφιακό περιεχόμενο 
των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Το προτεινόμενο μοντέλο και δέντρο αποφάσεων315 
στο οποίο καταλήγει, μπορεί να έχει επιπτώσεις στη δημιουργία εργαλείων χάραξης 
πολιτικών και διαχείρισης της ψηφιακής πληροφορίας στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. 
Το δέντρο αποφάσεων, αφορά στον κύκλο ζωής της πληροφορίας, από την προέλευσή 
της (ψηφιοποιημένη, πρωτογενώς ψηφιακή), την πρόσκτηση και διαθεσιμότητά της 
(π.χ. πρόσβαση, αναπαραγωγή), χωρίς να εξαιρεί τη διατήρησή της. Το δέντρο, 
απλοποιεί και ενοποιεί χρησιμοποιούμενες πρακτικές και τις μετατρέπει σε 
αποτελεσματικούς κανόνες πολιτικής. Επιπροσθέτως, παρέχει, νέες, ευέλικτες και 
επεκτάσιμες εναλλακτικές πολιτικές επιλογές (διαδρομές, μονοπάτια) [Koulouris, 
2007]. Το μοντέλο και το σχετικό δέντρο αποφάσεων στο οποίο καταλήγει, φιλοδοξεί 
να συμβάλει στο πρόβλημα της απουσίας 316  ξεκάθαρων και αποτελεσματικών 
πολιτικών διαχείρισης του ψηφιακού περιεχομένου των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.  
 
Στο προτεινόμενο μοντέλο, εξάγονται κάποιοι γενικευμένοι κανόνες για το ποιοι 
παράγοντες οδηγούν σε συγκεκριμένες πολιτικές. Κάποιο κανόνες είναι κοινοί, 
ανεξάρτητα από παράγοντες, όπως, ο τύπος δημιουργίας περιεχομένου, ή η 
πνευματική ιδιοκτησία. Για παράδειγμα, η πρόσβαση για τους εσωτερικούς χρήστες 
εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου είναι πάντα ελεύθερη, ανεξαρτήτως παραγόντων. 
Επίσης, σε περίπτωση αβεβαιότητας για τα πνευματικά δικαιώματα και ανεξάρτητα 
από τον τύπο δημιουργίας του περιεχομένου, κοινή λύση, αποτελεί η κρίση της 
ιδιωτικής και εμπορικής αναπαραγωγής ανά περίπτωση [Κουλούρης, 2005: 233]. 
 
Το μοντέλο πολιτικών, ενσωματώνει δύο μοντέλα: για το ψηφιοποιημένο (κεφάλαιο 
9.1, σχήμα 21) και για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο (κεφάλαιο 9.2, σχήμα 
22), που περιέχουν κανόνες πολιτικών και εναλλακτικές προσεγγίσεις. Στα σχήματα 
21 και 22, που αποτελούν τη γραφική αναπαράσταση του μοντέλου, τα χοντρά βέλη 
δείχνουν τον πιο κοινό κανόνα και τα λεπτά, την πιο συχνά χρησιμοποιούμενη 
εναλλακτική επιλογή. Οι τελείες απεικονίζουν τις πολιτικές πρόσβασης και οι παύλες, 
τις πολιτικές ιδιωτικής και εμπορικής αναπαραγωγής. Τα σχήματα, οργανώνονται 
ακολούθως. Το πρώτο επίπεδο, περιέχει τον τύπο δημιουργίας και τις μεθόδους 
πρόσκτησης του περιεχομένου, οδηγεί στο δεύτερο, που απεικονίζει την πνευματική 
ιδιοκτησία, και το οποίο τελικά, οδηγεί στο τρίτο, στις πολιτικές πρόσβασης και 
αναπαραγωγής. Έτσι καταδεικνύεται, πώς οι παράγοντες (τύπος δημιουργίας 
περιεχομένου, τύπος περιεχομένου, μέθοδος πρόσκτησης και πνευματική ιδιοκτησία), 
επηρεάζουν τις πολιτικές (πρόσβαση, αναπαραγωγή) [Κουλούρης, 2005: 233]. 

                                                
315 Βλ. κεφάλαιο 9.3, σχήματα 23 και 24. 
316  Το συμπέρασμα αυτό, προκύπτει ύστερα από την εξέταση αντιπροσωπευτικού και μεγάλου 
δείγματος ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. 
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9.1 Προτεινόμενο μοντέλο πολιτικών (πρόσβασης, 
αναπαραγωγής) για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών  

Οι περισσότερες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες έχουν αποφασίσει να ψηφιοποιούν το δικό 
τους περιεχόμενο στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα. Προτείνεται η κατοχή 
των πνευματικών δικαιωμάτων για τις ψηφιοποιημένες εκδόσεις του συμβατικού 
ελεύθερου περιεχομένου τρίτων και του δημόσιου περιεχομένου, στο οποίο, κανένας 
δεν απαιτεί δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ή αυτά έχουν λήξει [Κουλούρης, 
2005: 233-234]. Λογική επιλογή, αποτελεί η παροχή αυτού του περιεχομένου με 
ελεύθερη πρόσβαση για εσωτερικούς, εντός και εκτός πανεπιστημίου, και 
εξωτερικούς χρήστες. Η ιδιωτική αναπαραγωγή με αναφορά στην πηγή και η 
εμπορική, με γραπτή άδεια και πληρωμή [Koulouris, 2005d: 363]. 
 
Στο περιεχόμενο με άδεια χρήσης ή στο μη ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων, όπου η 
πνευματική ιδιοκτησία συνήθως διαφέρει (ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και άλλοι 
ιδιοκτήτες, άλλοι ιδιοκτήτες μόνο, διαφέρει ανά τεκμήριο), προτείνεται η ελεύθερη 
πρόσβαση για εσωτερικούς και η απαγόρευσή της για εξωτερικούς χρήστες. Η 
ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται μόνο για εσωτερικούς χρήστες 
(όπως η πρόσβαση), με αναφορά στην πηγή και, με γραπτή άδεια και πληρωμή στον 
ιδιοκτήτη (βιβλιοθήκη ή / και άλλοι ιδιοκτήτες) αντίστοιχα. Εναλλακτικά, όταν η 
πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο, προτείνεται η απαγόρευση της 
εμπορικής αναπαραγωγής [Κουλούρης, 2005: 234]. Το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο, 
δεν αποκτιέται συχνά με άδεια χρήσης ή από τρίτους, αλλά όταν αυτό συμβαίνει, το 
μοντέλο πολιτικών και οι κανόνες του εφαρμόζονται στις πολιτικές πρόσβασης και 
αναπαραγωγής [Koulouris, 2005d: 363-364]. 

Σχήμα 21. Μοντέλο πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες πολιτικές 

αναπαραγωγής) 

Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις των κανόνων, που 
μπορούν να εφαρμοστούν σε τρεις περιπτώσεις. Πρώτον, στις ψηφιοποιημένες 

Πρόσκτηση: 
Περιεχόμενο 
βιβλιοθήκης, 
Ελεύθερο 

περιεχόμενο 
τρίτων,  

Public domain 

Πνευματική 
ιδιοκτησία: 
Βιβλιοθήκη 

Πνευματική ιδιοκτησία: 
Βιβλιοθήκη / Ιδιοκτήτες 

Ναι off-campus 
Ναι offsite 

Ιδιωτική: 
Ναι (αναφορά) 

Εμπορική: 
Άδεια και 
πληρωμή Ναι off-

campus 
Όχι 

offsite 

Ψηφιοποιημένο 

Πνευματική 
ιδιοκτησία: 
Διαφέρει 

Όχι 
εμπορική 

Πρόσκτηση: 
Άδεια, 

Περιεχόμενο 
τρίτων 
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εκδόσεις του συμβατικού ελεύθερου περιεχομένου τρίτων και του δημόσιου 
περιεχομένου, που οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες διαχειρίζονται, ή έχουν αντίστοιχα, τα 
πνευματικά δικαιώματα. Μπορεί να  δίνουν ελεύθερη πρόσβαση για εσωτερικούς 
χρήστες, να απαγορεύουν την πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες, να εφαρμόζουν 
τον κανόνα της θεμιτής χρήσης για την ιδιωτική αναπαραγωγή και να εξετάζουν την 
εμπορική αναπαραγωγή ανά περίπτωση [Koulouris, 2005d: 364]. 
 
Δεύτερο, όταν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες, μοιράζονται τα 
πνευματικά δικαιώματα του ψηφιοποιημένου ελεύθερου περιεχομένου τρίτων. Η 
πρόσβαση, απαγορεύεται κυρίως, ή επιτρέπεται πλήρως για εσωτερικούς χρήστες και 
μερικώς (περιορισμένη) για εξωτερικούς χρήστες [Κουλούρης, 2005: 235]. Ο κανόνας 
της θεμιτής χρήσης μπορεί να εφαρμόζεται για την ιδιωτική αναπαραγωγή και για την 
εμπορική, ακολουθείται ο βασικός κανόνας της γραπτής άδειας και πληρωμής στους 
ιδιοκτήτες (βιβλιοθήκη ή / και άλλοι ιδιοκτήτες) [Koulouris, 2005d: 364]. 
 
Τέλος, όταν η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο (κυρίως σε περιεχόμενο 
με άδεια χρήσης, η πρόσβαση μπορεί να παρέχεται σε όλους τους χρήστες, η ιδιωτική 
αναπαραγωγή μπορεί να ακολουθεί τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, αλλά η εμπορική 
ακολουθεί τον κανόνα της απαγόρευσης [Koulouris, 2005d: 364]. 

9.2 Προτεινόμενο μοντέλο πολιτικών (πρόσβασης, 
αναπαραγωγής) για το πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών       

Οι περισσότερες ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αποκτούν το πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο μέσω αδειών χρήσης ή / και αγοράς από οργανισμούς (π.χ. εκδότες) και 
ιδιώτες. Προτείνεται η απόκτηση πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου μέσω αδειών 
χρήσης, μόνο όταν, οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες είναι υπεύθυνες για τον έλεγχο και 
τη χρήση του. Η κοινή πρακτική, δείχνει ότι κυρίως άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα 
πνευματικά δικαιώματα του περιεχομένου με άδειες χρήσης [Κουλούρης, 2005: 235]. 
Λογική επιλογή αποτελεί για τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, η παροχή του πρωτογενώς 
ψηφιακού περιεχομένου στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, με ελεύθερη 
πρόσβαση για εσωτερικούς και με μερική πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες. Η 
ιδιωτική αναπαραγωγή πρέπει να επιτρέπεται με θεμιτή χρήση και η εμπορική, με 
γραπτή άδεια και πληρωμή στη βιβλιοθήκη [Koulouris, 2005d: 364-365]. 
 
Όταν υπάρχουν περιορισμοί λόγω των αδειών χρήσης και η πνευματική ιδιοκτησία 
διαφέρει (ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες, άλλοι ιδιοκτήτες μόνο, 
διαφέρει ανά τεκμήριο), προτείνεται η επιλογή της ελεύθερης πρόσβασης για 
εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου, μερικής πρόσβασης για 
εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου και η απαγόρευση της πρόσβασης για 
εξωτερικούς χρήστες. Προτείνεται επίσης, η ελεύθερη ιδιωτική αναπαραγωγή με 
αναφορά στην πηγή ή με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης και η απαγόρευση της 
εμπορικής αναπαραγωγής [Κουλούρης, 2005: 235]. Το μοντέλο και οι κανόνες 
εφαρμόζονται επίσης, όταν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αποκτούν πρωτογενώς 
ψηφιακό περιεχόμενο με εθελοντική κατάθεση (voluntary deposit). Η εθελοντική 
κατάθεση, σπάνια εφαρμόζετια στην πράξη και όταν αυτό συμβαίνει, τα πνευματικά 
δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες [Koulouris, 2005d: 365]. 
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Σχήμα 22. Μοντέλο πολιτικών για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών (τελείες: πολιτικές πρόσβασης, παύλες: πολιτικές 

αναπαραγωγής) 

Στο μοντέλο που παρουσιάστηκε, υπάρχουν κάποιες εναλλακτικές επιλογές. Πρώτον, 
όταν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες δημιουργούν το δικό τους πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο, στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η διαφορά είναι στην 
πρόσβαση και δή στην απομακρυσμένη πρόσβαση εξωτερικών χρήστών [Κουλούρης, 
2005: 236]. Αντί να παρέχουν μερική, την απαγορεύουν – και στις δύο περιπτώσεις η 
πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες είναι πλήρης [Koulouris, 2005d: 365]. 
 
Δεύτερο, όταν οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και άλλοι ιδιοκτήτες μοιράζονται317 τα 
πνευματικά δικαιώματα του περιεχομένου με άδεια χρήσης ή αγορά, οι εξαιρέσεις 
αφορούν την ιδιωτική και εμπορική αναπαραγωγή. Η πρόσβαση ακολουθεί τον 
κανόνα: ελεύθερη για εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου, 
μερική για εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου και καθόλου για εξωτερικούς 
χρήστες [Κουλούρης, 2005: 236]. Η ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται μερικές 
φορές, με αναφορά στην πηγή και η εμπορική, με γραπτή άδεια και πληρωμή στους 
ιδιοκτήτες, όποιοι κι αν είναι, ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες ή /και άλλοι ιδιοκτήτες. Μια 
άλλη εναλλακτική λογική επιλογή, είναι η εξέταση και κρίση της ιδιωτικής και 
εμπορικής αναπαραγωγής ανά περίπτωση [Koulouris, 2005d: 365]. 
 
Τέλος, στις περιπτώσεις που η πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο, 
διαφοροποίηση αφορά την πρόσβαση. Αντί του κανόνα 318 , προτείνεται στις 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες η επιλογή της ελεύθερης πρόσβασης για όλους, ή της 
ελεύθερης για εσωτερικούς και μερικής για εξωτερικούς χρήστες. Η ιδιωτική και 
εμπορική αναπαραγωγή, ακολουθεί αντίστοιχα τους κανόνες, της θεμιτής χρήσης και 
της απαγόρευσης [Koulouris, 2005d: 365]. 

                                                
317  Εναλλακτική προσέγγιση του βασικού κανόνα ότι άλλοι ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά 
δικαιώματα. 
318  Ελεύθερη πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός πανεπιστημίου, μερική πρόσβαση για 
εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου και καθόλου πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες. 

Πρόσκτηση: 
Άδεια, 
Αγορά 

Πνευματική 
ιδιοκτησία: 
Ιδιοκτήτες 

Ναι off-campus 
Μερική offsite 

Μερική off-
campus 

Όχι offsite 

Ιδιωτική: 
Θεμιτή χρήση 

Εμπορική: 
Άδεια και 
πληρωμή 

Όχι 
εμπορική 

Πρωτογενώς 
ψηφιακό 

Πρόσκτηση: 
Περιεχόμενο 
βιβλιοθήκης 

Πνευματική 
ιδιοκτησία: 
Διαφέρει 

Πνευματική 
ιδιοκτησία: 
Βιβλιοθήκη 
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9.3 Προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών 
(πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το ψηφιακό 
περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 

Ανάλογα 319 , το δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιακό περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, παρουσιάζεται, για λόγους μορφοποίησης, σε δύο 
(υπο)δέντρα, για το ψηφιοποιημένο (σχήμα 23) και το πρωτογενώς ψηφιακό 
περιεχόμενο (σχήμα 24) των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών.  
 
Η ίδια δομή ακολουθείται στα δύο (υπο)δέντρα. Το καθένα, αποτελείται από 
παράγοντες, οι οποίοι οδηγούν σε πολιτικές. Στα σχήματα 23 και 24, οι παράγοντες, 
είναι εκείνοι που ξεκινούν από τους κόκκινους στρογγυλούς κόμβους, και οι 
πολιτικές είναι εκείνες που ξεκινούν από τους πράσινους τετράγωνους κόμβους. Η 
δομή του δέντρου είναι η ακόλουθη. Το δέντρο ξεκινά από το περιεχόμενο. Στον 
επόμενο κόμβο υπάρχει ο καθοριστικός παράγοντας του τύπου δημιουργίας του 
περιεχομένου, που το διαχωρίζει320. Στη συνέχεια, ακολουθεί, η μέθοδος πρόσκτησης 
και έπειτα, ο παράγοντας της πνευματικής ιδιοκτησίας. Μετά από τους τρεις 
παράγοντες, ακολουθεί η πολιτική πρόσβασης και τέλος η πολιτική της 
αναπαραγωγής η οποία διακρίνεται σε ιδιωτική και άλλης χρήσης.  
 
Το προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων πολιτικών, είναι η κατάληξη του σχετικού 
προτεινόμενου μοντέλου πολιτικών. Αποτελεί έναν οδηγό χάραξης πολιτικών 
πρόσβασης και αναπαραγωγής, για το ψηφιακό περιεχόμενο των ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών και περιέχει εναλλακτικές διαδρομές, ανάλογα με τους παράγοντες 
(τύπος δημιουργίας, μέθοδος πρόσκτησης και πνευματική ιδιοκτησία) που ισχύον σε 
κάθε περίπτωση [Koulouris, 2007].  
 
Το προτεινόμενο δέντρο αποφάσεων, μπορεί να έχει επιπτώσεις στη δημιουργία 
εργαλείων χάραξης πολιτικών και διαχείρισης της ψηφιακής πληροφορίας. Το δέντρο 
αποφάσεων, αφορά στον κύκλο ζωής της πληροφορίας, από την προέλευσή της 
(ψηφιοποιημένη, πρωτογενώς ψηφιακή), την πρόσκτηση και διαθεσιμότητά της (π.χ. 
πρόσβαση, αναπαραγωγή) χωρίς να εξαιρεί τη διατήρησή της. Το δέντρο, απλοποιεί 
και ενοποιεί χρησιμοποιούμενες πρακτικές και τις μετατρέπει σε αποτελεσματικούς 
κανόνες πολιτικής. Επιπροσθέτως, παρέχει, νέες, ευέλικτες και επεκτάσιμες 
εναλλακτικές πολιτικές επιλογές (διαδρομές, μονοπάτια) [Koulouris, 2007].     
 
Για την καλύτερη κατανόηση και ερμηνεία του δέντρου αποφάσεων πολιτικών για το 
ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών (σχήμα 23), παρατίθενται 
μερικά παραδείγματα διαδρομών πολιτικών. Η μέθοδος πρόσκτησης του 
ψηφιοποιημένο περιεχομένου των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών έχει τέσσερις 
διαθέσιμες επιλογές: περιεχόμενο βιβλιοθήκης, περιεχόμενο τρίτων, δημόσιο 
περιεχόμενο και περιεχόμενο με άδεια. 
 
Στην περίπτωση του περιεχομένου βιβλιοθήκης (περιεχόμενο βιβλιοθήκης), δηλαδή 
όταν η βιβλιοθήκη ψηφιοποιεί δικό της περιεχόμενο που βρίσκεται στις συλλογές της, 
τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ανήκουν στην βιβλιοθήκη (βιβλιοθήκη). Η 
                                                
319 Όπως για το δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών βιβλιοθηκών, 
βλέπε κεφάλαιο 8.3. 
320 Βλ. σχήμα 23 (υπο)δέντρο για το ψηφιοποιημένο και σχήμα 24, (υπο)δέντρο για το πρωτογενώς 
ψηφιακό περιεχόμενο αντίστοιχα. 
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επιλογή πολιτικής πρόσβασης321 , είναι: πλήρης on-campus / πλήρης off-campus / 
πλήρης offsite. Δηλαδή, πλήρης για εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή 
πανεπιστημίου, πλήρης για εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου (πλήρης 
απομακρυσμένη πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες) και πλήρης απομακρυσμένη 
πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες. Αναφορικά με την αναπαραγωγή, οι επιλογές 
είναι: με αναφορά στην πηγή, για την ιδιωτική αναπαραγωγή, και με γραπτή άδεια και 
πληρωμή (άδεια και πληρωμή) στη βιβλιοθήκη, για την αναπαραγωγή άλλης χρήσης 
[Koulouris, 2007]. 
 
Στην περίπτωση που το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο, έχει αποκτηθεί από τρίτους 
(περιεχόμενο τρίτων), οι τιμές για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας είναι οι 
ακόλουθες: βιβλιοθήκη, άλλοι ιδιοκτήτες, βιβλιοθήκη / άλλοι ιδιοκτήτες και διαφέρει 
ανά τεκμήριο [Koulouris, 2007].  
 
Όταν η βιβλιοθήκη έχει τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας του ψηφιοποιημένου 
περιεχομένου τρίτων, προτείνονται δύο εναλλακτικές επιλογές για την πρόσβαση. 
Πλήρης σε όλους τους χρήστες (πλήρης on-campus / πλήρης off-campus / πλήρης 
offsite) ή πλήρης μόνο σε εσωτερικούς χρήστες εντός και εκτός πανεπιστημίου 
(πλήρης on-campus / πλήρης off-campus) και όχι σε εξωτερικούς. Για την ιδιωτική 
αναπαραγωγή, προτείνεται η αναφορά στην πηγή, ή η εφαρμογή του κανόνα της 
θεμιτής χρήσης. Για την αναπαραγωγή άλλης χρήσης, προτείνεται η χορήγησή της με 
γραπτή άδεια (από τη βιβλιοθήκη) και πληρωμή (άδεια και πληρωμή) στη βιβλιοθήκη, 
ή η κρίση της ανά περίπτωση, δηλαδή, η εξέταση κάθε αιτήματος για αναπαραγωγή 
άλλης χρήσης ξεχωριστά [Koulouris, 2007].  
 
Στην περίπτωση που άλλοι ιδιοκτήτες, έχουν τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας 
του ψηφιοποιημένου περιεχομένου τρίτων, η πολιτική πρόσβασης που προτείνεται 
είναι η ίδια: πλήρης για εσωτερικούς χρήστες εντός και εκτός πανεπιστημίου, και 
καθόλου για εξωτερικούς (πλήρης on-campus / πλήρης off-campus). Για την ιδιωτική 
αναπαραγωγή προτείνεται η αναφορά στην πηγή, και για την εμπορική η γραπτή άδεια 
και πληρωμή (άδεια και πληρωμή) στον πνευματικό ιδιοκτήτη, δηλαδή στους άλλους 
ιδιοκτήτες. Διαφορετικοί εναλλακτικοί δρόμοι πολιτικών πρόσβασης και 
αναπαραγωγής, προτείνονται όταν στο ψηφιοποιημένο περιεχόμενο τρίτων, η 
πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά τεκμήριο, ή μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθηκών και 
άλλων ιδιοκτητών (βιβλιοθήκη / άλλοι ιδιοκτήτες) κ.ο.κ. Ανάλογα, διαφορετικοί 
δρόμοι και εναλλακτικές επιλογές πολιτικών αποφάσεων, προτείνονται και μπορούν 
να ακολουθηθούν όταν ισχύουν διαφορετικοί παράγοντες, για παράδειγμα, στο 
ψηφιοποιημένο περιεχόμενο που έχει αποκτηθεί με άδεια, στο ψηφιοποιημένο 
δημόσιο περιεχόμενο κλπ [Koulouris, 2007]. 
 
 

Σχήμα 23. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών (πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το 
ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 

                                                
321  Από τις τιμές πρόσβασης για το ψηφιακό περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, 
διαπιστώνεται και η διαφορετικότητα στις δομές πολιτικών μεταξύ εθνικών και ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών. Οι εθνικές βιβλιοθήκες έχουν δύο είδη πρόσβασης: για εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χρήστες. Αντίθετα, οι ακαδημαϊκές, έχουν επιπλέον διαφοροποίηση και για την πρόσβαση των 
εσωτερικών χρηστών: εντός πανεπιστημίου και εκτός (απομακρυσμένη). Αυτός είναι και ένας από 
τους λόγους για τους οποίους αναπτύχθηκαν δύο ξεχωριστά μοντέλα και δέντρα αποφάσεων για τις 
εθνικές και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αντίστοιχα.  
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Σχήμα 23. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το ψηφιοποιημένο περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 

Τύπος δημιουργίας περιεχομένου Μέθοδος πρόσκτησης Πνευματική ιδιοκτησία Πρόσβαση Αναπαραγωγή 

Περιεχόμενο βιβλιοθήκης 

Βιβλιοθήκη 

Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 

Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 

Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Άδεια και πληρωμή 

Περιεχόμενο 

Ψηφιοποιημένο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πρωτογενώς ψηφιακό 

Περιεχόμενο τρίτων 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δημόσιο περιεχόμενο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άδεια 

Βιβλιοθήκη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 

Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 

Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 

Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
 
Απαγορεύεται 
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Στο πρωτογενώς ψηφιακό (τύπος δημιουργίας περιεχομένου) περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών322, η μέθοδος πρόσκτησης έχει τις ακόλουθες επιλογές: 
άδεια, αγορά, εθελοντική κατάθεση, περιεχόμενο βιβλιοθήκης. Στο πρωτογενώς 
ψηφιακό περιεχόμενο που έχει αγοραστεί (αγορά) από τη βιβλιοθήκη, τα δικαιώματα 
πνευματικής ιδιοκτησίας, μπορεί να ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες (άλλοι ιδιοκτήτες), 
να μοιράζονται μεταξύ βιβλιοθήκης και άλλων ιδιοκτητών (βιβλιοθήκη / άλλοι 
ιδιοκτήτες) ή να διαφοροποιούνται ανά τεκμήριο (διαφέρει ανά τεκμήριο) [Koulouris, 
2007]. 
 
Στην περίπτωση που τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας του πρωτογενώς 
ψηφιακού περιεχομένου με αγορά, ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες, η προτεινόμενη 
πολιτική πρόσβασης, είναι πλήρης για τους εσωτερικούς χρήστες εντός 
πανεπιστημίου, μερική απομακρυσμένη για τους εσωτερικούς χρήστες εκτός 
πανεπιστημίου και καθόλου απομακρυσμένη για τους εξωτερικούς χρήστες (πλήρης 
on-campus / πλήρης off-campus). Για την ιδιωτική αναπαραγωγή, προτείνεται η 
ελεύθερη παροχή της με αναφορά στην πηγή, ή με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, 
διαφορετικά, προτείνεται η κρίση της ανά περίπτωση (κρίνεται ανά περίπτωση). Για 
την αναπαραγωγή άλλης χρήσης, προτείνεται η απαγόρευση (απαγορεύεται) της, ή η 
παροχή της με γραπτή άδεια και πληρωμή (άδεια και πληρωμή) στους άλλους 
ιδιοκτήτες, αλλιώς, η κρίση της ανά περίπτωση (κρίνεται ανά περίπτωση) [Koulouris, 
2007]. 
 
Στην περίπτωση που η πνευματική ιδιοκτησία του πρωτογενώς ψηφιακού 
περιεχομένου με αγορά, διαφέρει ανά τεκμήριο, προτείνονται τρεις εναλλακτικές 
πολιτικές πρόσβασης:  
• Πλήρης πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός πανεπιστημίου, μερική 

απομακρυσμένη για εσωτερικούς χρήστες εκτός πανεπιστημίου και καθόλου 
απομακρυσμένη πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες (πλήρης on-campus / μερική 
off-campus) [Koulouris, 2007]. 

• Πλήρης πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός και εκτός πανεπιστημίου και 
μερική πρόσβαση για εξωτερικούς χρήστες (πλήρης on-campus / πλήρης off-
campus / μερική offsite) [Koulouris, 2007]. 

• Πλήρης πρόσβασης σε όλους (πλήρης on-campus / πλήρης off-campus / πλήρης 
offsite) [Koulouris, 2007]. 

Οι επιλογές πολιτικών αναπαραγωγής του πρωτογενώς ψηφιακού περιεχομένου με 
αγορά, αλλά και οι υπόλοιποι δρόμοι πολιτικών που ξεκινούν από διαφορετικούς 
παράγοντες, αναλύονται και αποτυπώνονται στο σχετικό δέντρο (βλ. σχήμα 24).           
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήμα 24. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών (πρόσβασης, αναπαραγωγής) για το 
πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 

                                                
322  Βλέπε σχήμα 24 – δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. 
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Σχήμα 24. Δέντρο αποφάσεων πολιτικών για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών 

Τύπος δημιουργίας περιεχομένου Μέθοδος πρόσκτησης Πνευματική ιδιοκτησία Πρόσβαση Αναπαραγωγή 

Πρωτογενώς ψηφιακό 

Άδεια
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αγορά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εθελοντική κατάθεση 

Άλλοι ιδιοκτήτες
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βιβλιοθήκη / Άλλοι ιδιοκτήτες 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Διαφέρει ανά τεκμήριο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Άλλοι ιδιοκτήτες 

Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Πλήρης offsite 

Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
 
 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
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Άλλης χρήσης 
 
 
 
Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 

Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Άδεια και πληρωμή 
 
Κρίνεται ανά περίπτωση 
 
Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
 
 
 
Απαγορεύεται 
 
 
Αναφορά στην πηγή 
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Κρίνεται ανά περίπτωση 
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Άδεια και πληρωμή 
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Αναφορά στην πηγή 
 
 
Θεμιτή χρήση 
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Αναφορά στην πηγή 

Περιεχόμενο 

Ψηφιοποιημένο 

Περιεχόμενο βιβλιοθήκης

Βιβλιοθήκη

Πλήρης on-campus / Μερική off-campus 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus / Μερική offsite 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πλήρης on-campus / Πλήρης off-campus 

Ιδιωτική 
 
 
 
Άλλης χρήσης 
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Θεμιτή χρήση 
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9.4 Συσχέτιση των προτεινόμενων μοντέλων (εθνικών και 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών) – συγκριτικά 
συμπεράσματα 

Προτείνονται, ξεχωριστά μοντέλα και δέντρα αποφάσεων για τις εθνικές και 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, διότι, ο τύπος βιβλιοθήκης διαφοροποιεί τις πολιτικές και 
τις δομές τους. Για παράδειγμα, στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, δεν γίνεται μόνο 
διάκριση μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών χρηστών, όπως π.χ. στις εθνικές, αλλά 
και μεταξύ εσωτερικών, εντός ή εκτός πανεπιστημίου. Έτσι, οι ακαδημαϊκές 
βιβλιοθήκες, παρέχουν διαφορετικές δυνατότητες απομακρυσμένης πρόσβασης (π.χ. 
off-campus) στους χρήστες της κοινότητας του πανεπιστημίου στο οποίο υπάγονται. 
Αυτή η ειδοποιός διαφορά στις δομές πρόσβασης, όπως και άλλες, δημιουργούν την 
ανάγκη εφαρμογής διαφορετικών μοντέλων πολιτικών και δέντρων αποφάσεων. 
 
Στο κεφάλαιο αυτό, συσχετίζονται τα προτεινόμενα μοντέλα εθνικών και 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Επίσης, συγκρίνονται οι πολιτικές που εφαρμόζονται στις 
εθνικές και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Από την σύγκριση αυτή, εξάγονται κοινά 
(κεφάλαιο 9.4.1),  για τις πολιτικές και των δύο τύπων βιβλιοθηκών, και μοναδικά 
(κεφάλαιο 9.4.2), συμπεράσματα. 

9.4.1 Κοινά συμπεράσματα πολιτικών  
Οι εθνικές και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες προτιμούν να ψηφιοποιούν περιεχόμενο που 
δεν έχει σύνθετους όρους πνευματικής ιδιοκτησίας. Συνήθως, ψηφιοποιούν 
περιεχόμενο στο οποίο έχουν τα πνευματικά δικαιώματα. Επιπροσθέτως, κρατούν τα 
πνευματικά δικαιώματα για τις ψηφιοποιημένες εκδόσεις του ελεύθερου 
περιεχομένου τρίτων και του δημοσίου περιεχομένου. Οι περισσότερες εθνικές και 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, αποκτούν το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενό τους, με 
άδειες χρήσης ή / και με αγορά από οργανισμούς (π.χ. εκδότες) και ιδιώτες, υπό τον 
όρο ότι θα είναι υπεύθυνες για τη χρήση του [Koulouris, 2005b: 404]. 
 
Η πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης είναι πάντοτε ελεύθερη, 
ανεξάρτητα από την πνευματική ιδιοκτησία και τον τύπο δημιουργίας του 
περιεχομένου [Koulouris, 2005c: 526]. Όταν η βιβλιοθήκη έχει τα πνευματικά 
δικαιώματα του ψηφιακού περιεχομένου, η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι συνήθως 
ελεύθερη με αναφορά στην πηγή (δημιουργός, συγγραφέας) ή αλλιώς παρέχεται 
ελεύθερα με τον κανόνα της θεμιτής χρήσης, αλλά η εμπορική αναπαραγωγή απαιτεί 
γραπτή άδεια και πληρωμή [Koulouris, 2005c: 526]. Επιπροσθέτως, οι βιβλιοθήκες 
των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής (εθνική και ακαδημαϊκές), επιτρέπουν την 
ιδιωτική αναπαραγωγή εφαρμόζοντας τον κανόνα της θεμιτής χρήσης. Οι εθνικές και 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες άλλων χωρών, επιτρέπουν την ιδιωτική αναπαραγωγή με 
αναφορά στην πηγή, συνήθως στο πνευματικό δημιουργό (π.χ. συγγραφέα) ή στη 
βιβλιοθήκη κλπ. Όταν η εμπορική αναπαραγωγή απαιτεί γραπτή άδεια από τον 
ιδιοκτήτη, τότε και πληρωμή δίνεται στον ιδιοκτήτη. Όταν η βιβλιοθήκη έχει τα 
πνευματικά δικαιώματα, η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται μόνο στους 
εσωτερικούς χρήστες με γραπτή άδεια και πληρωμή στη βιβλιοθήκη. Όταν άλλοι 
ιδιοκτήτες έχουν τα πνευματικά δικαιώματα, η εμπορική αναπαραγωγή δεν 
επιτρέπεται, δηλαδή απαγορεύεται [Koulouris, 2005b: 404]. 
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9.4.2 Μοναδικά συμπεράσματα – σύγκριση εθνικών και 
ακαδημαϊκών πολιτικών  

Η εθελοντική κατάθεση του ψηφιακού περιεχομένου, εφαρμόζεται κυρίως στις 
εθνικές βιβλιοθήκες, το οποίο είναι φυσικό, λόγω του ρόλου που διαδραματίζουν ως 
τα νόμιμα αποθετήρια του συμβατικού περιεχομένου. Ωστόσο, οι εθνικές βιβλιοθήκες 
έχουν υλοποιήσει πρακτικές κυρίως για την εθελοντική κατάθεση του offline 
ψηφιακού περιεχομένου, όπως, μικροφόρμες, CD-ROMs κλπ. και λιγότερο για το 
online πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, όπως ηλεκτρονικά περιοδικά, βάσεις 
δεδομένων πλήρους κειμένου κλπ. Η κατά νόμο κατάθεση του ψηφιακού 
περιεχομένου (offline και online) ισχύει μόνο σε μερικές εθνικές βιβλιοθήκες (π.χ. 
Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, Εθνική Βιβλιοθήκη της Νέας Ζηλανδίας) και όχι 
στις ακαδημαϊκές [Koulouris, 2005b: 404].  
 
Σπανίως, μόνο στις εθνικές βιβλιοθήκες και για συγκεκριμένες κατηγορίες 
περιεχομένου, όπως CD-ROMs, δεν παρέχεται πρόσβαση ακόμα και σε εσωτερικούς 
χρήστες, κάτι το οποίο οφείλεται στους όρους αδειών χρήσης με τους οποίους έχει 
αποκτηθεί το εν λόγω περιεχόμενο. Η απομακρυσμένη πρόσβαση για εσωτερικούς 
χρήστες δεν εφαρμόζεται στις εθνικές βιβλιοθήκες, ενώ αντίθετα εφαρμόζεται σε 
μεγάλο ποσοστό στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες [Koulouris, 2005b: 404-405]. Αυτό 
συμβαίνει, γιατί οι εθνικές βιβλιοθήκες κάνουν διάκριση μεταξύ εσωτερικής, εντός 
του κτιρίου της βιβλιοθήκης, και εξωτερικής, εκτός του κτιρίου της βιβλιοθήκης, 
πρόσβασης. Επομένως, όλοι οι χρήστες αντιμετωπίζονται με τον ίδιο τρόπο, δηλαδή, 
είτε έχουν ή δεν έχουν απομακρυσμένη πρόσβαση. Αντίθετα, οι ακαδημαϊκές 
βιβλιοθήκες διακρίνουν τους χρήστες σε εσωτερικούς, χρήστες που ανήκουν στην 
πανεπιστημιακή κοινότητα (φοιτητές, διδακτικό και άλλο προσωπικό), και 
εξωτερικούς χρήστες, οι υπόλοιποι χρήστες. Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, δίνουν 
πολλές φορές απομακρυσμένη πρόσβαση στους εσωτερικούς χρήστες, χωρίς να 
δίνουν απομακρυσμένη πρόσβαση σε εξωτερικούς χρήστες. 
 
Οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, αποφασίζουν την παροχή ιδιωτικής και εμπορικής 
αναπαραγωγής ανά περίπτωση, όταν υπάρχουν αβεβαιότητες πνευματικών 
δικαιωμάτων και ανεξάρτητα από τον τύπο δημιουργίας του περιεχομένου, κάτι που 
δεν ισχύει στις εθνικές βιβλιοθήκες. Από την άλλη μεριά, οι εθνικές βιβλιοθήκες 
μπορεί να χρεώνουν για την αναπαραγωγή, όχι για λόγους πνευματικής ιδιοκτησίας 
αλλά για λόγους διατήρησης [Koulouris, 2005c: 526]. Η πληρωμή πνευματικών 
δικαιωμάτων, που μπορεί να  απαιτηθεί από τον πνευματικό ιδιοκτήτη για την 
αναπαραγωγή, είναι επιπλέον της πληρωμής για λόγους διατήρησης που δίνεται στη 
βιβλιοθήκη. Ωστόσο, η πρακτική δείχνει, ότι οι εθνικές βιβλιοθήκες δεν χρεώνουν 
επιπλέον για την αναπαραγωγή, όταν απαιτείται πληρωμή πνευματικών δικαιωμάτων 
[Koulouris, 2005b: 405]. 
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10. Ένας παράλληλος κόσμος: πολιτικές σε εμπορικό 
ψηφιακό περιεχόμενο 

Παρότι η διδακτορική διατριβή έχει ως πυρήνα έρευνας τις μη κερδοσκοπικές 
βιβλιοθήκες, με ιδιαίτερη έμφαση στους πιο γνήσιους εκφραστές τους, τις εθνικές και 
ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, για λόγους πληρότητας και σύγκρισης, διατυπώνονται στο 
κεφάλαιο αυτό, κάποιες σκέψεις, για το πώς υποσύνολο των πολιτικών που 
ακολουθούν οι βιβλιοθήκες, μπορεί να εφαρμοστεί σε εταιρείες (επιχειρήσεις), που 
διαθέτουν εμπορικά ψηφιακά προϊόντα. Βέβαια, δεν θα είχε νόημα η έρευνα αυτή να 
καταλήξει σε συμπεράσματα για το αν είναι εφικτή η προοπτική αυτή, διότι οι εθνικές 
και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και δεν 
λειτουργούν με τα ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και το «μάρκετινγκ» της ελεύθερης 
αγοράς λογισμικού και εμπορικών ψηφιακών προϊόντων. Το σκεπτικό διατύπωσης 
αυτών των σκέψεων, είναι ότι η συλλογιστική αυτή, μπορεί να συμβάλλει στη 
συνεργασία εμπορικών επιχειρήσεων και βιβλιοθηκών για την ανάπτυξη κοινών 
εργαλείων διαχείρισης του ψηφιακού περιεχομένου. 
 
Το ψηφιακό περιεχόμενο βιβλιοθηκών διαφέρει από τα ψηφιακά προϊόντα που 
διατίθενται εμπορικά (τα εμπορικά ψηφιακά προϊόντα), όπως, υπολογιστικές 
εφαρμογές, εργαλεία λογισμικού και βιβλιοθήκες λογισμικού ή σύνολα δεδομένων. 
Ωστόσο, έχουν τις ίδιες ψηφιακές ιδιότητες διάχυσης, αναπαραγωγής και διανομής, 
δηλαδή: αναπαράγονται με ελάχιστο κόστος, διαμοιράζονται και διανέμονται εύκολα, 
κλπ. Επίσης, έχουν παρεμφερή – αντίστοιχα προβλήματα διαχείρισης γνώσης. Η 
πρόσκτηση τους βασίζεται σε όρους και συνθήκες, που καθορίζονται σε συμβόλαιο 
κατά τη διάρκεια της πώλησης, και όχι στη φυσική ιδιοκτησία. Εξετάζονται οι 
πολιτικές που εφαρμόζονται στο εμπορικό ψηφιακό περιεχόμενο και στο ψηφιακό 
περιεχόμενο βιβλιοθηκών. Παρατηρείται, ότι οι πολιτικές διάθεσης στο ψηφιακό 
περιεχόμενο βιβλιοθηκών και σε παρόμοιο ψηφιακό περιεχόμενο, μπορεί να είναι 
ίδιες. Επομένως, οι εμπορικοί προμηθευτές περιεχομένου είναι δυνατό να ωφεληθούν 
από την ποικιλία πολιτικών που οι ψηφιακές βιβλιοθήκες ήδη χρησιμοποιούν για το 
περιεχόμενο τους [Koulouris, 2005e: 719]. 
 
Αφού διαφορετικοί τύποι ψηφιακού περιεχομένου έχουν διαφορετικές απαιτήσεις και 
προκλήσεις μοντελοποίησης και πνευματικής ιδιοκτησίας, πρέπει να μελετηθούν 
διαφορετικές μορφές διαχείρισης και πολιτικών. Ωστόσο, οι βιβλιοθήκες έχουν ήδη 
υλοποιήσει πολιτικές διαχείρισης γνώσης (πρόσβασης, αναπαραγωγής, διανομής, 
χρήσης κλπ.) στο ψηφιακό τους περιεχόμενο, για ιδιωτική ή εμπορική χρήση. Η 
ενοποίηση όλων αυτών των διαφορών σε κοινές πολιτικές πρόσβασης, αποτελεί ένα 
«προκλητικό» πρόβλημα διαχείρισης γνώσης. Οι πολιτικές των βιβλιοθηκών, έχουν 
μελετηθεί και μπορούν να προσφέρουν λύσεις στη διαχείριση της ψηφιακής 
πληροφορίας και γνώσης. Υπ’ αυτή την έννοια, οι βιβλιοθήκες δείχνουν το δρόμο και 
σε άλλους, εμπορικές εταιρείες ή προμηθευτές (παροχείς) εμπορικού ψηφιακού 
περιεχομένου, για το πώς να χειρίζονται και να παρέχουν ψηφιακό περιεχόμενο 
[Koulouris, 2005e: 719].  
 
Η έρευνα αυτή, διατυπώνει κάποιες σκέψεις για το πώς το μοντέλο των βιβλιοθηκών 
μπορεί να επεκταθεί και να εφαρμοστεί στον εμπορικό (ιδιωτικό) τομέα. Η θέση που 
διατυπώνεται, είναι ότι οι μέθοδοι των βιβλιοθηκών για τον προσδιορισμό πολιτικών 
πρόσβασης, μπορούν να επεκταθούν και να δοκιμαστούν στο συμβατικό και ψηφιακό 
περιεχόμενο των εταιρειών, με παραμέτρους και παράγοντες που αφορούν ειδικά στις 
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εταιρίες. Νέοι παράγοντες εμφανίζονται, για παράδειγμα, από τον τύπο του ψηφιακού 
περιεχομένου (π.χ. υπολογιστικός κώδικας), τη φύση των εταιρειών και το είδος 
χρήσης ή χρηστών. Οι περισσότερες εταιρείες είναι εμπορικές και θέλουν να έχουν 
κέρδος. Αυτό έχει αντίκτυπο στις πολιτικές. Εκτός από το κέρδος, ενδιαφέρονται για 
τη φήμη τους και την προβολή των προϊόντων τους. Αυτό σημαίνει ότι οι πολιτικές 
αλληλεπιδρούν με τις δυνάμεις της αγοράς. Μελετώνται πώς οι παράγοντες αυτοί 
διαφοροποιούν τις πολιτικές, κάνοντας μια ουσιαστική διάκριση μεταξύ ιδιωτικής και 
εμπορικής χρήσης, πρόσβασης και αναπαραγωγής του ψηφιακού περιεχομένου 
[Koulouris, 2005e: 719-720].     
 
Στο κεφάλαιο 10.1, γίνεται μια γενική επισκόπηση των πολιτικών του εμπορικού 
ψηφιακού περιεχομένου και του ψηφιακού περιεχομένου βιβλιοθηκών. Το ψηφιακό 
περιεχόμενο – κυρίως τα εμπορικά ψηφιακά προϊόντα – ταξινομείται, σύμφωνα με τις 
ιδιότητες πρόσκτησης, πρόσβασης, αναπαραγωγής, διανομής και χρήσης του. Στο 
κεφάλαιο 10.2, εξάγονται και αναλύονται οι συνιστώσες (συστατικά) των πολιτικών 
του εμπορικού ψηφιακού περιεχομένου. Οι συνιστώσες των πολιτικών που 
αναλύονται, είναι, για παράδειγμα, οι μέθοδοι με τις οποίες οι χρήστες μπορούν να 
αποκτήσουν το περιεχόμενο, οι ιδιότητες διάρκειας και διανομής του, η ενημέρωση 
(update), εκσυγχρονισμός και αναβάθμισή (upgrade) του κλπ [Koulouris, 2005e: 720].  
 
Στο κεφάλαιο 10.3, αντιστοιχούνται και διασυνδέονται οι εμπορικές πολιτικές με 
αυτές των βιβλιοθηκών. Δηλαδή, διαπιστώνεται και επεξήγεται η αντιστοίχιση των 
πολιτικών του τομέα των βιβλιοθηκών με τις πολιτικές του εμπορικού τομέα, και 
εξάγονται οι ομοιότητες και διαφορές των πολιτικών τους. Μέσα απ’ αυτή την 
αντιστοίχιση, εκφράζεται η υπόθεση ότι υποσύνολο των πολιτικών που εφαρμόζεται 
στις βιβλιοθήκες, μπορεί να μεταφερθεί και να υλοποιηθεί – εφαρμοστεί από 
εταιρείες (επιχειρήσεις) που διαθέτουν εμπορικά ψηφιακά προϊόντα. Δηλαδή, πως 
υποσύνολο των πολιτικών των βιβλιοθηκών, μπορεί να εφαρμοστεί σε εμπορικό 
ψηφιακό περιεχόμενο. Εξετάζεται, πώς και σε τι βαθμό, αυτή η εφαρμογή μπορεί να 
είναι επωφελής για τις εμπορικές εταιρείες, γιατί οι βιβλιοθήκες έχουν μεγάλη 
εμπειρία στην παροχή ψηφιακού περιεχομένου και στην εφαρμογή και υλοποίηση 
πολιτικών [Koulouris, 2005e: 720]. Υπ’ αυτή την έννοια, οι βιβλιοθήκες 
πρωτοπορούν, δείχνοντας το δρόμο στις εμπορικές εταιρείες για το πώς να χειρίζονται 
και να παρέχουν ψηφιακό περιεχόμενο. Η σύνοψη των αποτελεσμάτων της έρευνας 
αυτής παρατίθεται στο κεφάλαιο 10.4. 

10.1 Γενική επισκόπηση των πολιτικών του ψηφιακού 
περιεχομένου (βιβλιοθηκών και εμπορικού τομέα) 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο, αναλύονται οι πολιτικές διαχείρισης γνώσης που ήδη 
εφαρμόζονται από τις εμπορικές εταιρείες και τις βιβλιοθήκες. Τα ψηφιακά προϊόντα 
που είναι διαθέσιμα στην σημερινή εποχή και χρησιμοποιούνται ως προϊόντα, 
ταξινομούνται σε πολλά διαφορετικά είδη (τύπους), όπως, αναγνωστικό περιεχόμενο 
(από εκδότες, βιβλιοθήκες, ή ιδιώτες) ή υπολογιστικές εφαρμογές, εργαλεία 
λογισμικού, και βιβλιοθήκες λογισμικού (από εμπορικές εταιρείες λογισμικού) ή 
σύνολα δεδομένων (από ιδιωτικούς ή δημόσιους προμηθευτές – παροχείς 
περιεχομένου – δεδομένων), κλπ. Ωστόσο, οι ψηφιακές ιδιότητες τους είναι ίδιες: 
αναπαράγονται με ελάχιστο κόστος, διαμοιράζονται και διανέμονται εύκολα, κλπ. 
Μπορούν να αναζητηθούν και να παρουσιαστούν στο χρήστη με ποικίλους τρόπους, 
εξαρτάται από το περιβάλλον που αποθηκεύονται ψηφιακά – με τις κατάλληλες 
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ψηφιακές απεικονίσεις, μπορεί να έχουν πολλές εκδόσεις κα προβλήματα διατήρησης 
κλπ. Η αναπαραγωγή και κατοχή (κτήση, ιδιοκτησία) τους, βασίζεται στην 
πνευματική και όχι στη φυσική (υλική) ιδιοκτησία, όταν αποκτά κανείς ένα αντίγραφό 
τους. Λόγω του χαμηλού κόστους αναπαραγωγής τους, συχνά τα αντίγραφα τους 
δίνονται ελεύθερα. Εάν δεν δίνονται ελεύθερα, η πρόσκτηση τους βασίζεται σε όρους 
και συνθήκες, που καθορίζονται σε συμβόλαιο κατά τη διάρκεια της πώλησης. Το 
συμβόλαιο συνήθως καθορίζει τη χρήση τους, πώς να χρησιμοποιηθούν, από πόσους 
χρήστες, για ποιο σκοπό, τι, πόσα και ποια αντίγραφα επιτρέπεται να γίνουν κλπ. 
Ωστόσο, οι λεπτομέρειες – τα επιμέρους στοιχεία που χρειάζονται για την υλοποίηση 
και επιβολή αυτών των περιορισμών, μπορεί να είναι δαπανηρά για να εφαρμοστούν 
(π.χ. διαχείριση κλειδιών ενεργοποίησης) [Koulouris, 2005e: 720]. 
 
Μολονότι αυτές οι διαδικασίες δείχνουν παρόμοιες, υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί 
τρόποι υλοποίησης τους, όπως μπορεί να διαπιστωθεί από εφαρμογές στην πράξη. 
Αναφέρονται συγκεκριμένα παραδείγματα που καταδεικνύουν τη διαφοροποίηση και 
την ποικιλία των πολιτικών που εφαρμόζονται στο εμπορικό ψηφιακό περιεχόμενο. 
Ταξινομούνται και κατηγοριοποιούνται τα εμπορικά ψηφιακά προϊόντα, απ’ αυτά που 
παρέχονται ελεύθερα με απεριόριστη διανομή, σε εκείνα που είναι περιορισμένα και 
έχουν περιορισμένη διανομή, λόγω, συνδρομής, πληρωμής, κλειδιών ενεργοποίησης, 
και άλλων πολιτικών και μηχανισμών που επιβάλλουν περιορισμούς διανομής 
[Koulouris, 2005e: 720]. 
 
Ορισμένα ψηφιακά αντικείμενα είναι ελεύθερα και οι δημιουργοί τους επιτρέπουν 
απεριόριστη διανομή, μέσω δικών τους ή μέσω άλλων διαύλων διανομής (ιστοσελίδες, 
ftp κλπ.). Για παράδειγμα, τα προϊόντα λογισμικού ανοικτού κώδικα (open source 
software) ανήκουν στην κατηγορία των ελεύθερων προϊόντων με απεριόριστη 
διανομή. Στα προϊόντα λογισμικού ανοικτού κώδικα, υπάρχει απεριόριστη πρόσβαση 
και αναπαραγωγή και οι εταιρείες μπορούν να τα χρησιμοποιήσουν χωρίς 
περιορισμούς. Επιπροσθέτως, ο υπολογιστικός κώδικας των προϊόντων λογισμικού 
ανοικτού κώδικα είναι ελεύθερα προσβάσιμος, όχι μόνο για ιδιωτική έρευνα, μελέτη 
και αναπαραγωγή, αλλά επίσης και για την επαναχρησιμοποίηση του σε άλλα 
προϊόντα. Για παράδειγμα, λογισμικό ανοικτού κώδικα, όπως, το Greenstone [New 
Zealand Digital Library Project, 2000], το Fedora [Fedora Project, 2001] το DSpace 
[MIT Libraries, Hewlett-Packard Company, 2002d; MIT Libraries, Hewlett-Packard 
Company, 2002e; MIT Libraries, Hewlett-Packard Company, 2002g], επιτρέπουν 
στους χρήστες να τα αναπαραγάγουν, να τα προσαρμόζουν σύμφωνα με τις ανάγκες 
τους, διευρύνοντας τον υπολογιστικό τους κώδικα και ενσωματώνοντας τον σε άλλα 
προϊόντα, τα οποία – όχι πολύ συχνά – μπορεί να διανεμηθούν εμπορικά. Το κέρδος 
για τους αρχικούς σχεδιαστές είναι η φήμη, η δημοσιότητα και οι αναφορές (citation) 
που λαμβάνουν. Όσο περισσότερους χρήστες κερδίζουν, τόσο μεγαλύτερη φήμη και 
δημοσιότητα αποκτούν [Koulouris, 2005e: 720-721]. 
 
Σ’ αυτή τη λογική, εντάσσεται και η κίνηση ανοιχτής-πρόσβασης (open-access) [Open 
Society Institute, 2001], που εφαρμόζεται ήδη ως εναλλακτικό μοντέλο δημοσίευσης 
και χρησιμοποιείται από πολλά πανεπιστήμια και βιβλιοθήκες, τα οποία και οι οποίες 
προσπαθούν να γίνουν μη-κερδοσκοπικοί εκδότες, για παράδειγμα, πανεπιστημιακά 
αποθετήρια [Coleman, 2004; OCCL/RLG PREMIS Working Group, 2004; Research 
Libraries Group, 2002], αρχεία με e-prints [Nixon, 2003a; 2003b] κλπ. Οι συγγραφείς 
και όχι οι χρήστες, πληρώνουν για τα έξοδα δημοσίευσης [Harnad, 2004]. Πρακτικά, 
το κόστος δημοσίευσης ελαχιστοποιείται, γιατί, η μόνη απαίτηση για την ηλεκτρονική 



 265 

δημοσίευση είναι η ανάπτυξη της κατάλληλης υποδομής [Holmström, 2004a]. Οι 
πανεπιστημιακές (ακαδημαϊκές) βιβλιοθήκες, οι οποίες υποφέρουν από τα κόστη 
συνδρομής που πληρώνουν κάθε χρόνο στους εκδότες, προτιμούν να πληρώνουν 
άπαξ (μια φορά μόνο) για την ανάπτυξη της υποδομής. Από την άλλη μεριά, οι 
συγγραφείς διατηρούν τα πνευματικά δικαιώματα τους και δεν τα μεταφέρουν στους 
εμπορικούς εκδότες [King, 2004], όπως κάνουν σε περιοδικά με το σύστημα των 
κριτών που δημοσιεύονται, για παράδειγμα, από τον Elsevier [2005], τον Sage 
[SAGE Publications Ltd, 2000], τον Springer [2000] κλπ. και λαμβάνουν 
περισσότερες αναφορές, φήμη και δημοσιότητα. Επιπροσθέτως, στις περιπτώσεις 
αρχείων με προ-δημοσιευμένα (pre-print) τεκμήρια, όπου οι συγγραφείς αποθηκεύουν 
τις προ-δημοσιευμένες εκδόσεις του, παίρνουν παρατηρήσεις, σχόλια, σχολιασμούς 
και υπομνηματισμούς, οι οποίοι βελτιώνουν το τελικό αποτέλεσμα – προϊόν της 
πνευματικής τους εργασίας. Τέλος, οι χρήστες βρίσκουν την πληροφορία που 
αναζητούν, γρήγορα, χωρίς περιορισμούς, και οι βιβλιοθήκες εξοικονομούν μεγάλα 
χρηματικά ποσά που πληρώνουν για συνδρομή, και έχουν την δυνατότητα να 
διατηρούν, οι ίδιες, το ψηφιακό τους περιεχόμενο [Koulouris, 2005e: 721]. 
 
Τα ψηφιακά αντικείμενα μπορεί να παρέχονται σαν postcardware, με μοναδική 
απαίτηση απλής αναφοράς στον δημιουργό. Είναι στην πραγματικότητα ελεύθερα 
(καθώς ο δημιουργός τους δεν έχει κέρδος ή αποζημίωση – αντιστάθμιση του 
κόστους), και οι δημιουργοί τους θέλουν μόνο να κρατούν ίχνη της χρήσης τους. 
Ομοίως, άλλα τέτοια αντικείμενα παρέχονται μέσω Διαδικτύου, συμπληρώνοντας μια 
απλή φόρμα εγγραφής [Koulouris, 2005e: 721]. Αντιστοίχως, υπάρχει ψηφιακό 
περιεχόμενο βιβλιοθήκης, το οποίο παρέχεται με ελεύθερη πρόσβαση και ιδιωτική 
αναπαραγωγή, ωστόσο, η βιβλιοθήκη κρατά ίχνη της χρήσης του, χρησιμοποιώντας 
cookies, υδατογραφήματα (π.χ. ArchSearch [ADS, 1996a; 1996b; 1996c; 1996d]) κλπ. 
με σκοπό να εντοπίσει μη εξουσιοδοτημένη χρήση, όπως η εμπορική αναπαραγωγή, 
του περιεχομένου [Kilbride, 2004]. 
 
Μια άλλη κατηγορία είναι τα shareware (πρόγραμμα διανεμόμενο με αμοιβή ή σε 
μορφή ελεύθερης αντιγραφής) προϊόντα. Τα αντικείμενα αυτά διατίθενται ως 
shareware, δίνοντας τη λειτουργικότητα στους χρήστες τους από την πρώτη στιγμή, 
και ζητούν από τους χρήστες να γίνουν συνδρομητές, να εγγραφούν, αν 
συνειδητοποιήσουν ότι χρειάζονται τα αντικείμενα και είναι ικανοποιημένοι απ’ τη 
χρήση τους. Επομένως, οι χρήστες γνωρίζουν τι πληρώνουν – και γιατί – το οποίο 
είναι συνήθως ένα μικρό αντίτιμο, καθώς το κόστος εμπορικής εκμετάλλευσης, 
προαγωγής και διανομής είναι πολύ χαμηλό – μικρό. Εάν τελικά πληρώσουν, 
αποκτούν την επίσημη έκδοση του αντικειμένου, την οποία μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν σύμφωνα με τους όρους του συμβολαίου τους, το οποίο είναι στις 
περισσότερες περιπτώσεις σταθερό για κάθε αντικείμενο [Koulouris, 2005e: 721]. 
 
Οι χρήστες μπορεί να εκμεταλλευτούν τους όρους και να συνεχίσουν να 
χρησιμοποιούν το αντικείμενο, και μετά τη λήξη της περιόδου αποτίμησης  - της 
δοκιμαστικής, για το προϊόν, περιόδου. Αν συνεχίσουν να χρησιμοποιούν το 
αντικείμενο και αποφασίσουν να μην το αγοράσουν, τότε ο δημιουργός μπορεί να 
έχει προγραμματίσει – σχεδιάσει μια από τις πολλές επιλογές: 
• Να αφήσει τους χρήστες να συνεχίζουν να χρησιμοποιούν το προϊόν, όπως πριν. 
• Να συνεχίζουν να χρησιμοποιούν το προϊόν και να λαμβάνουν μια υπενθύμιση, 

κάθε φορά που το χρησιμοποιούν, για να το αγοράσουν (π.χ. WinZip [WinZip 
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International LCC., 2004], WinRar) ή να έχουν ένα υδατογράφημα στα αντίγραφα 
που παράγονται με αυτό το προϊόν (pdfFactory [Fine Print Software, 1995]). 

• Να συνεχίζουν να χρησιμοποιούν το προϊόν, αλλά το προϊόν να γίνεται λίγο πιο 
δύσκολο στη χρήση του. 

• Το προϊόν ενδέχεται να χάνει μέρος ή ολόκληρη τη λειτουργικότητα του, μετά την 
πάροδο της δοκιμαστικής περιόδου (π.χ. easyPDF [BCL Technologies, 1993]). 

 
Οι δημιουργοί των προϊόντων αυτών δεν είναι υποχρεωμένοι να βρουν τρόπους για 
να εμποδίσουν τους χρήστες από την αναπαραγωγή του αρχικού – πρωτότυπου 
αντικειμένου, καθώς είναι κατά κανόνα και σε κάθε περίπτωση, διαθέσιμο σε 
οποιονδήποτε για να το δοκιμάσει. Επιπροσθέτως, η έκδοση του αντικειμένου που 
παρέχεται στους χρήστες χωρίς (την αρχική) πληρωμή, μπορεί να είναι, είτε μια 
πλήρη έκδοση του προϊόντος, ή μια δοκιμαστική έκδοση, με λιγότερη 
λειτουργικότητα από την πλήρη έκδοση [Koulouris, 2005e: 721]. 
 
Για παράδειγμα, το WinZip [WinZip International LCC., 2004] και το WinRar, 
ανήκουν στην κατηγορία shareware και είναι ελεύθερα διαθέσιμα για μια 
δοκιμαστική περίοδο. Κατόπιν αυτής της περιόδου, ο χρήστης μπορεί να πληρώσει 
για να αποκτήσει την επίσημη έκδοση, ωστόσο, αυτό δεν είναι υποχρεωτικό και δεν 
επιβάλλεται. Συνεπώς, ο χρήστης αποφασίζει αν θα πληρώσει ή όχι για την επίσημη 
έκδοση, και έχει την εναλλακτική επιλογή να συνεχίσει να χρησιμοποιεί τη 
δοκιμαστική έκδοση του WinZip [WinZip International LCC., 2004] ή του WinRar, 
λαμβάνοντας ωστόσο, κάθε φορά που τη χρησιμοποιεί, μια υπενθύμιση για να 
αγοράσει την πλήρη έκδοση [Koulouris, 2005e: 721]. 
 
Ένα άλλο παράδειγμα είναι το λογισμικό pdfFactory [Fine Print Software, 1995], 
όπου ο χρήστης μπορεί να κατεβάσει και να χρησιμοποιήσει την έκδοση αποτίμησης, 
για μια δοκιμαστική περίοδο. Κατόπιν, πληρωμή είναι απαραίτητη για τη χρήση της 
επίσημης έκδοσης, αλλιώς όλα τα PDF αρχεία, τα οποία ο χρήστης κάνει με την 
δοκιμαστική έκδοση – π.χ. μετατροπή τεκμηρίων (.doc, .ppt, .rtf κλπ.) σε PDF αρχεία 
– περιέχουν σε κάθε αντίγραφο, ένα υδατογράφημα της δοκιμαστικής έκδοσης. 
Ωστόσο, ο χρήστης μπορεί να «σπάσει» την δοκιμαστική έκδοση και να συνεχίσει να 
δουλεύει με αυτήν, χωρίς να έχει υδατογραφήματα. Επίσης, το easyPDF [BCL 
Technologies, 1993] μπορεί να γίνει download για μια δοκιμαστική περίοδο. Κατόπιν, 
ο χρήστης πρέπει να πληρώσει, να αποκτήσει ένα κλειδί εγγραφής και να αποδεχτεί 
τους όρους της άδειας χρήσης, με την οποία διανέμεται το προϊόν. Αλλιώς, το προϊόν 
μπορεί να χάσει μέρος ή ολόκληρη τη λειτουργικότητα του. Άλλο ένα ενδιαφέρον 
θέμα, είναι ότι ακόμα και αν ο χρήστης να έχει την επίσημη έκδοση του easyPDF, 
κάθε αναβάθμιση χρειάζεται επιπλέον πληρωμή [Koulouris, 2005e: 722]. 
 
Άλλο ένα παράδειγμα προϊόντος shareware, είναι το AbsoluteFTP [VanDyke 
Software, 2005], το οποίο έχει δοκιμαστική έκδοση. Μετά την δοκιμαστική περίοδο, 
ο χρήστης πρέπει να αποκτήσει ένα κλειδί άδειας χρήσης και να πληρώσει για την 
επίσημη έκδοση, αλλιώς, η δοκιμαστική έκδοση χάνει τη λειτουργικότητα της. Η 
διαφορά αυτού του shareware προγράμματος, είναι στην πολιτική ενημέρωσης και 
αναβάθμισης, όπου ο χρήστης, μπορεί ελεύθερα να αναβαθμίσει την επίσημη έκδοση 
για τον τρέχοντα χρόνο που απέκτησε το προϊόν. Κατόπιν, έπειτα απ’ αυτό το 
διάστημα, ο χρήστης πρέπει να πληρώσει για την αναβάθμιση, όπου είναι η ίδια 
πολιτική που ακολουθείται από το easyPDF [BCL Technologies, 1993]. Συνοπτική 
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παρουσίαση και ταξινόμηση, σύμφωνα με τις επιλογές χρήσης τους, των shareware 
προγραμμάτων, βρίσκεται στον πίνακα 38. 

Πίνακας 38. Ταξινόμηση των shareware προγραμμάτων βάσει των επιλογών 
χρήσης τους 

Είδος 
Ενέργειες κατασκευαστή 

μετά τη λήξη του 
δοκιμαστικού αντιγράφου 

Επιλογές χρήσης ύστερα  
από τις ενέργειες του 

κατασκευαστή 
Παραδείγματα 

Καμία ενέργεια Ελεύθερη χρήση με το 
δοκιμαστικό αντίγραφο  

Ελεύθερη χρήση με το 
δοκιμαστικό αντίγραφο – 
αγνοώντας την υπενθύμιση  

Ελεύθερη χρήση του 
δοκιμαστικού αντιγράφου, 
αλλά με υπενθύμιση για 
αγορά της επίσημης 

έκδοσης σε κάθε χρήση 
Αγορά της επίσημης 

έκδοσης 

WinZip, WinRar 

Χρήση του δοκιμαστικού 
αντιγράφου με αποδοχή 
του υδατογράφηματος σε 

κάθε αντίγραφο  

Ελεύθερη χρήση του 
δοκιμαστικού αντιγράφου, 
αλλά με υδατογράφημα σε 

κάθε αντίγραφο  Αγορά της επίσημης 
έκδοσης 

pdfFactory 

Χρήση του δοκιμαστικού 
αντιγράφου, αλλά με 

επιπρόσθετες δυσκολίες 

Αγορά της επίσημης 
έκδοσης  

Λιγότερη λειτουργικότητα 
Συνδρομή – πληρωμή για 
την επίσημη έκδοση και 

κλειδί εγγραφής 
easyPDF 

Ελεύθερο 
δοκιμαστικό 
αντίγραφο 

περιορισμένης 
χρονικής 
διάρκειας 

Καθόλου λειτουργικότητα 
Συνδρομή – πληρωμή για 
την επίσημη έκδοση και 
κλειδί άδειας χρήσης 

AbsoluteFTP  

 
Υπάρχουν ψηφιακά προϊόντα, τα οποία μπορούν να αγοραστούν μόνο με πληρωμή 
και χρειάζονται και ένα κλειδί ενεργοποίησης για να δουλέψουν, συνήθως ένα 
αύξοντα αριθμό – αριθμό σειράς – σειριακό αριθμό (serial number). Σ’ αυτή την 
κατηγορία, υπάρχουν πολλά γνωστά προϊόντα λογισμικού (Xara Webstyle, MS Office 
– διαφορετικές εκδόσεις, MS Windows ή MS Win – διαφορετικές εκδόσεις κλπ.). 
Μερικά απ’ αυτά (π.χ. Xara Webstyle), μπορεί να παρέχουν μια δοκιμαστική έκδοση, 
αλλά για πολύ περιορισμένη περίοδο, π.χ. δεκαπέντε ημέρες, και κατόπιν το προϊόν 
να χάνει τη λειτουργικότητα του [Koulouris, 2005e: 722]. 
 
Υπάρχουν διαφοροποιήσεις όταν ο χρήστης αγοράζει και ενεργοποιεί της 
προηγούμενη κατηγορία αντικειμένων: 
• Το αντικείμενο μπορεί να δίνεται με ευκολία, αλλά μπορεί να μην δουλεύει 

ικανοποιητικά χωρίς το κλειδί ενεργοποίησης. 
• Το κλειδί ενεργοποίησης δίνεται μετά το πέρας της πληρωμής (π.χ. MS Windows 

98, MS Windows XP, MS Office 97, MS Office XP). 
• Το αντικείμενο δεν χρειάζεται προστασία (προφύλαξη), αλλά τα κλειδιά 

ενεργοποίησης χρειάζονται. 
• Το κλειδί ενεργοποίησης μπορεί να ελεγχθεί online, προκειμένου να διασφαλιστεί 

ότι δεν επαναχρησιμοποιείται σε πολλές εγκαταστάσεις του ίδιο προϊόντος (π.χ. 
MS Windows XP, MS Office XP).  
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Για παράδειγμα, στο Xara Webstyle [Xara Group Limited, 2005], ο χρήστης μπορεί 
να έχει μια δοκιμαστική έκδοση για δεκαπέντε ημέρες, και ύστερα το προϊόν χάνει τη 
λειτουργικότητα του. Ο χρήστης πρέπει να πληρώσει για το προϊόν και ένα κλειδί 
ενεργοποίησης, αριθμός σειράς, απαιτείται για την εκκίνηση της εγκατάστασης. 
Χωρίς τον αριθμό σειράς, η εγκατάσταση δεν ξεκινά. Ο χρήστης μπορεί να 
αναβαθμίσει συστατικά μέρη του λογισμικού χωρίς επιπλέον πληρωμή, για μια 
δοκιμαστική περίοδο δεκαπέντε ημερών, αλλά αν θέλει να διατηρήσει τα 
αναβαθμισμένα συστατικά στοιχεία ενεργοποιημένα και μετά τη δοκιμαστική περίοδο, 
πρέπει να πληρώσει επιπλέον για κάθε αναβάθμιση και ενημέρωση. Η πρόσβαση, 
αναπαραγωγή και διανομή αυτού του προϊόντος είναι περιορισμένη μόνο για χρήστες 
που έχουν πληρώσει και δεν επιτρέπει τη χρήση από τους άλλους – που δεν έχουν 
πληρώσει – χρήστες. 
 
Επίσης, το MS Windows 98 [Microsoft Corporation, 2005b] και MS Office 97 
[Microsoft Corporation, 2005a] είναι προϊόντα λογισμικού που απαιτούν πληρωμή 
και έπειτα το κλειδί ενεργοποίησης δίνεται στο χρήστη, το οποίο είναι απαραίτητο για 
την εγκατάσταση. Οι εταιρείες που πληρώνουν για αυτά τα προϊόντα μπορούν να τα 
χρησιμοποιήσουν εσωτερικά, για εσωτερικούς χρήστες, δηλαδή τους υπαλλήλους 
τους, και για ιδιωτική χρήση. Η πρόσβαση είναι με πληρωμή, μόνο για εσωτερικούς 
χρήστες και μόνο για ιδιωτική χρήση. Η εμπορική αναπαραγωγή και αναδιανομή 
απαγορεύεται. Ωστόσο, στην πράξη, το CD του MS Office 97 μπορεί να αναπαραχθεί, 
χρησιμοποιώντας το ίδιο «σπασμένα» κλειδί, και να δοθεί σε άλλες εταιρείες επίσης 
χωρίς να πληρώνουν το απαραίτητο αντίτιμο στην Εταιρεία Microsoft. Αυτό δείχνει, 
ότι η Microsoft δεν μπορεί στην πράξη να επιβάλλει περιορισμούς στην 
αναπαραγωγή, και είναι στη διακριτική ευχέρεια του χρήστη να σεβαστεί τους 
κανόνες πρόσβασης και αναπαραγωγής. Αυτό συμβαίνει αντίστοιχα στο ελεύθερο 
ψηφιακό περιεχόμενο βιβλιοθηκών, όπου η ιδιωτική αναπαραγωγή επιτρέπεται και η 
εμπορική απαγορεύεται, αλλά ο χρήστης είναι υπεύθυνος να σεβαστεί ή όχι το δόγμα 
– κανόνα της θεμιτής χρήσης [Koulouris, 2005e: 722]. 
 
Η ασφάλεια του λογισμικού MS Windows 98 και MS Office 97 έχει εξελιχθεί και έχει 
γίνει πιο αυστηρή σε νεότερες εκδόσεις, όπως, τα προγράμματα MS Windows XP 
[Microsoft Corporation, 2005c] και MS Office XP [Microsoft Corporation, 2005a]. Οι 
ίδιοι περιορισμοί και κανόνες πρόσβασης και αναπαραγωγής, όπως στα MS Windows 
98 και MS Office 97, εφαρμόζονται και σ’ αυτά τα προϊόντα (MS Windows XP και MS 
Office XP) επίσης, αλλά, η ασφάλεια έχει βελτιωθεί και η αναπαραγωγή απαιτεί ένα 
κωδικοποιημένο κλειδί ενεργοποίησης. Το κλειδί ενεργοποίησης μπορεί να ελεγχθεί 
online, για να διασφαλιστεί ότι δεν είναι πανομοιότυπο αντίγραφο, το οποίο έχει 
χρησιμοποιηθεί σε πολλές εγκαταστάσεις. Ο online έλεγχος του κλειδιού ενισχύει και 
ενδυναμώνει την ασφάλεια από μη-εξουσιοδοτημένη διανομή. Δηλαδή, οι εταιρείες 
πρέπει να πληρώνουν για τα προγράμματα αυτά ξεχωριστά για κάθε υπάλληλο – 
δηλαδή όσοι υπάλληλοι τόσα προγράμματα – και θεωρητικά, δεν μπορούν να 
αναπαραγάγουν ένα πρόγραμμα για όλους του υπαλλήλους τους. Η Microsoft, 
κρατάει ίχνη των κλειδιών ενεργοποίησης για τη χρήση αυτών των προγραμμάτων, 
και μπορεί να εντοπίσει τη μη εξουσιοδοτημένη χρήση και μπορεί να επιβάλει 
τιμωρίες, τουλάχιστον θεωρητικά. Ωστόσο, στην πράξη, μη νόμιμη και μη 
εξουσιοδοτημένη αναπαραγωγή μπορεί να γίνει [Koulouris, 2005e: 723]. 
 
Τα προηγούμενα προϊόντα λογισμικού (Xara, Ms Windows, MS Office), δεν 
περιέχουν άδεια χρήσης για αναδιανομή (μέσα στο προϊόν), γιατί απαγορεύεται. 
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Ωστόσο, άλλα προϊόντα έχουν άδεια χρήσης για την αναδιανομή του υπολογιστικού 
τους κώδικα σε νέα προϊόντα, αλλά με αυστηρούς όρους, συνήθως πληρωμή 
αντιτίμου στους αρχικούς ιδιοκτήτες [Koulouris, 2005e: 723]. 
 
Μια άλλη κατηγορία ψηφιακών προϊόντων, αφορά εκείνα που αποκτούνται με 
συνδρομή και πληρωμή. Σ’ αυτή την κατηγορία, εμπίπτουν τα αντιβιοτικά, όπως το 
McAfee [McAfee Inc., 2003] ή το Norton [Symantec Corporation, 1995], όπου ο 
χρήστης πληρώνει συνδρομή για το προϊόν και παίρνει ελεύθερη, χωρίς χρέωση, 
υποστήριξη και ενημέρωση για μια συγκεκριμένη περίοδο, συνήθως ένα χρόνο, που 
διαρκεί η συνδρομή. Κατόπιν, είτε για να έχει υποστήριξη ή για να ενημερώσει την 
έκδοση του λογισμικού, ο χρήστης πρέπει να πληρώσει επιπλέον. Μια άλλη νέα 
δυνατότητα και ευελιξία αυτής της κατηγορίας ψηφιακών προϊόντων, είναι ότι μπορεί 
να εφαρμοστεί έκπτωση ανάλογα με τον όγκο χρήσης – δηλαδή το πλήθος 
προγραμμάτων που έχει αγοραστεί από μια εταιρεία ή τον αριθμό των χρηστών που 
χρησιμοποιούν το πρόγραμμα σε μια εταιρεία [Koulouris, 2005e: 723]. 
 
Τέλος μια άλλη κατηγορία ψηφιακών προϊόντων, αφορά εκείνα που μπορούν να 
αγοραστούν ύστερα από διαπραγμάτευση (π.χ. για το ύψος της πληρωμής). Η 
διαδικασία, ξεκινά μα online διαπραγματεύσεις μεταξύ του πωλητή και του αγοραστή, 
συνήθως για το ύψος της τιμής του προϊόντος, και μπορεί να είναι αποτυχημένη ή 
επιτυχημένη. Αυτά τα αντικείμενα, δεν είναι διαθέσιμα σε όλους, αλλά μόνο σε 
χρήστες που έχουν πληρώσει, και δεν είναι δυνατή η χρήση από άλλους χρήστες που 
δεν έχουν πληρώσει. Για αυτή τη διαδικασία, ένα σύστημα διαπραγμάτευσης, όπως 
το Secure Content Exchange Negotiation System (SCENS) [Ye et al, 2003], ένα 
συνεχιζόμενο και εξελισσόμενο έργο στο Dartmouth Experimental Visualization 
Laboratory (DEVLAB) [1995], είναι απαραίτητο. 
 
Στον πίνακα 39, παρουσιάζεται συνοπτικά η ταξινόμηση και κατηγοριοποίηση των 
εμπορικών ψηφιακών προϊόντων, κυρίως λογισμικού – προγραμμάτων.  
 
Η πρώτη στήλη, δηλώνει τα διαφορετικά είδη – κατηγορίες λογισμικού. Η δεύτερη 
στήλη, δείχνει τον τρόπο διανομής του λογισμικού από τον πνευματικό δημιουργό και 
πώς μπορούν να αποκτηθούν και να χρησιμοποιηθούν από το χρήστη. Η τρίτη στήλη, 
δείχνει τις δυνατότητες αναπαραγωγής για ιδιωτική χρήση. Η τέταρτη στήλη, δηλώνει 
τις δυνατότητες αναπαραγωγής και αναδιανομής, οι οποίες αφορούν άλλη χρήση, 
όπως για παράδειγμα, εμπορική αναπαραγωγή, αναδιανομή από το χρήστη κλπ. Η 
πέμπτη στήλη, δείχνει πως γίνεται η ενημέρωση του προϊόντος ή κάποιων 
συστατικών του (π.χ. ενημέρωση της βάσης των αντιβιοτικών). Η έκτη στήλη, δείχνει 
πως γίνεται η αναβάθμιση του λογισμικού (νέα έκδοση) ή κάποιων συστατικών του. 
Τέλος, η έβδομη στήλη περιέχει ενδεικτικά παραδείγματα λογισμικού. 
  
Απ’ αυτή τη γενική επισκόπηση, παρατηρείται ότι υπάρχει μια ποικιλία πολιτικών για 
το εμπορικό ψηφιακό περιεχόμενο, όπως, υπολογιστικός κώδικας, εργαλεία – 
προγράμματα λογισμικού κλπ. Ωστόσο, όπως και στο ψηφιακό περιεχόμενο 
βιβλιοθηκών, έτσι και στο εμπορικό ψηφιακό περιεχόμενο, υπάρχουν παρόμοια 
προβλήματα διαχείρισης γνώσης, που αφορούν την αναζήτηση, πρόσβαση, 
αναπαραγωγή, χρήση κλπ. Βέβαια, οι εμπορικές πολιτικές έχουν τις δικές τους 
συνιστώσες που αναλύονται παρακάτω στο κεφάλαιο 10.2. Παρόλα αυτά, στο 
κεφάλαιο 10.3, αντιστοιχείται η ποικιλία των εμπορικών πολιτικών με την ποικιλία 
των πολιτικών βιβλιοθηκών. Πιθανόν, οι εμπορικοί προμηθευτές περιεχομένου, όπως 
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οι εκδότες, να μπορούν να ωφεληθούν από τις πολιτικές που οι βιβλιοθήκες έχουν 
ήδη εφαρμόσει και χρησιμοποιούν για το ψηφιακό τους περιεχόμενο. 

Πίνακας 39. Ταξινόμηση και κατηγοριοποίηση των εμπορικών ψηφιακών 
προϊόντων – λογισμικό 

Είδος Απόκτηση - 
χρήση 

Ιδιωτική 
αναπαραγωγή 

Αναπαραγωγή / 
Αναδιανομή 
άλλης χρήσης 

Update Upgrade π.χ.  

Ελεύθερο 
(Freeware) Ελεύθερη 

Απεριόριστη με 
αναφορά στον 
δημιουργό 

Απεριόριστη με 
αναφορά στον 
δημιουργό 

Ελεύθερο Ελεύθερο 
Greenstone, 

DSpace, 
Fedora 

Postcardaware Ελεύθερη με 
ίχνη χρήσης 

Ελεύθερη με 
ίχνη χρήσης 

Απαγορεύεται 
και ελέγχεται 
από τα ίχνη 
χρήσης 

Ελεύθερο με 
ίχνη χρήσης 

Ελεύθερο 
με ίχνη 
χρήσης 

 

Ελεύθερο 
όσο διαρκεί 
η συνδρομή 
– έπειτα νέα 
συνδρομή 

και πληρωμή 

Ελεύθερο 
όσο 

διαρκεί η 
συνδρομή 
– έπειτα 
νέα 

συνδρομή 
και 

πληρωμή 

AFTP 

Shareware* 

Συνδρομή – 
πληρωμή μετά 
τη δοκιμαστική 

χρήση 

Ανάλογα με το 
συμβόλαιο 
αγοράς 

Ανάλογα με το 
συμβόλαιο 
αγοράς 

Με πληρωμή ανεξάρτητα 
από τη συνδρομή 

easyPDF, 
pdfFactory 

Με πληρωμή και 
κλειδί 

ενεργοποίησης 

Με πληρωμή 
και κλειδί 

ενεργοποίησης 

Με πληρωμή 
και κλειδί  Απαγορεύεται Πάντοτε με πληρωμή 

Xara 
Webstyle+, 
MS Win, 

MS Office 
Ελεύθερο 

όσο 
διαρκεί η 
συνδρομή 
– έπειτα 
νέα 

συνδρομή 
και 

πληρωμή 
 

Με συνδρομή και 
πληρωμή 

Με συνδρομή 
και πληρωμή 

Με συνδρομή 
και πληρωμή Απαγορεύεται 

Ελεύθερο 
όσο διαρκεί 
η συνδρομή 
– έπειτα νέα 
συνδρομή 

και πληρωμή 

Με 
πληρωμή 

McAfee, 
Norton 

Antivirus, 
NOD 32 

Με 
διαπραγμάτευση Με πληρωμή 

Τα προϊόντα με διαπραγμάτευση αποκτούνται πάντοτε με πληρωμή. Το ύψος της 
πληρωμής και οι υπόλοιποι όροι, όπως, χρήση, διανομή, αναπαραγωγή, update, 

update, καθορίζονται από τη διαπραγμάτευση.   
* Τα shareware προγράμματα δίνουν συνήθως ελεύθερα ένα αντίγραφο αποτίμησης για δοκιμαστική χρήση περιορισμένης 
χρονικής διάρκειας. 
+ Ορισμένα προϊόντα λογισμικού αυτής της κατηγορίας, δίνουν ελεύθερα μια δοκιμαστική έκδοση για περιορισμένη 
χρονική διάρκεια, συνήθως 15 ημερών. 

 

10.2 Ανάλυση των συνιστωσών πολιτικής του εμπορικού 
ψηφιακού περιεχομένου 

Μετά την γενική επισκόπηση και ταξινόμηση των πολιτικών των ψηφιακών 
προϊόντων του εμπορικού, περισσότερο, τομέα και του τομέα των βιβλιοθηκών, 
εξάγουμε και αναλύουμε τις συνιστώσες των εμπορικών πολιτικών. 
 
Η πρώτη συνιστώσα, αφορά τους τρόπους με τους οποίους οι χρήστες μπορούν να 
αποκτήσουν το αντικείμενο. Υπάρχουν οι ακόλουθες κατηγορίες: πλήρης έκδοση, 
δοκιμαστικό αντίγραφο και αντικείμενο με κλειδί ενεργοποίησης. Το ελεύθερο και 



 271 

postcardware λογισμικό αποτελείται πάντοτε από πλήρης εκδόσεις, οι οποίες 
διανέμονται ελεύθερα, χωρίς περιορισμούς ή πληρωμή. Το ελεύθερο λογισμικό, έχει 
ως μοναδική απαίτηση από το χρήστη την αναφορά της πηγής. Επιπροσθέτως, ο 
χρήστης μπορεί να επαναχρησιμοποιήσει των κώδικα του ελεύθερου λογισμικού σε 
άλλα – νέα και παράγωγα προϊόντα. Οι αρχικοί σχεδιαστές αποκτούν φήμη και 
δημοσιότητα χρησιμοποιώντας αυτή την πολιτική. Το postcardware αφορά προϊόντα 
λογισμικού, τα οποία είναι στην πραγματικότητα ελεύθερα και οι δημιουργοί τους 
θέλουν μόνο να κρατούν ίχνη της χρήσης τους, ή διατίθενται μέσω Διαδικτύου, 
συμπληρώνοντας μια ελεύθερη φόρμα εγγραφής. Τα shareware προϊόντα μπορεί να 
είναι είτε πλήρης εκδόσεις ή δοκιμαστικά αντίγραφα. Άλλα εμπορικά προϊόντα μπορεί 
να έχουν οποιαδήποτε σύνθεση, διάταξη (πλήρης έκδοσης, δοκιμαστικό αντίγραφο και 
αντικείμενο με κλειδί ενεργοποίησης κλπ) [Koulouris, 2005e: 724]. 
 
Η δεύτερη συνιστώσα, αφορά τη χρονική διάρκεια του αντικειμένου, η οποία μπορεί 
να είναι απεριόριστη, για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, για συγκεκριμένο αριθμό 
χρήσεων. Κατόπιν, υπάρχει η τρίτη συνιστώσα, που αφορά στις ενέργειες που 
μπορούν να γίνουν στο τέλος της χρονικής περιόδου: τίποτα, λιγότερη λειτουργικότητα, 
μηνύματα στο χρήστη, καθόλου λειτουργικότητα και πληρωμή για την πλήρη έκδοση. Οι 
προηγούμενες ενέργειες μπορούν να γίνουν όταν το αντικείμενο είναι μια 
δοκιμαστική έκδοση που παρέχεται για περιορισμένη χρονική περίοδο. Τίποτα, 
δηλαδή καμία ενέργεια, σημαίνει ότι ο χρήστης μπορεί να συνεχίσει να χρησιμοποιεί 
το αντικείμενο, όπως προηγουμένως στην περιορισμένη δοκιμαστική περίοδο, χωρίς 
κανένα πρόβλημα, όπως για παράδειγμα, να χάσει μέρος ή ολόκληρη τη 
λειτουργικότητα του. Τα μηνύματα στο χρήστη, αφορούν στις υπενθυμίσεις τις οποίες 
ο χρήστης λαμβάνει σε κάθε χρήση της δοκιμαστικής έκδοσης, για να αγοράσει το 
αντικείμενο – την πλήρη έκδοση του. Καθόλου λειτουργικότητα, δηλαδή καμία 
λειτουργικότητα, σημαίνει ότι το αντικείμενο δύναται να χάσει ολόκληρη τη 
λειτουργικότητα του, και ο χρήστης πρέπει να πληρώσει, αναγκαστικά, για την 
επίσημη πλήρη έκδοση [Koulouris, 2005e: 724]. 
 
Η τέταρτη συνιστώσα, αφορά στην άδεια χρήσης που το λογισμικό δύναται να 
χρησιμοποιεί για την εγκατάσταση του. Η άδεια χρήσης μπορεί να περιλαμβάνει 
πληρωμή για το κλειδί άδειας χρήσης, το οποίο είναι απαραίτητο για τη διαδικασία 
εγκατάστασης, και όρους πρόσβασης, αναπαραγωγής, χρήσης κλπ. Άλλη μια 
σημαντική (πέμπτη) συνιστώσα, είναι η άδεια χρήσης για την αναδιανομή: 
απαγόρευση αναδιανομής, αναδιανομή για ιδιωτική χρήση, αναδιανομή για ιδιωτική 
και εμπορική χρήση. Απαγόρευση αναδιανομής, σημαίνει ότι η άδεια χρήσης δεν 
επιτρέπει οποιαδήποτε αναδιανομή. Αναδιανομή για ιδιωτική χρήση, σημαίνει ότι η 
άδεια χρήσης επιτρέπει την αναδιανομή για ιδιωτική χρήση, δηλαδή για έρευνα και 
μελέτη, και όχι για εμπορικούς σκοπούς. Αναδιανομή για ιδιωτική και εμπορική χρήση, 
σημαίνει ότι η άδεια χρήσης επιτρέπει όχι μόνο την ιδιωτική χρήση, αλλά επίσης και 
την εμπορική κάτω από συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις [Koulouris, 2005e: 
724].  
 
Η έκτη συνιστώσα, αφορά τη συνεχή πληρωμή που απαιτείται για την αναβάθμιση ή / 
και την ενημέρωση κάποιων αντικειμένων, και έχει τις τιμές: μηδενική, συνδρομή, 
ελεύθερη για συγκεκριμένη χρονική περίοδο κλπ. Μηδενική, σημαίνει ότι ο χρήστης 
δεν χρειάζεται να πληρώσει για λόγους αναβάθμισης ή / και ενημέρωσης. Συνδρομή, 
σημαίνει ότι ο χρήστης πρέπει να πληρώνει για κάθε αναβάθμιση ή / και ενημέρωση 
του αντικειμένου. Ελεύθερη για συγκεκριμένη χρονική περίοδο, σημαίνει ότι η 
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αναβάθμιση ή / και ενημέρωση του αντικειμένου είναι ελεύθερη, χωρίς χρέωση, για 
συγκεκριμένη περίοδο διάρκειας της συνδρομής. Για παράδειγμα, η έκδοση 2005 του 
Norton Antivirus [Symantec Corporation, 1995], παρέχει ελεύθερη ενημέρωση της 
βάσης που περιέχει τα νέα αντιβιοτικά των ιών για το έτος 2005, αλλά κατόπιν, ο 
χρήστης πρέπει να πληρώσει ξανά νέα συνδρομή, για να έχει τη δυνατότητα 
ενημέρωσης. Για την αναβάθμιση του αντικειμένου, π.χ. να πάρει ο χρήστης μια νέα 
έκδοση του Norton Antivirus [Symantec Corporation, 1995], ο χρήστης πρέπει να 
πληρώσει σε κάθε περίπτωση, ακόμα και αν η αναβαθμισμένη νέα έκδοση, 
κυκλοφορεί κατά τη διάρκεια της περιόδου που ο χρήστης έχει ενεργοποιημένη, σε 
διάρκεια, συνδρομή. Αυτό δείχνει, ότι σε μερικά αντικείμενα, η πολιτική 
αναβάθμισης διαφέρει από την πολιτική ενημέρωσης. Ωστόσο, σε άλλα αντικείμενα, 
δεν υπάρχουν διαφορές και ισχύει – εφαρμόζεται η ίδια πολιτική για την αναβάθμιση 
και ενημέρωση [Koulouris, 2005e: 724]. 
 
Ο πίνακας 40, παρουσιάζει συνοπτικά, τις συνιστώσες πολιτικής των εμπορικών 
ψηφιακών προϊόντων, κυρίως λογισμικού. Η πρώτη στήλη, δηλώνει τις συνιστώσες 
πολιτικής και η δεύτερη τις τιμές που μπορεί να πάρει η κάθε συνιστώσα, ή τις 
δυνατές επιλογές που μπορεί να υπάρχουν σε κάθε συνιστώσα πολιτικής. 

Πίνακας 40. Συνιστώσες πολιτικής των εμπορικών ψηφιακών προϊόντων 

Συνιστώσες Τιμές 
Πλήρης έκδοση  

Δοκιμαστικό αντίγραφο Απόκτηση 
Αντίγραφο με κλειδί ενεργοποίησης 

 
Απεριόριστη  

Για συγκεκριμένη χρονική περίοδο Χρονική διάρκεια 
Για συγκεκριμένο αριθμό χρήσεων 

 

Τίποτα / καμία   

Μηνύματα στο χρήστη  

Λιγότερη λειτουργικότητα 

Ενέργειες κατασκευαστή μετά τη λήξη 
της περιόδου αποτίμησης του 
δοκιμαστικού αντιγράφου 

Καθόλου λειτουργικότητα και πληρωμή για την πλήρη 
έκδοση 

 

Άδεια χρήσης Κλειδί εγκατάστασης 

 
Απαγόρευση  

Για ιδιωτική χρήση Αναδιανομή 
Για ιδιωτική και εμπορική χρήση 

 
Με μηδενική πληρωμή  

Ελεύθερη για την περίοδο συνδρομής Ενημέρωση / Αναβάθμιση Πάντοτε με συνδρομή – πληρωμή, ανεξάρτητα από την 
περίοδο ισχύος της συνδρομής  
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10.3 Αντιστοίχιση των συνιστωσών πολιτικής: βιβλιοθηκών 
και εμπορικού τομέα 

Σ’ αυτό το κεφάλαιο, διασυνδέονται οι πολιτικές των βιβλιοθηκών με τις εμπορικές. 
Εξάγονται οι ομοιότητες μεταξύ των εμπορικού τομέα και του τομέα των 
βιβλιοθηκών και παρέχονται συγκεκριμένα παραδείγματα. Εξετάζονται οι ομοιότητες 
των πολιτικών του ψηφιακού περιεχομένου, εμπορικών προμηθευτών, όπως 
εμπορικοί εκδότες, βιβλιοπωλεία, καταστήματα με DVD και βιντεοταινίες, και 
βιβλιοθηκών. Επιπροσθέτως, οι ομοιότητες των πολιτικών υπάρχουν μεταξύ 
προμηθευτών συμβατικού περιεχομένου, όπως τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί σταθμοί 
κλπ. και βιβλιοθηκών [Koulouris, 2005e: 724]. 
 
Όλοι, εκδότες, βιβλιοπωλεία, καταστήματα με DVD και βιντεοταινίες, τηλεοπτικοί 
και ραδιοφωνικοί σταθμοί, παρέχουν υπηρεσίες και πωλούν προϊόντα, όπως και οι 
βιβλιοθήκες, παρέχουν και πωλούν αντίστοιχα. Η διαφορά είναι ότι οι βιβλιοθήκες 
είναι, τις περισσότερες φορές, μη-κερδοσκοπικές, μη-εμπορικές, μπορούν εύκολα να 
επεκταθούν σε ψηφιακές αγορές και επίσης, έχουν μεγάλη εμπειρία στο σχηματισμό 
και στην υλοποίηση – εφαρμογή πολιτικών [Koulouris, 2005e: 724]. Στον πίνακα 41, 
παρουσιάζονται συνοπτικά οι διάφοροι παροχείς ψηφιακού περιεχομένου. 

Πίνακας 41. Παροχείς ψηφιακού περιεχομένου 
Φορείς Είδος φορέα Είδος πώλησης Τι παρέχουν 

Βιβλιοθήκες Μη κερδοσκοπικός 
(συνήθως) Λιανική Υπηρεσίες 

Υπηρεσίες ως 
προϊόντα  Βιβλιοπωλεία Κερδοσκοπικός Λιανική 
Προϊόντα 

Υπηρεσίες ως 
προϊόντα  Εκδότες Κερδοσκοπικός Χονδρική 
Προϊόντα 

Καταστήματα με 
DVD και 

βιντεοταινίες 
Κερδοσκοπικός Λιανική Προϊόντα 

 
Η πρώτη στήλη, δείχνει το φορέα που παρέχει το ψηφιακό περιεχόμενο. Η δεύτερη 
στήλη, δείχνει το είδος του φορέα, δηλαδή αν είναι κερδοσκοπικός ή μη. Η τρίτη 
στήλη, δηλώνει το είδος της πώλησης, δηλαδή αν είναι λιανική ή χονδρική. Τέλος, η 
τέταρτη στήλη, δηλώνει το είδος παροχής, δηλαδή αν αφορά σε υπηρεσίες, ή προϊόντα 
τα οποία παρέχονται με τη μορφή υπηρεσιών ή προϊόντα. Από τον πίνακα 41, 
διαπιστώνονται οι ομοιότητες μεταξύ των εμπορικών προμηθευτών περιεχομένου 
(εκδότες, βιβλιοπωλεία κλπ.) και των βιβλιοθηκών. 
 
Παρουσιάζονται μερικά παραδείγματα που αφορούν σε ομοιότητες πολιτικών μεταξύ 
βιβλιοθηκών και εταιρειών. Οι βιβλιοθήκες παρέχουν βιβλία στους χρήστες και τα 
βιβλιοπωλεία πωλούν βιβλία, ως προϊόντα, στους χρήστες. Οι βιβλιοθήκες έχουν 
περιοδικά στις συλλογές τους, προσβάσιμα για τους χρήστες τους, και οι εμπορικοί 
εκδότες παρέχουν περιοδικά, ως υπηρεσία, στους χρήστες τους. Από την μία μεριά, 
υπάρχει το προϊόν αυτό καθεαυτό και από την άλλη, υπάρχει το ίδιο προϊόν ως 
υπηρεσία. Ωστόσο, πολλές δραστηριότητες των βιβλιοθηκών αποτελούν υπηρεσίες. 
Επιπροσθέτως, οι βιβλιοθήκες χρησιμοποιούν το δανεισμό και το διαδανεισμό για 
τους χρήστες τους και τα καταστήματα με DVD και βιντεοταινίες, πωλούν προϊόντα 
στους χρήστες τους. Ο χρήστης δανείζεται το προϊόν από τη βιβλιοθήκη και το 
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νοικιάζει, π.χ. το DVD, από το κατάστημα. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, υπάρχει 
παροχή υπηρεσιών [Koulouris, 2005e: 725]. 
 
Στον πίνακα 42, παρουσιάζεται η αντιστοίχιση λειτουργιών που επιτελούν οι 
βιβλιοθήκες και οι εμπορικοί προμηθευτές περιεχομένου. Η πρώτη στήλη, περιέχει 
κάποιες από τις λειτουργίες που επιτελούν οι βιβλιοθήκες. Η δεύτερη στηλη, 
περιλαμβάνει την αντίστοιχη λειτουργία από τους εμπορικούς προμηθευτές, τον 
τρόπο με το οποίο παρέχεται η μεταλλάσσεται και τον συγκεκριμένο (ους) εμπορικό 
προμηθευτή που μπορεί να την παρέχει. 

Πίνακας 42. Αντιστοίχιση λειτουργιών βιβλιοθηκών και εμπορικών 
προμηθευτών περιεχομένου 

Λειτουργίες βιβλιοθηκών Λειτουργίες εμπορικών προμηθευτών 
Παροχή βιβλίων Παροχή βιβλίων ως προϊόντα / από βιβλιοπωλεία, εκδότες 

Παροχή περιοδικών εκδόσεων Παροχή περιοδικών εκδόσεων ως υπηρεσίες  / από εκδότες 
Δανεισμός Ενοικίαση / από καταστήματα με DVD και βιντεοταινίες 

Διαδανεισμός Ενοικίαση / από  

Πιθανή πώληση DVD, CD, 
βιντεοταινιών 

Πώληση και μεταπώληση DVD, CD, βιντεοταινιών / από 
καταστήματα με DVD και βιντεοταινίες, βιβλιοπωλεία, 

εκδότες 
Παροχή υπηρεσιών Παροχή υπηρεσιών / από βιβλιοπωλεία, εκδότες 

 
Παρουσιάζει ενδιαφέρον η εξέταση των ομοιοτήτων πολιτικής μεταξύ βιβλιοθηκών 
και προμηθευτών συμβατικού περιεχομένου, προκειμένου να εξαχθούν 
συμπεράσματα που αφορούν αυτό το θέμα. Υπάρχουν ομοιότητες μεταξύ 
βιβλιοθηκών και τηλεοπτικών σταθμών, όσον αφορά τις υπηρεσίες που παρέχουν. Για 
παράδειγμα, ένας τηλεοπτικός σταθμός μπορεί να είναι ελεύθερος, χωρίς χρέωση, για 
τους χρήστες. Σ’ αυτή την περίπτωση, ο τηλεοπτικός σταθμός καλύπτει τα έξοδα του 
από κυβερνητικούς – κρατικούς πόρους (κρατική χρηματοδότηση, όπως για 
παράδειγμα η ΕΤ1 και η ΝΕΤ). Ανάλογα, οι εθνικές βιβλιοθήκες είναι ελεύθερες για 
όλους τους χρήστες και χρηματοδοτούνται από το κράτος [Koulouris, 2005e: 725].  
 
Άλλοι τηλεοπτικοί σταθμοί καλύπτουν τα έξοδα τους χρησιμοποιώντας τη διαφήμιση 
– παρέχοντας υπηρεσίες διαφήμισης. Πολλές βιβλιοθήκες επαγγελματικών ενώσεων, 
όπως για παράδειγμα, η ACM [ACM Inc, 1990], καλύπτουν επίσης μέρος των εξόδων 
τους από διαφημίσεις. Άλλοι τηλεοπτικοί σταθμοί χρησιμοποιούν τη συνδρομή, ως 
μοντέλου κόστους, και παρέχουν τις υπηρεσίες τους μόνο σε περιορισμένους 
συνδρομητές και χρήστες. Στις βιβλιοθήκες, τα ηλεκτρονικά περιοδικά, παρέχονται 
επίσης σε ορισμένους χρήστες, οι οποίοι είναι διασυνδεδεμένοι με τη βιβλιοθήκη και 
πληρώνουν έμμεσα – η βιβλιοθήκη πληρώνει γι’ αυτούς – συνδρομή [Koulouris, 
2005e: 725].  
 
Πολλές βιβλιοθήκες κάνουν συμβόλαια με εκδότες, για να έχουν πρόσβαση στα 
ηλεκτρονικά περιοδικά τους, και πληρώνουν ανάλογα με τη χρήση (αριθμό χρηστών, 
τίτλων κλπ.). Για παράδειγμα, οι όροι ενός συμβολαίου μπορεί να καθορίζουν το 
αριθμητικό όριο των χρηστών που μπορούν να έχουν πρόσβαση στο συγκεκριμένο 
περιεχόμενο και το κόστος κλιμακώνεται – μεταβάλλεται, μπορεί να αυξομειωθεί – 
ανάλογα με τη χρήση. Αντίστοιχοι – παρεμφερείς κανόνες εφαρμόζονται και σε 
τηλεοπτικούς σταθμούς, οι οποίοι καθορίζουν – διαμορφώνουν το κόστος των 
συνδρομών τους, σύμφωνα με τον αριθμό των χρηστών που χρησιμοποιούν τις 
υπηρεσίες τους [Koulouris, 2005e: 725].  
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Οι ομοιότητες πολιτικών παροχής περιεχομένου, δηλαδή υπηρεσιών, μεταξύ 
βιβλιοθηκών και τηλεοπτικών σταθμών, εξάγονται και παρουσιάζονται συνοπτικά 
στον πίνακα 43. Η πρώτη στήλη, δείχνει τον τρόπο παροχής της υπηρεσίας. Η 
δεύτερη στήλη, δείχνει σε ποιους χρήστες παρέχεται η υπηρεσία. Η τρίτη στήλη, 
περιέχει παραδείγματα τηλεοπτικών σταθμών και η τέταρτη παραδείγματα 
βιβλιοθηκών. 

Πίνακας 43. Ομοιότητες πολιτικών παροχής υπηρεσιών (περιεχομένου) μεταξύ 
βιβλιοθηκών και τηλεοπτικών σταθμών 

Παροχή υπηρεσιών Σε ποιους χρήστες Παραδείγματα 
τηλεοπτικών σταθμών 

Παραδείγματα 
βιβλιοθηκών 

Ελεύθερη με εξωτερική 
(κρατική) 

χρηματοδότηση 
Σε όλους Κρατική τηλεόραση 

(ΕΤ1, ΝΕΤ) 
Εθνικές βιβλιοθήκες 

(NLG, LC, BL, NLA) 

Ελεύθερη με διαφήμιση Σε όλους Mega, Ant1 Star, 
Alpha 

Βιβλιοθήκες 
επαγγελματικών 

ενώσεων (ACM, OCLC, 
RLG, ALA) 

Με συνδρομή 
Σε εσωτερικούς 
χρήστες – όσους 
πληρώνουν* 

Nova, Super sport 

Με συνδρομή που 
κλιμακώνεται ανάλογα 
με τον όγκο χρήσης 

Σε εσωτερικούς 
χρήστες – όσους 

πληρώνουν 
CNN, BBC 

Ακαδημαϊκές 
βιβλιοθήκες για 

συλλογές ηλεκτρονικών 
περιοδικών 

* Η πληρωμή στην περίπτωση των τηλεοπτικών σταθμών θεωρείται άμεση, δηλαδή δίνεται 
απευθείας από το χρήστη. Αντίθετα, στην περίπτωση των βιβλιοθηκών, είναι έμμεση, δηλαδή η 
βιβλιοθήκη πληρώνει για το χρήστη και μπορεί να τον επιβαρύνει ή όχι για την παροχή της 
υπηρεσίας. 

 
Στις παραγράφους που ακολουθούν, καταδεικνύεται πως οι πολιτικές των 
βιβλιοθηκών αντιστοιχούν και μπορούν να συνδεθούν με τις εμπορικές, στους όρους 
πρόσκτησης, πνευματικής ιδιοκτησίας, πρόσβασης, αναπαραγωγής και χρήσης. 
Συνήθως, η πρόσκτηση εμπορικών ψηφιακών προϊόντων βασίζεται σε όρους και 
προϋποθέσεις, που καθορίζονται σε συμβόλαιο κατά τη διάρκεια της πώλησης, και 
όχι στην υλική ιδιοκτησία. Το ίδιο μπορεί να συμβαίνει και με την πρόσκτηση του 
ψηφιακού περιεχομένου βιβλιοθηκών, όπως για παράδειγμα τα ηλεκτρονικά 
περιοδικά, οι βάσεις δεδομένων, στο οποίο η πρόσκτηση, βασίζεται επίσης σε όρους 
συμβολαίων. Επιπροσθέτως, η πρόσκτηση του εμπορικού ψηφιακού περιεχομένου 
μπορεί να είναι ελεύθερη, η κάτω από όρους αδειών χρήσης, ή να βασίζεται σε 
πληρωμή, όπως συμβαίνει και στο ψηφιακό περιεχόμενο βιβλιοθήκης [Koulouris, 
2005e: 725]. 
 
Οι βιβλιοθήκες έχουν ψηφιακό περιεχόμενο που είναι ελεύθερο, χωρίς περιορισμούς 
πνευματικής ιδιοκτησίας. Για παράδειγμα, το δημόσιο περιεχόμενο, στο οποίο 
κανένας δεν έχει ή απαιτεί την πνευματική ιδιοκτησία. Επίσης, το ελεύθερο 
περιεχόμενο τρίτων, στο οποίο ο ιδιοκτήτης, δεν εγείρει δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας και χορηγεί την άδεια του στη βιβλιοθήκη να το παρέχει με ελεύθερη 
πρόσβαση για όλους τους χρήστες. Αυτό το είδος ψηφιακού περιεχομένου, δηλαδή, 
το ψηφιακό περιεχόμενο που δεν υπόκεινται σε περιορισμούς, υπάρχει επίσης και 
στον εμπορικό τομέα. Για παράδειγμα, σε υπολογιστικό κώδικα ή σε λογισμικό 
ανοικτού κώδικα (DSpace [Smith, 2004b], Fedora [Staples, 2003b], Greenstone 
[Witten et al, 2000]), τα οποία είναι ελεύθερα προσβάσιμα και διαθέσιμα σε όλους 
τους χρήστες, χωρίς περιορισμούς πνευματικών δικαιωμάτων. Από την άλλη μεριά, οι 
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βιβλιοθήκες μπορεί να έχουν ψηφιακό περιεχόμενο, το οποίο έχει περιορισμούς 
πνευματικής ιδιοκτησίας και άδειών χρήσης, για παράδειγμα, τα ηλεκτρονικά 
περιοδικά. Αντιστοίχως, εμπορικές εταιρείες, όπως για παράδειγμα η Microsoft, 
παρέχουν λογισμικό με περιορισμούς πνευματικής ιδιοκτησίας και άδειών χρήσης 
[Koulouris, 2005e: 725]. 
 
Υπάρχουν επίσης και άλλα παραδείγματα, με ομοιότητες του περιεχομένου 
βιβλιοθήκης και του εμπορικού περιεχομένου και αφορούν σε όρους πολιτικών 
πρόσβασης και αναπαραγωγής. Υπάρχει περιεχόμενο βιβλιοθήκης, το οποίο είναι 
ελεύθερα προσβάσιμο σε όλους τους χρήστες, εσωτερικούς και εξωτερικούς. Το ίδιο 
ισχύει και για το λογισμικό ανοικτού κώδικα. Επιπροσθέτως, περιεχόμενο 
βιβλιοθήκης προσβάσιμο μόνο για εσωτερικούς χρήστες και όχι σε εξωτερικούς 
χρήστες. Το ίδιο ισχύει σε περιπτώσεις λογισμικού, για παράδειγμα ένα dll συστατικό 
των MS Windows, το οποίο είναι διαθέσιμο μόνο σε εσωτερικούς χρήστες, δηλαδή, 
χρήστες που δουλεύουν σε εταιρείες που έχουν πληρώσει το λογισμικό στη Microsoft 
και έχουν αποκτήσει άδεια χρήσης του μόνο εντός της εταιρείας – από υπαλλήλους 
της εταιρείας μόνο. 
 
Άλλη μια πολιτική πρόσβασης που εφαρμόζεται στον εμπορικό τομέα, είναι η 
ελεύθερη πρόσβαση, που ισχύει στις δοκιμαστικές εκδόσεις για περιορισμένη χρονική 
περίοδο και έπειτα, για την πλήρη έκδοση, απαιτείται πληρωμή. Αντιστοίχως, οι 
βιβλιοθήκες μπορεί να δίνουν μέρος του ψηφιακού περιεχομένου ελεύθερα, χωρίς 
χρέωση, και για το υπόλοιπο ή για το πλήρες περιεχόμενο, δύναται να απαιτούν 
πληρωμή [Koulouris, 2005e: 725].  
 
Επιπροσθέτως, τα δικαιώματα μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών χρηστών μπορεί 
να διαφοροποιούνται στον εμπορικό και στον τομέα βιβλιοθηκών. Για παράδειγμα, 
μετά το πέρας της περιόδου αποτίμησης (δοκιμαστικής περιόδου), μερικά προϊόντα 
λογισμικού χάνουν μέρος ή ολόκληρη τη λειτουργικότητα τους. Οι χρήστες 
(εσωτερικοί) που έχουν πληρώσει για την επίσημη έκδοση συνεχίζουν να έχουν όλες 
τις διαθέσιμες λειτουργίες του λογισμικού. Οι υπόλοιποι (εξωτερικοί) χρήστες, 
χάνουν όλες τις λειτουργίες του λογισμικού, εάν δεν πληρώσουν για την επίσημη 
έκδοση [Koulouris, 2005e: 725].  
 
Αντιστοίχως, οι βιβλιοθήκες δύναται να παρέχουν ψηφιακό περιεχόμενο με 
διαφορετικά δικαιώματα πρόσβασης για εσωτερικούς και εξωτερικούς χρήστες. Για 
παράδειγμα, στον Print & Photographs Online Catalog (PPOC) [Library of Congress, 
1999a; 2002k; 2005] της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, οι εσωτερικοί (εντός 
βιβλιοθήκης) χρήστες έχουν πρόσβαση στην πλήρη ανάλυση των ψηφιοποιημένων 
εικόνων, ενώ οι εξωτερικοί (εκτός βιβλιοθήκης) χρήστες, έχουν απομακρυσμένη 
πρόσβαση μόνο στη χαμηλή ανάλυση των ψηφιοποιημένων εικόνων και πρέπει να 
πληρώσουν για να αποκτήσουν αντίγραφα σε πλήρη ανάλυση. Τέλος, παρατηρείται 
ότι το δοκιμαστικό αντίγραφο (αντίγραφο αποτίμησης) ενός ψηφιακού προϊόντος, 
είναι το ίδιο με τα αντίγραφα δείγματα που οι εκδότες παρέχουν για μερικά τεύχη 
ηλεκτρονικών περιοδικών [Koulouris, 2005e: 725]. 
 
Άλλη μια ομοιότητα στην πρόσβαση, είναι όταν για την πρόσβαση στα ψηφιακά 
προϊόντα και στο ψηφιακό περιεχόμενο βιβλιοθηκών απαιτείται συνδρομή. Για 
παράδειγμα, ο χρήστης πρέπει να πληρώσει συνδρομή για να αποκτήσει το Norton 
Antivirus και χρειάζεται επιπλέον πληρωμή για να ανανεώσει τη συνδρομή, 
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προκειμένου να συνεχίζει την ενημέρωση και αναβάθμιση του Norton Antivirus. 
Αντιστοίχως, οι βιβλιοθήκες πληρώνουν συνδρομή στους εκδότες για τα ηλεκτρονικά 
περιοδικά, και την ανανεώνουν πληρώνοντας επιπλέον χρήματα για κάθε χρόνο, 
αλλιώς χάνουν τα δικαιώματα πρόσβασης. Σ’ αυτές τις καταστάσεις, η πρόσβαση 
δίνεται μόνο σε εσωτερικούς χρήστες. Οι εταιρείες πληρώνουν συνδρομή για τους 
υπαλλήλους τους, για παράδειγμα, Norton Antivirus και οι βιβλιοθήκες πληρώνουν 
συνδρομή για τους εσωτερικούς χρήστες τους, για παράδειγμα, η περίπτωση των 
ηλεκτρονικών περιοδικών [Koulouris, 2005e: 726]. 
 
Περιπτώσεις όπου η εγκατάσταση του λογισμικού απαιτεί κλειδί ενεργοποίησης, 
όπως, σειριακό αριθμό, μπορεί να αντιστοιχηθούν σε περιπτώσεις, όπου, οι χρήστες 
της βιβλιοθήκης χρειάζονται πιστοποίηση κωδικού χρήστη και συνθηματικού για να 
έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο. Παράδειγμα πιστοποίησης κωδικού και 
συνθηματικού χρήστη, αποτελεί η απομακρυσμένη πρόσβαση εσωτερικών χρηστών 
για τα ηλεκτρονικά περιοδικά. Αμφότερα και στις δύο περιπτώσεις, η πρόσβαση δεν 
μπορεί να διασφαλιστεί (επιτευχθεί), αν οι χρήστες δεν έχουν το απαραίτητο κλειδί 
εξακρίβωσης της γνησιότητας τους, είτε σειριακό αριθμό (λογισμικό) ή συνθηματικό 
(ηλεκτρονικά περιοδικά). 
 
Οι βιβλιοθήκες παρέχουν περιεχόμενο με ελεύθερη ιδιωτική αναπαραγωγή. Το 
περιεχόμενο αυτό, μπορεί να αναπαραχθεί από τους χρήστες, για το σκοπούς της 
ιδιωτικής έρευνας και μελέτης και όχι για εμπορικούς σκοπούς. Το ίδιο εφαρμόζεται 
και σε εμπορικό ψηφιακό περιεχόμενο το οποίο είναι ελεύθερο για σκοπούς ιδιωτικής 
αναπαραγωγής. Για παράδειγμα, υπολογιστικός κώδικας που μπορεί να αναπαραχθεί 
εντός μιας εταιρείας και μεταξύ συγκεκριμένων υπαλλήλων, για ιδιωτική έρευνα και 
περαιτέρω ανάπτυξη του κώδικα. Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις, όπου οι 
βιβλιοθήκες  επιτρέπουν την εμπορική αναπαραγωγή, αλλά κάτω από 
συγκεκριμένους όρους, συνήθως με γραπτή άδεια και πληρωμή στον ιδιοκτήτη, είτε 
τη βιβλιοθήκη ή οποιουσδήποτε άλλους ιδιοκτήτες. Αντιστοίχως, κάποιες εταιρείες 
παρέχουν λογισμικό για εμπορική αναπαραγωγή. Για παράδειγμα, υπολογιστικός 
κώδικας μπορεί να επαναχρησιμοποιηθεί και να ενσωματωθεί σε άλλα, νέα και 
παράγωγα προϊόντα, αλλά πάντοτε κάτω από όρους αδειών χρήσης, συνήθως με 
συνδρομή και πληρωμή στον αρχικό ιδιοκτήτη, την εταιρεία που παρήγαγε το αρχικό 
– πρωτότυπο προϊόν [Koulouris, 2005e: 726]. 
 
Στον πίνακα 44, εξάγονται και παρουσιάζονται οι ομοιότητες πολιτικών σε εμπορικό 
ψηφιακό περιεχόμενο, κυρίως λογισμικό, και σε περιεχόμενο βιβλιοθηκών. Η πρώτη 
στήλη, δείχνει τις πολιτικές. Η δεύτερη στήλη, δείχνει κάποιες πιθανές τιμές των 
κοινών πολιτικών, που εφαρμόζονται σε λογισμικό και περιεχόμενο βιβλιοθήκης. 
Από τα δεδομένα τις δεύτερης στήλης, διαπιστώνονται οι ομοιότητες των πολιτικών 
που εφαρμόζονται σε λογισμικό και σε περιεχόμενο βιβλιοθηκών. Η τρίτη στήλη, 
περιέχει τις κατηγορίες – είδος λογισμικού και η τέταρτη το ανάλογο περιεχόμενο 
βιβλιοθήκης, όπου εφαρμόζεται η κάθε τιμή πολιτικής. 
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Πίνακας 44. Ομοιότητες πολιτικών – κοινές πολιτικές σε λογισμικό και 
περιεχόμενο βιβλιοθηκών 

Πολιτικές Τιμές Λογισμικό Περιεχόμενο 
βιβλιοθήκης 

Συμβόλαιο  
Πρόσκτηση 

Άδεια χρήσης 
Shareware, Με 

πληρωμή 

Ηλεκτρονικά 
περιοδικά, βάσεις 

δεδομένων 

Ελεύθερο περιεχόμενο  
Ανοικτού κώδικα 

(π.χ. DSpace, Fedora, 
Greenstone)   

Δημόσιο περιεχόμενο 

Ελεύθερο περιεχόμενο 
τρίτων 

Freeware, 
Postcardaware 

Ελεύθερο 
περιεχόμενο τρίτων 
(π.χ. χειρόγραφα, 

κείμενα, 
φωτογραφίες) 

Πνευματική 
ιδιοκτησία 

Με περιορισμούς 
πνευματικής 
ιδιοκτησίας 

Shareware, Με 
πληρωμή, Με 
συνδρομή και 

πληρωμή (π.χ. MS 
Win, Office) 

Ηλεκτρονικά 
περιοδικά, βάσεις 

δεδομένων 

Ελεύθερη Ανοικτού κώδικα, 
Freeware 

Διάφορες 
ψηφιοποιημένες 

συλλογές 

Ελεύθερη για 
συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα ή για μέρος 
του περιεχομένου 

ETDs που δίνουν 
ελεύθερα μέρος του 
περιεχομένου και για 
την πλήρη έκδοση 
απαιτείται πληρωμή, 

PPOC 

Ελεύθερη μόνο για 
εσωτερικούς χρήστες  

Shareware που μετά 
το πέρας της 
δοκιμαστικής 

περιόδου χάνει μέρος 
ή ολόκληρη τη 

λειτουργικότητα του 
και έπειτα χρειάζεται 
αγορά της πλήρους – 
επίσημης έκδοσης, 

Με πληρωμή (π.χ. MS 
Win dll) 

PPOC, Ηλεκτρονικά 
περιοδικά, βάσεις 

δεδομένων 

Με συνδρομή 

Με συνδρομή και 
πληρωμή (π.χ. 

McAfee, Norton 
Antivirus, NOD 32) 

Ηλεκτρονικά 
περιοδικά, βάσεις 

δεδομένων 

Πρόσβαση 

Με κωδικό και 
πληρωμή 

Με κλειδί 
ενεργοποίησης (MS 

Win, Office) 

Με κωδικό χρήστη 
και συνθηματικό (π.χ. 

απομακρυσμένη 
πρόσβαση σε 
ηλεκτρονικά 

περιοδικά, βάσεις 
δεδομένων) 

Ελεύθερη ιδιωτική και 
όχι εμπορική 
αναπαραγωγή  

Ανοικτού κώδικα 
(DSpace, Fedora, 

Greenstone)  

Περιεχόμενο με 
περιορισμούς 
πνευματικής 

ιδιοκτησίας ή άδειων 
χρήσης 

Ελεύθερη ιδιωτική και 
εμπορική 

αναπαραγωγή κάτω 
από συγκεκριμένους 

όρους 

Με πληρωμή (π.χ. MS 
Win, Office 

Γραπτή άδεια και 
πληρωμή στον 

πνευματικό ιδιοκτήτη 
για την εμπορική 
αναπαραγωγή 

Αναπαραγωγή 

Ελεύθερη ιδιωτική και 
εμπορική 

αναπαραγωγή 

Ανοικτού κώδικα 
(π.χ. DSpace, Fedora, 

Greenstone) 

Δημόσιο περιεχόμενο, 
ελεύθερο περιεχόμενο 

τρίτων 
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Ο πίνακας 45, παρουσιάζει παραδείγματα αντιστοίχησης πολιτικών πρόσβασης και 
αναπαραγωγής που ισχύουν σε περιεχόμενο βιβλιοθηκών και σε λογισμικό. 

Πίνακας 45. Αντιστοίχιση πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής σε 
περιεχόμενο βιβλιοθηκών και λογισμικό 

Περιεχόμενο βιβλιοθήκης Λογισμικό 
Με ελεύθερη πρόσβαση – διάθεση 

Προσβάσιμο και διαθέσιμο μόνο σε εσωτερικούς χρήστες 
Με δυνατότητα αναπαραγωγής για ιδιωτική 

χρήση μόνο 
Με δυνατότητα διανομής για μη εμπορική 

εκμετάλλευση 
 
Τέλος, ο πίνακας 46, παρουσιάζει παραδείγματα αντιστοίχισης σε διάθεση 
περιεχομένου βιβλιοθηκών και λογισμικού. 

Πίνακας 46. Αντιστοίχιση πολιτικών διάθεσης περιεχομένου βιβλιοθηκών και 
λογισμικού 

Περιεχόμενο βιβλιοθήκης Λογισμικό 
Με συνδρομή Με ετήσιο συμβόλαιο συντήρησης 

Για εμπορική εκμετάλλευση με κατάλληλους 
όρους 

Που περιλαμβάνεται σε προϊόντα τρίτων και 
διανέμεται μαζί μ’ αυτά 

Που πληρώνεται με τον αριθμό των χρήσεων 

10.4 Σύνοψη αποτελεσμάτων  
Εντοπίστηκαν οι ομοιότητες πολιτικών ανάμεσα στον τομέα βιβλιοθηκών και στον 
εμπορικό τομέα. Οι ομοιότητες, αφορούν στους παράγοντες πρόσκτησης και 
πνευματικής ιδιοκτησίας, στις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, και 
γενικότερα στη χρήση του ψηφιακού περιεχομένου που παρέχεται είτε από 
βιβλιοθήκες, ή από εμπορικές εταιρείες. Εντοπίστηκαν οι κοινές πολιτικές που 
εφαρμόζονται στο τομέα των βιβλιοθηκών και που μπορούν να εφαρμοστούν στον 
εμπορικό τομέα επίσης. Για παράδειγμα, ελεύθερη πρόσβαση, πρόσβαση για 
εσωτερικούς χρήστες μόνο, ελεύθερη ιδιωτική και απαγόρευση εμπορικής 
αναπαραγωγής, εμπορική αναπαραγωγή με συγκεκριμένους όρους, που αφορούν 
στην επαναχρησιμοποίηση, στην αναδιανομή σε παράγωγα προϊόντα κλπ. 
 
Ταξινομήθηκαν και αναλύθηκαν οι πολιτικές του εμπορικού τομέα και του τομέα 
βιβλιοθηκών. Εξάχθηκαν οι συνιστώσες πολιτικής του εμπορικού ψηφιακού 
περιεχομένου. Διατυπώθηκαν κάποιες σκέψεις για το πώς υποσύνολο των πολιτικών 
που ακολουθούν οι βιβλιοθήκες, μπορεί να εφαρμοστεί σε εταιρείες (επιχειρήσεις), 
που διαθέτουν εμπορικά ψηφιακά προϊόντα. Βέβαια, η έρευνα αυτή, δεν έχει νόημα 
να καταλήξει σε συμπεράσματα για το αν είναι εφικτή η προοπτική αυτή, διότι η 
ελεύθερη αγορά, λειτουργεί με κριτήρια «μάρκετινγκ», που έχουν στόχο το κέρδος 
και όχι την παροχή δωρεάν, προς τους χρήστες, υπηρεσιών που αποτελεί βασική 
προτεραιότητα των εθνικών και ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. Η παράθεση της 
συλλογιστικής επέκτασης των πολιτικών των βιβλιοθηκών σε εμπορικό ψηφιακό 
περιεχόμενο, φιλοδοξεί να δώσει το έναυσμα για προβληματισμό γύρω από τη 
συνεργασία εμπορικών επιχειρήσεων και βιβλιοθηκών με γνώμονα την ανάπτυξη 
κοινών εργαλείων διαχείρισης του ψηφιακού περιεχομένου. 
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11. Συμπεράσματα 
Στο τελευταίο κεφάλαιο της διδακτορικής διατριβής, γίνεται παράθεση και σύνθεση 
των πιο σημαντικών συμπερασμάτων που προέκυψαν από τη συγκεκριμένη έρευνα. 
 
Οι εθνικές και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες, έχουν σημαίνουσα θέση στην κοινωνία και 
οι πολιτικές τους, μπορούν εύκολα να διαχυθούν σε άλλους τύπους βιβλιοθηκών. 
Διαπιστώνεται μια συνεχιζόμενη και σε εξέλιξη προσπάθεια των εθνικών και 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών να δημιουργούν και να παρέχουν ψηφιακό περιεχόμενο, 
είτε ψηφιοποιημένο ή / και πρωτογενώς ψηφιακό. Οι βιβλιοθήκες αυτές, έχουν 
αποκτήσει κάποια εμπειρία στη διαχείριση του ψηφιακού περιεχομένου και έχουν 
αναπτύξει κοινές πρακτικές για την πρόσβαση και διάθεσή του. Ωστόσο, δεν έχουν 
αναπτύξει αποτελεσματικούς κανόνες και ένα ενδεδειγμένο μοντέλο πολιτικών 
πρόσβασης και διάθεσης, γεγονός που δυσχεραίνει τη συνεργασία τους, αλλά και την 
παροχή των υπηρεσιών τους προς τους χρήστες. 
 
Διαπιστώθηκε βάσει της διεθνούς βιβλιογραφίας [Arms, 1998] και της προσωπικής 
έρευνας, ότι παράγοντες όπως, ο τύπος δημιουργίας ή η προέλευση, ο τύπος, η μέθοδος 
πρόσκτησης και η πνευματική ιδιοκτησία του ψηφιακού περιεχομένου, επηρεάζουν και 
πολλές φορές καθορίζουν τις πολιτικές πρόσβασης και διάθεσής του.  
 
Η πνευματική ιδιοκτησία επηρεάζει τις πολιτικές πρόσβασης, αναπαραγωγής και 
διατήρησης των βιβλιοθηκών, οι οποίες, διαμορφώνουν τις πολιτικές αυτές βάσει της 
σχετικής νομοθεσίας δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας. Η νομοθεσία αυτή, 
βρίσκεται σε στάδιο επεξεργασίας και αναμόρφωσης, αναφορικά με ζητήματα, όπως, 
η κατά νόμο κατάθεση, η δημιουργία αντιγράφων διατήρησης από τις βιβλιοθήκες, η 
ψηφιοποίηση για λόγους διατήρησης κ.ά. Η προσπάθεια αναθεώρησής της, γίνεται, 
είτε σε «κοινοτικό» επίπεδο, είτε σε εθνικό, με την εφαρμογή εξαιρέσεων, που 
αφορούν τις βιβλιοθήκες, στις εθνικές νομοθεσίες.  
 
Οι εθνικές βιβλιοθήκες είναι τα νόμιμα αποθετήρια για το έντυπο περιεχόμενο, αλλά 
όχι για το ψηφιακό, ιδιαίτερα για το πρωτογενώς ψηφιακό. Παρόλα αυτά, η 
νομοθεσία που αφορά στην κατά νόμο κατάθεση, αναθεωρείται σε πολλές χώρες (π.χ. 
Νέα Ζηλανδία, Φιλανδία, Ιρλανδία), σε μια προσπάθεια να συμπεριλάβει και το 
ψηφιακό περιεχόμενο. Εναλλακτικά και έως ότου γίνουν οι αλλαγές αυτές στη 
σχετική νομοθεσία, λειτουργούν με επιτυχία σχήματα εθελοντικής κατάθεσης για τη 
συλλογή του ψηφιακού περιεχομένου. Σε μερικές δε περιπτώσεις, τα σχήματα αυτά, 
γίνονται μόνιμη κατάσταση, ιδιαίτερα δε όταν οι κυβερνήσεις είναι απρόθυμες να 
αλλάξουν το καθεστώς που διέπει την κατά νόμο κατάθεση. Σε μερικές χώρες (π.χ. 
Ηνωμένο Βασίλειο, Αυστραλία, Ουαλία, Σκωτία), που έχουν ήδη εφαρμόσει με 
επιτυχία σχήματα εθελοντικής κατάθεσης, οι κυβερνήσεις τους είναι πρόθυμες να τα 
ενσωματώσουν στην νομοθεσία για την κατά νόμο κατάθεση.  
 
Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι πολιτικές που διαμορφώνουν οι βιβλιοθήκες, 
στηρίζονται σε εξαιρέσεις της νομοθεσίας, ή αναπτύσσονται παράλληλα με τους 
νομικούς κανόνες. Για παράδειγμα, κάποιοι δημιουργοί επιλέγουν να πωλούν την 
έντυπη έκδοση ενός τεκμηρίου, ενώ αντίθετα, διαθέτουν ελεύθερα και χωρίς χρέωση 
την ανάλογη ψηφιακή έκδοση.  
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Από τους παράγοντες που επηρεάζουν τις πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής, οι 
πιο σημαντικοί είναι η μέθοδος πρόσκτησης, η πνευματική ιδιοκτησία και η 
προέλευση του ψηφιακού περιεχομένου. Λιγότερο σημαντικοί, είναι ο τύπος 
περιεχομένου και ο τύπος βιβλιοθήκης. Ο τύπος βιβλιοθήκης, δεν διαφοροποιεί 
ιδιαίτερα τις πολιτικές, αλλά διαφοροποιεί ουσιαστικά τις δομές των πολιτικών 
πρόσβασης των βιβλιοθηκών. Για το λόγο αυτό, απαιτούνται διαφορετικά μοντέλα 
πολιτικών σε εθνικές και ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες.  
 
Η διαφοροποίηση της πρόσβασης μεταξύ εσωτερικών και εξωτερικών χρηστών 
εξαρτάται από τη μέθοδο πρόσκτησης, ιδιαίτερα στην περίπτωση του πρωτογενώς 
ψηφιακού περιεχομένου και από την πνευματική ιδιοκτησία, όταν αυτή ανήκει σε 
άλλους ιδιοκτήτες. 
 
Οι βιβλιοθήκες παρέχουν απομακρυσμένη πρόσβαση στους εσωτερικούς χρήστες, για 
το ψηφιακό περιεχόμενο στο οποίο έχουν την πνευματική ιδιοκτησία. Στο 
περιεχόμενο με άδεια χρήσης, κυρίως στο πρωτογενώς ψηφιακό, οι βιβλιοθήκες 
διαπραγματεύονται με τους προμηθευτές και εξασφαλίζουν απομακρυσμένη 
πρόσβαση για τους εσωτερικούς τους χρήστες. Όταν άλλοι ιδιοκτήτες έχουν την 
πνευματική ιδιοκτησία του ψηφιακού περιεχομένου, τότε περιορίζουν την πλήρη 
απομακρυσμένη πρόσβαση των εσωτερικών χρηστών και παρέχουν μερική. 
 
Οι βιβλιοθήκες παρέχουν πλήρη απομακρυσμένη πρόσβαση σε εξωτερικούς χρήστες, 
για τις ψηφιοποιημένες εκδόσεις του περιεχομένου βιβλιοθήκης, του ελεύθερου 
περιεχομένου τρίτων, του δημοσίου περιεχόμενου και του περιεχόμενου με άδεια 
χρήσης. Ενώ, για το πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, που αποκτήθηκε με τις 
παραπάνω μεθόδους, στις περισσότερες περιπτώσεις, οι βιβλιοθήκες δεν παρέχουν 
απομακρυσμένη πρόσβαση. Στην περίπτωση του περιεχομένου με άδεια και με αγορά, 
είναι εκτεταμένη η παροχή μερικής πρόσβασης. Ο παράγοντας της πνευματικής 
ιδιοκτησίας, ιδίως όταν ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες, καθορίζει το είδος της 
απομακρυσμένης πρόσβασης για τους εξωτερικούς χρήστες, δηλαδή, το αν θα είναι 
πλήρης, μερική ή δεν θα παρέχεται.  
 
Η ιδιωτική αναπαραγωγή είναι συνήθως ελεύθερη, ανεξάρτητα από τον τύπο της 
βιβλιοθήκης, τη μέθοδο πρόσκτησης και την πνευματική ιδιοκτησία. Οι βιβλιοθήκες 
επιλέγουν να διαθέτουν το περιεχόμενο τους με ελεύθερη ιδιωτική αναπαραγωγή, είτε 
με αναφορά στην πηγή, είτε με θεμιτή χρήση, χωρίς συνήθως να επιβάλουν γραπτή 
άδεια ή / και πληρωμή, ή οποιοδήποτε άλλον περιορισμό.  
 
Η πολιτική της εμπορικής αναπαραγωγής, εξαρτάται από τον τύπο της βιβλιοθήκης. 
Η εμπορική αναπαραγωγή συνήθως απαγορεύεται και όταν εφαρμόζεται, αφορά 
κυρίως κερδοσκοπικού χαραχτήρα βιβλιοθήκες και όχι εθνικές ή ακαδημαϊκές. Στις 
περισσότερες περιπτώσεις που η εμπορική αναπαραγωγή επιτρέπεται, απαιτείται 
γραπτή άδεια ή /και πληρωμή. Ο κάτοχος των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, 
δίνει, εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων, την γραπτή άδεια και εισπράττει την πληρωμή για 
την εμπορική αναπαραγωγή.  
 
Οι συμβατικές πολιτικές αντιστοιχούν έμμεσα στις ψηφιακές. Κάποιες συμβατικές 
λειτουργίες και πολιτικές, μεταφέρονται στο ψηφιακό περιεχόμενο, όπως η πρόσβαση 
για εσωτερικούς και εξωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης, αλλά με αλλαγή του 
μέσου (π.χ. Διαδίκτυο, ηλεκτρονικός υπολογιστής). Επίσης, λόγω της αλλαγής του 
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μέσου, εξελίσσονται, π.χ. η ψηφιακή πρόσβαση είναι άμεση, παράλληλη, ταυτόχρονη 
και χωρίς τη μεσολάβηση του βιβλιοθηκονόμου. Άλλες πολιτικές, μεταλλάσσονται 
στο ψηφιακό περιεχόμενο, όπως για παράδειγμα, ο δανεισμός, ο οποίος, 
αντικαθιστάται από την ψηφιακή πρόσβαση. Τέλος, υπάρχουν πολιτικές που απλά 
συνυπάρχουν με τις ψηφιακές, όπως ο έντυπος διαδανεισμός, ο οποίος μπορεί να 
συνυπάρχει με τον ηλεκτρονικό.  
 
Γενικά, οι πολιτικές γίνονται πιο ελεύθερες στο ψηφιακό περιεχόμενο. Για 
παράδειγμα, η ιδιωτική αναπαραγωγή, παρέχεται για το ψηφιακό περιεχόμενο τις 
περισσότερες φορές σε όλους τους χρήστες και χωρίς χρέωση, ενώ αντίθετα, στο 
συμβατικό περιεχόμενο, παρέχεται συνήθως με χρέωση. Βέβαια, οι ψηφιακές 
πολιτικές, μπορεί να περιοριστούν, όπως και οι συμβατικές, από τη μέθοδο 
πρόσκτησης ή την πνευματική ιδιοκτησία. Τέλος, μερικές φορές, οι ψηφιακές 
πολιτικές μπορεί να είναι πιο αυστηρές από τις συμβατικές, λόγω της απουσίας του 
βιβλιοθηκονόμου και της «αντικατάστασής» του από το σύστημα, της έλλειψης 
βούλησης στην εφαρμογή πολιτικών, της έλλειψης εμπιστοσύνης στο χρήστη, κλπ. 
 
Η συγκεκριμένη διδακτορική διατριβή καταλήγει σε δύο ευέλικτα μοντέλα πολιτικών 
πρόσβασης και αναπαραγωγής για το ψηφιακό περιεχόμενο των εθνικών και 
ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών αντίστοιχα. Τα μοντέλα, περιέχουν απλοποιημένους 
κανόνες πολιτικών, που προκύπτουν από τις κοινές πρακτικές των βιβλιοθηκών, οι 
οποίοι συμπληρώνονται από εναλλακτικές πολιτικές προτάσεις. Το κάθε μοντέλο, 
καταλήγει σε ένα δέντρο αποφάσεων, το οποίο προτείνει εναλλακτικές και ευέλικτες 
διαδρομές πολιτικών πρόσβασης και αναπαραγωγής, ανάλογα με τους παράγοντες, 
της προέλευσης του ψηφιακού περιεχομένου, της μεθόδου πρόσκτησης και της 
πνευματικής ιδιοκτησίας, που ισχύουν σε κάθε περίπτωση. Τα προτεινόμενα μοντέλα 
και τα δέντρα αποφάσεων στα οποία καταλήγουν, φιλοδοξούν να συμβάλλουν στην 
επίλυση του προβλήματος των πολιτικών. Επίσης, θα μπορούσαν να αποτελέσουν 
χρήσιμα εργαλεία για τη χάραξη πολιτικών και τη διαχείριση της ψηφιακής 
πληροφορίας των εθνικών και ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών. 
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Παράρτημα Α. Σύντομο ερωτηματολόγιο έρευνας για 
το ψηφιακό περιεχόμενο και τις πολιτικές πρόσβασης 
των βιβλιοθηκών 
 
 
 
 
 

 

Ionian University 
Department of Archive and Library Sciences, 
Laboratory on Digital Libraries and Electronic Publishing 
Plateia Eleftherias, Palaia Anaktora, Corfu 49100, Greece, tel. +30-26610-87431, fax. +30-26610-87437 
Contact person: Alexandros Koulouris, tel. +30-210-7295074, e-mail akoul@ionio.gr 
 

 
Digital Libraries Content Short Survey 

                                 
This questionnaire solicits your views on the material (digitized or born-digital) and 
the access policy used in your library. Please, take the time to complete it and return it 
to us by using the (preferably e-mail) address above. The questionnaire is sent to you 
locked, so you can complete only the boxes. If you want to unlock the document, 
please go to the menu bar and click the view button, go to the toolbars, go and click 
the forms and the last button locks and unlocks the questionnaire. 
 

Questionnaire 
 
A. Personal Information 
 

1. Name of your Library: 
      
 

2. Contact person’s name: 
      
 

3. Contact person’s e-mail: 
      
  

B. Content information 
 

4. What material does your library include? (Check all the answers that apply) 
 
Books   Digitized  Born-digital  
Journals  Digitized  Born-digital   
Newspapers  Digitized  Born-digital   
Theses   Digitized  Born-digital   
Dissertations   Digitized  Born-digital   
Audio   Digitized  Born-digital    
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Video   Digitized  Born-digital   
Other    Please explain:      
 
Any comment on your answer:  
      
 

5. How many documents do you have in your library per type? (Check all the 
answers that apply.) 
 
Books      Journals       Newspapers      Theses      
 
Dissertations      Audio      Video      Other      Total      
 

6. Is your access policy free to anyone?  (Fill the box if the answer is yes) 
 
Any comment on your answer:  
      

 
7. Do you cluster your users into groups (students, faculty, staff, directors etc.) 

with different access rights on the collection?  (Fill the box if the answer is 
yes) 
 
If yes, which groups of users do you have? 
      
 

8. Could you please give additional information or links concerning the previous 
questions? 
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Παράρτημα Β. Ερωτηματολόγιο έρευνας για τις 
πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής του 
ψηφιακού περιεχομένου βιβλιοθηκών 
 
 
 
 
 

 

Ionian University 
Department of Archive and Library Sciences, 
Laboratory on Digital Libraries and Electronic Publishing 
Plateia Eleftherias, Palaia Anaktora, Corfu 49100, Greece, tel. +30-26610-87431, fax. +30-26610-87437 
Contact person: Alexandros Koulouris, tel. +30-210-7295074, e-mail: akoul@ionio.gr 
 

 
Digital Libraries Policies Survey 

                                 
This questionnaire solicits your views on digital library policies. Specifically, it asks 
for views on acquisition, copyright, access and reproduction policies of the digital 
material (digitized and/or born-digital) of your libraries. The acquisition and copyright 
are not only policies, but also factors that affect the access and reproduction policies. 
This questionnaire, examines how the acquisition method and the copyright 
ownership could affect or define the access and reproduction policies that are used in 
libraries for the digital material. In this survey, we try to draw data about the 
relationship of the above factors and policies. Please, take the time to complete it and 
return it to us by using the (preferably e-mail) address above. The results from the 
extracted data will be anonymous, without revealing the identity of the surveyed 
libraries.  
 

Instructions 
 
General information 
 
The questionnaire is sent to you locked, so you can complete only the boxes. For each 
major digital collection, please fill in multiple questionnaires or unlock the document 
and copy and paste the sections C-F. The way to do this is: a) go to the menu bar and 
click the view button, b) go to the toolbars, c) go and click the forms and d) the last 
button locks and unlocks the questionnaire. 
 
Definitions of some questions 
 
General definition: we do not make a distinction between electronic and digital 
material. 
 
Value definitions 
 
17-18, 26: Fill the box if the answer is yes. 
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8, 11-14, 16, 23: Check all the answers that apply. 
 
15, 24, 25: Put the priority number (starting from 0) to all cases those apply, 
according to the frequency of the use. For the convenience of the user, beside the 
priority number there is its explanation. When something does not apply, put the 
values: a) 0=no for question 15, b) 0=never for questions 24 and 25. A drop-down list 
box restricts available choices to those that have been specified. You can select any of 
the available choices, when the document is locked. 
 
19, 20, 21: A drop-down list box restricts available choices to those that have been 
specified. You can select any of the available choices, when the document is locked. 
The value 0=no, means that nobody onsite user has remote access, or that the off-
campus onsite access is not provided. The value 1=some, means that some onsite 
users have remote access, or that the off-campus onsite access is provided in some 
cases. The value 2=all means that all onsite users have remote access, or that the off-
campus onsite access is provided in all cases. The value 5=not applicable, means that 
the off-campus onsite access in not applicable. The same values exist on question 21, 
but they concern the on-campus onsite access. Finally, the same values, except the 
5=not applicable, are exist on question 20, but they concern the offsite remote access.   
 
22: This question refers to the clustering of users according to their access rights. The 
value 0=no, means that there is no clustering – all users have the same access rights. 
The value 1=common, means that the library gives different access rights to onsite 
and offsite users, or to on-campus and off-campus users. The value 2=additional, 
means that there is extra clustering for access rights, beyond the common one for 
onsite, offsite etc.    
 
Terminology definitions used in values 
 
3. You can define the type of your library. There is a drop-down list with three pre-
defined choices/values (National, University-Academic-Research and Other). The 
choice other contains other types of libraries, such as, public, special etc. You can 
select any of the available choices, when the document is locked. In case that you 
choose the value other, there is a text box/field that you can explain your choice. 
  
14. Library material: the library is the owner or has the implicit or explicit rights for 
the use of the material. In addition, the library could digitize its material and/or create 
its own born-digital material. Free third party: the library acquires the material from 
other owners (publishers, authors etc.). The owners have given their permission to the 
library, for using the material, and they have not posed any restrictions on their 
material. Public domain: the material has no restrictions or is free of rights (copyright 
etc.). Purchase: the library has purchased the material from an information provider 
(organization such as publisher etc). License: the library acquires and uses the 
material under licensing rules (e.g. e-journals). The licensing rules are negotiated by 
the library with the information provider (publisher etc.) or enforced by the provider. 
In each value that you select, you can define if the material that you acquire, by using 
any method, is digitized and/or born-digital.  
 
15. Library: the library has the copyright or owns the material. Owner: the copyright 
belongs to other owners (authors, publishers etc.) or there are other owners apart from 
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the library. Nobody has the copyright, e.g. in cases of public domain material. Other 
case that is not predicted. 
 
16. Access: the library gives free access to all users. Reproduction for private use: the 
library permits the reproduction for private use. Commercial reproduction: the library 
permits the commercial reproduction. 
 
23. You can describe the reproduction policy of your library. Check all the answers 
that apply. The first box/field contains a drop-down list with five pre-defined 
choices/values (0=none, 1=on-campus onsite, 2=off-campus onsite, 3=onsite, 
4=offsite and 7=all). Meaning that the reproduction policy is applied to all users 
(value 7=all), to onsite users only (value 3=onsite); or the reproduction is not applied 
to the users (values 0=none) etc. After the first box/field, you have to indicate if the 
reproduction policy is applied for the private (private use) and/or for the commercial 
(commercial use) reproduction. 
   

Questionnaire 
 

A. Introduction 
 

1. Name of your Institution: 
      
 

2. Name of your Library: 
      
 

3. Type of your Library: 
National 
If your answer is other, please explain:       

 
4. URL of your Library: 

      
 

5. Contact person’s name: 
      
 

6. Contact person’s e-mail: 
      
 

7. What is contact person’s role within the Library? 
      
 

B. Information on your digital library 
 

8. What kind of digital material do you have? 
 

Digitized  Born-digital  
 

9. How many collections does your digital library include? 
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Note: the sections C-F (questions 10-27), should be answered separately for each 
major collection (copy and paste the 10-27 questions as many times as your major 
collections) – instructions are given above at the top (first page) of the document. 
 
C. Information on your digital collections 

 
10. Name of your collection: 

      
 

11. What material does your collection include? 
 
Books   Digitized  Born-digital  
Journals  Digitized  Born-digital   
Newspapers  Digitized  Born-digital   
Theses   Digitized  Born-digital   
Dissertations   Digitized  Born-digital   
Audio   Digitized  Born-digital    
Video   Digitized  Born-digital   
Other    Please explain:       
 
Any comment on your answer: 
      
 

12. How many digital documents do you have in your collection per type? 
 
Books      Journals       Newspapers      Theses      
Dissertations      Audio      Video      Other      Total      
 

13. How many documents do you have in your collection per format? 
 
Digitized      Born-digital      Total      
 

D. Acquisition and copyright policies      
  

14. What is the way of acquiring (acquisition method) the digital material? 
 
Library material  Digitized  Born-digital  
Free third party  Digitized  Born-digital  
Public domain   Digitized  Born-digital  
Purchase   Digitized  Born-digital  
License   Digitized  Born-digital  
Other    Digitized  Born-digital  
If your answer is other, please explain:       
 
Any comment on your answer: 
         
  

15. Who has the copyright of the digital material? 
 
Library  0=no 
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Owner   0=no 
Other   0=no Please explain:       
Nobody  0=no  
 
Any comment on your answer: 
      
 

16. What kind of rights can your library give to its users? 
 
Access      
Reproduction for private use   
Commercial reproduction   
Other      Please explain:       
 
Any comment on your answer: 
      
 

E. Access and reproduction policies 
      

17. Do you give access to all users?   
 
Any comment on your answer: 
      

 
18. Do you have different access policies for onsite and offsite users?   

 
Any comment on your answer: 
      
 

19. Do the onsite (affiliated) users have remote access?0=no 
 
Any comment on your answer: 
      

 
20. Do the offsite (not affiliated with the library) users have remote access?0=no 

 
Any comment on your answer: 
      
 

21. Do the onsite users have on-campus onsite access?0=no 
 

22. Do you cluster your users into groups with different access rights on the 
collection (meaning, what kind of clustering do you have)?0=no 
 
If yes, which groups of users (students, faculty, staff, directors etc.) do you 
have? 
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In addition, what kind of access rights (free, onsite, on-campus onsite, off-
campus onsite, offsite, subscription, fee etc.) do you permit to each different 
group of users? 
      
 

23. What is your reproduction policy? 
 
Free     0=none Private  Commercial  
Restricted    0=none Private  Commercial  
Subscription fee   0=none Private  Commercial  
Base on a fee per use   0=none Private  Commercial  
With written permission  0=none Private  Commercial  
With written permission and fee 0=none Private  Commercial  
Other     0=none Private  Commercial  
In case of other, please explain:       

 
Any comment on your answer: 
      
 

24. Who gives the written permission when it is required? 
 
Library  0=never 
Owner   0=never 
Other   0=never Please explain:       
Nobody  0=never 
 
Any comment on your answer: 
      
 

25. Who benefits from the fee when it is required? 
 

Library  0=never 
Owner   0=never 
Other   0=never Please explain:       
Nobody  0=never 
 
Any comment on your answer: 
      
 

26. Do you have any additional restrictions and terms for reproduction?  
 

If yes, please describe them briefly 
      
 

F. Additional information on your digital collections 
 

27. Could you please give additional information or links concerning the previous 
questions? 
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Παράρτημα Γ. Ερωτηματολόγιο έρευνας για τις 
πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής του 
ψηφιακού περιεχομένου βιβλιοθηκών (στα ελληνικά) 
 
 
 
 
 

 

Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
Τμήμα Αρχειονομίας και Βιβλιοθηκονομίας, 
Εργαστήριο Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και Ηλεκτρονικής Δημοσίευσης 
Πλατεία Ελευθερίας, Παλαιά Ανάκτορα, Κέρκυρα 49100, Ελλάδα, τηλ. +30-26610-87431, fax. +30-26610-87437 
Πρόσωπο επικοινωνίας: Αλέξανδρος Κουλούρης, τηλ. +30-210-7295074, e-mail: akoul@ionio.gr 

 
 

Έρευνα για τις πολιτικές ψηφιακών βιβλιοθηκών  
                                 
Το ερωτηματολόγιο αυτό ζητά τη γνώμη σας για τις πολιτικές ψηφιακών 
βιβλιοθηκών. Συγκεκριμένα, είναι μια έρευνα για παράγοντες και πολιτικές 
ψηφιακών βιβλιοθηκών. Εξετάζει, πως παράγοντες, όπως, η μέθοδος πρόσκτησης και 
η πνευματική ιδιοκτησία, μπορούν να επηρεάσουν ή καθορίσουν τις πολιτικές 
πρόσβασης και αναπαραγωγής που χρησιμοποιούνται σε βιβλιοθήκες για το ψηφιακό 
(ψηφιοποιημένο, πρωτογενώς ψηφιακό) περιεχόμενό τους. Σε αυτή την έρευνα, 
επιχειρείται η εξόρυξη συμπερασμάτων, που αφορούν τη σχέση των παραπάνω 
παραγόντων και πολιτικών. Τα αποτελέσματα της έρευνας, θα είναι ανώνυμα, χωρίς 
να αποκαλύπτεται η ταυτότητα των εξεταζόμενων βιβλιοθηκών.  
 

Οδηγίες 
 
Γενικές πληροφορίες 
 
Το ερωτηματολόγιο είναι κλειδωμένο και μπορεί κανείς να συμπληρώσει τα 
προκαθορισμένα πεδία. Για κάθε ψηφιακή συλλογή, παρακαλώ επαναλάβετε τα μέρη 
Γ-ΣΤ. Ο τρόπος για να γίνει αυτό: α) πηγαίνετε στη γραμμή του μενού και κάντε κλικ 
στο κουμπί view, β) πηγαίνετε στα toolbars, γ) πατήστε το forms και δ) το τελευταίο 
κουμπί κλειδώνει και ξεκλειδώνει το ερωτηματολόγιο. 
 
Διευκρινήσεις ερωτήσεων  
 
Γενική διευκρίνηση: δεν γίνεται διάκριση μεταξύ ψηφιακού και ηλεκτρονικού 
περιεχομένου. 
 
Διευκρινήσεις τιμών 
 
17-18, 26: Συμπληρώστε εφόσον η απάντηση είναι ναι. 
 
8, 11-14, 16, 23: Επιλέξτε τις απαντήσεις που ταιριάζουν. 
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15, 24, 25: Βάλτε τον αριθμό προτεραιότητας (ξεκινώντας από το 0) σε όλες τις 
περιπτώσεις που ισχύει, ανάλογα με τη συχνότητα χρήσης. Για τη διευκόλυνσή σας, 
δίπλα από τον αριθμό προτεραιότητας υπάρχει επεξήγηση. Όταν κάτι δεν ισχύει, 
βάλτε τις τιμές: α) 0=όχι για την ερώτηση 15, β) 0=ποτέ για τις ερωτήσεις 24 και 25. 
Μια αναδιπλούμενη λίστα περιορίζει τις διαθέσιμες επιλογές σύμφωνα με τις 
προεπιλεγμένες τιμές που έχουν οριστεί. Μπορείτε να επιλέξετε οποιαδήποτε 
διαθέσιμη τιμή-επιλογή, όταν το ερωτηματολόγιο είναι κλειδωμένο. 
 
19, 20, 21: Μια αναδιπλούμενη λίστα περιορίζει τις διαθέσιμες επιλογές σύμφωνα με 
τις προεπιλεγμένες τιμές που έχουν οριστεί. Μπορείτε να επιλέξετε οποιαδήποτε 
διαθέσιμη τιμή-επιλογή, όταν το ερωτηματολόγιο είναι κλειδωμένο. Η τιμή 0=όχι, 
σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη δεν παρέχει απομακρυσμένη πρόσβαση σε εσωτερικούς 
χρήστες, ή ότι η απομακρυσμένη πρόσβαση εσωτερικών χρηστών δεν παρέχεται. Η 
τιμή 1=μερική, σημαίνει ότι σε μερικές περιπτώσεις παρέχεται απομακρυσμένη 
πρόσβαση σε εσωτερικούς χρήστες. Η τιμή 2=πλήρης, σημαίνει ότι όλοι οι 
εσωτερικοί χρήστες έχουν απομακρυσμένη πρόσβαση. Η τιμή 5=δεν εφαρμόζεται, 
σημαίνει ότι η απομακρυσμένη πρόσβαση εσωτερικών χρηστών δεν εφαρμόζεται. Οι 
ίδιες τιμές, υπάρχουν και στην ερώτηση 21, αλλά αφορούν την τοπική πρόσβαση 
εσωτερικών χρηστών. Τέλος, οι ίδιες τιμές, εκτός από την 5=δεν εφαρμόζεται, 
υπάρχουν στην ερώτηση 20, αλλά αφορούν την απομακρυσμένη πρόσβαση 
εξωτερικών χρηστών.   
 
22: Η ερώτηση αυτή αφορά στην κατηγοριοποίηση των χρηστών ως προς τα 
δικαιώματα πρόσβασης. Η τιμή 0=όχι, σημαίνει ότι δεν εφαρμόζεται 
κατηγοριοποίηση – όλοι οι χρήστες έχουν τα ίδια δικαιώματα πρόσβασης. Η τιμή 
1=κοινή, σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη δίνει διαφορετικά δικαιώματα πρόσβασης σε 
εσωτερικούς και εξωτερικούς χρήστες. Η τιμή 2=επιπρόσθετη, σημαίνει ότι 
εφαρμόζεται επιπρόσθετη κατηγοριοποίηση, πέραν της κοινής για εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χρήστες. Για παράδειγμα, μπορεί να εφαρμόζεται κατηγοριοποίηση 
δικαιωμάτων στην τοπική πρόσβαση εσωτερικών χρηστών.    
 
Διευκρίνιση της χρησιμοποιούμενης ορολογίας των τιμών 
 
3. Μπορείτε να διευκρινίσετε τον τύπο της βιβλιοθήκης σας. Παρέχεται 
αναδιπλούμενη λίστα με τρεις προκαθορισμένες τιμές (Εθνική, Πανεπιστημιακή-
Ακαδημαϊκή-Ερευνητική και Άλλου τύπου). Η τιμή άλλου τύπου περιέχει βιβλιοθήκες, 
όπως δημόσιες, ειδικές, κλπ. Μπορείτε να επιλέξετε οποιαδήποτε τιμή εφόσον το 
ερωτηματολόγιο είναι κλειδωμένο. Στην περίπτωση που επιλέξετε την τιμή άλλου 
τύπου, υπάρχει ένα πεδίο στο οποίο μπορείτε να επεξηγήσετε την επιλογή σας. 
  
14. Περιεχόμενο βιβλιοθήκης: η βιβλιοθήκη είναι ο ιδιοκτήτης, ή έχει τα δικαιώματα 
για τη χρήση του περιεχομένου. Επιπροσθέτως σημαίνει ότι η βιβλιοθήκη δημιουργεί 
το δικό της ψηφιοποιημένο ή πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο. Ελεύθερο 
περιεχόμενο τρίτων: η βιβλιοθήκη αποκτά περιεχόμενο από άλλους ιδιοκτήτες 
(εκδότες, συγγραφείς, κλπ.). Οι εκδότες έχουν χορηγήσει στη βιβλιοθήκη άδεια για τη 
χρήση του περιεχομένου χωρίς να αξιώνουν κάποιους περιορισμούς. Δημόσιο 
περιεχόμενο: περιεχόμενο χωρίς δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, γιατί έχουν 
λήξει. Αγορά: η βιβλιοθήκη έχει αγοράσει το περιεχόμενο από κάποιον προμηθευτή 
(οργανισμό, όπως εκδότη, κλπ.). Άδεια: η βιβλιοθήκη αποκτά περιεχόμενο που 
υπόκεινται σε κανόνες αδειών χρήσης (π.χ. ηλεκτρονικά περιοδικά). Σε κάθε τιμή που 
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επιλέγετε, μπορείτε να διευκρινίσετε αν αφορά το ψηφιοποιημένο ή / και το 
πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο.  
 
15. Βιβλιοθήκη: η βιβλιοθήκη είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων του 
περιεχομένου. Ιδιοκτήτης: τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους, από τη 
βιβλιοθήκη, ιδιοκτήτες (συγγραφείς, εκδότες, κλπ.). Κανένας δεν κατέχει τα 
πνευματικά δικαιώματα, π.χ. σε περιπτώσεις δημόσιου περιεχομένου. Άλλη 
περίπτωση που δεν έχει προβλεφθεί (βλ. τιμή άλλο). 
 
16. Πρόσβαση: η βιβλιοθήκη παρέχει πλήρη πρόσβαση σε όλους. Ιδιωτική 
αναπαραγωγή: η βιβλιοθήκη επιτρέπει την αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση. 
Εμπορική αναπαραγωγή: η βιβλιοθήκη επιτρέπει την αναπαραγωγή για εμπορικούς 
σκοπούς – εμπορική χρήση. 
 
23. Μπορείτε να περιγράψετε την πολιτική αναπαραγωγής της βιβλιοθήκης σας. 
Επιλέξτε όλες τις τιμές που ισχύουν. Το πρώτο πεδίο περιέχει μια αναδιπλούμενη 
λίστα με πέντε προκαθορισμένες τιμές [0=για κανένα, 1=για εσωτερικούς χρήστες 
(τοπική), 2= για εσωτερικούς χρήστες (απομακρυσμένη), 3=για εσωτερικούς χρήστες, 
4=για εξωτερικούς χρήστες και 7=για όλους]. Η πολιτική αναπαραγωγής αφορά όλους 
(τιμή 7=για όλους), τους εσωτερικούς (τιμή 3=για εσωτερικούς χρήστες), ή δεν αφορά 
τους κανένα χρήστη (τιμή 0=για κανένα) κλπ. Στη συνέχεια, πρέπει να δηλώσετε αν η 
πολιτική αφορά την ιδιωτική ή / και την εμπορική αναπαραγωγή. 
 
   

Ερωτηματολόγιο 
 

Α. Εισαγωγή 
 

1. Όνομα ιδρύματος: 
      
 

2. Όνομα βιβλιοθήκης: 
      
 

3. Τύπος βιβλιοθήκης: 
Εθνική 
Σε περίπτωση επιλογής της τιμής άλλου τύπου, παρακαλώ επεξηγήστε:       

 
4. Ιστοσελίδα βιβλιοθήκης: 

      
 

5. Όνομα προσώπου επικοινωνίας: 
      
 

6. E-mail προσώπου επικοινωνίας: 
      
 

7. Ρόλος προσώπου επικοινωνίας: 
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Β. Πληροφορίες για την ψηφιακή σας βιβλιοθήκη  
 

8. Προέλευση ψηφιακού περιεχομένου που έχετε στην ψηφιακή σας βιβλιοθήκη:  
 

Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
 

9. Πόσες συλλογές περιλαμβάνει η ψηφιακή βιβλιοθήκη σας; 
      

Σημείωση: τα μέρη Γ-ΣΤ (ερωτήσεις 10-27), είναι επαναλαμβανόμενα και πρέπει να 
απαντηθούν ξεχωριστά για κάθε ψηφιακή συλλογή (αντιγράψτε και επικολλήστε τις 
ερωτήσεις 10-27 για όσες ψηφιακές συλλογές περιλαμβάνονται στην ψηφιακή σας 
βιβλιοθήκη)  – οδηγίες δίδονται στην πρώτη σελίδα του ερωτηματολογίου. 
 
Γ. Πληροφορίες για τις ψηφιακές συλλογές σας 

 
10. Όνομα συλλογής: 

      
 

11. Τι περιεχόμενο περιλαμβάνει; 
 
Βιβλία   Ψηφιοποιημένα  Πρωτογενώς ψηφιακά  
Περιοδικά  Ψηφιοποιημένα  Πρωτογενώς ψηφιακά   
Εφημερίδες  Ψηφιοποιημένες  Πρωτογενώς ψηφιακές   
Μεταπτυχιακά  Ψηφιοποιημένα  Πρωτογενώς ψηφιακά   
Διδακτορικά   Ψηφιοποιημένα  Πρωτογενώς ψηφιακά   
Ήχος   Ψηφιοποιημένος  Πρωτογενώς ψηφιακός   
Βίντεο   Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό   
Άλλο     Παρακαλώ επεξηγήστε:       
 
Σχόλια: 
      
 

12. Πόσα ψηφιακά τεκμήρια ανά τύπο έχετε στη συλλογή σας; 
 
Βιβλία      Περιοδικά      Εφημερίδες      Μεταπτυχιακά      
Διδακτορικά      Ήχο      Βίντεο      Άλλο      Σύνολο      
 

13. Πόσα τεκμήρια ανά μορφότυπο έχετε στη συλλογή σας; 
 
Ψηφιοποιημένα      Πρωτογενώς ψηφιακά      Σύνολο      
 

Δ. Πρόσκτηση και πνευματική ιδιοκτησία      
  

14. Ποια η μέθοδος πρόσκτησης του ψηφιακού σας περιεχομένου; 
 
Περιεχόμενο βιβλιοθήκης Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
Ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
Δημόσιο περιεχόμενο  Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
Αγορά    Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
Άδεια    Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
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Άλλη μέθοδος   Ψηφιοποιημένο  Πρωτογενώς ψηφιακό  
Σε περίπτωση που ισχύει κάτι άλλο, παρακαλώ επεξηγήστε:       
 
Σχόλια: 
      
    

15. Ποιος είναι ο κάτοχος των πνευματικών δικαιωμάτων του ψηφιακού 
περιεχομένου; 

 
Βιβλιοθήκη  0=όχι 
Ιδιοκτήτης  0=όχι 
Άλλο   0=όχι Παρακαλώ επεξηγήστε:       
Κανένας  0=όχι 
 
Σχόλια: 
      
 

16. Τι είδους δικαιώματα δίνει η βιβλιοθήκη σας στους χρήστες της; 
 
Πρόσβαση     
Ιδιωτική αναπαραγωγή   
Εμπορική αναπαραγωγή   
Άλλο      Παρακαλώ επεξηγήστε:       
 
Σχόλια: 
      
 

Ε. Πολιτικές πρόσβασης και αναπαραγωγής 
      

17. Παρέχεται πλήρη πρόσβαση σε όλους του χρήστες;   
 
Σχόλια: 
      

 
18. Έχετε διαφορετικές πολιτικές πρόσβασης για εσωτερικούς και εξωτερικούς 

χρήστες;   
 
Σχόλια: 
      
 

19. Παρέχεται απομακρυσμένη πρόσβαση στους εσωτερικούς χρήστες; 0=όχι 
 
Σχόλια: 
      

 
20. Παρέχεται απομακρυσμένη πρόσβαση στους εξωτερικούς χρήστες; 0=όχι 

 
Σχόλια: 
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21. Παρέχεται τοπική πρόσβαση στους εσωτερικούς χρήστες; 0=όχι 
 
22. Εφαρμόζεται κατηγοριοποίηση χρηστών αναφορικά με τα δικαιώματα 

πρόσβασης 0=όχι 
 
Αν ναι, τι ομάδες-κατηγορίες χρηστών έχετε (φοιτητές, διδακτικό προσωπικό, 
διοικητικό προσωπικό, διευθυντές, κλπ.); 
      
 
Επιπροσθέτως, τι είδους πρόσβαση (πλήρης, για εσωτερικούς, τοπική 
εσωτερικών, απομακρυσμένη εσωτερικών, για εξωτερικούς, με συνδρομή, με 
πληρωμή, κλπ.) επιτρέπετε για κάθε διαφορετική κατηγορία χρηστών; 
      
 

23. Ποια είναι η πολιτική αναπαραγωγής; 
 
Ελεύθερη    0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Περιορισμένη    0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Με συνδρομή    0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Με πληρωμή ανά χρήση  0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Με γραπτή άδεια   0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Με γραπτή άδεια και πληρωμή 0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Άλλο     0=για κανένα Ιδιωτική  Εμπορική  
Σε περίπτωση που επιλέξετε την τιμή άλλο, παρακαλώ επεξηγήστε:       

 
Σχόλια: 
      
 

24. Ποιος χορηγεί την γραπτή άδεια όταν απαιτείται; 
 
Βιβλιοθήκη  0=ποτέ 
Ιδιοκτήτης  0=ποτέ 
Άλλο   0=ποτέ  Παρακαλώ επεξηγήστε:       
Κανένας  0=ποτέ 
 
Σχόλια: 
      
 

25. Ποιος επωφελείται από την πληρωμή όταν απαιτείται; 
 

Βιβλιοθήκη  0=ποτέ 
Ιδιοκτήτης  0=ποτέ 
Άλλο   0=ποτέ  Παρακαλώ επεξηγήστε:       
Κανένας  0=ποτέ 
 
Σχόλια: 
      
 

26. Έχετε επιπρόσθετους περιορισμούς για την αναπαραγωγή;  
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Αν ναι, περιγράψτε τους συνοπτικά 
      
 

ΣΤ. Επιπρόσθετες πληροφορίες για τις ψηφιακές συλλογές σας 
 

27. Μπορείτε να προσθέσετε επιπρόσθετες πληροφορίες ή / και σχετικούς 
συνδέσμους αναφορικά με τις προηγούμενες ερωτήσεις: 
      

 
Σημείωση: το ερωτηματολόγιο που παρατίθεται στο παράρτημα Γ, είναι η μετάφραση 
του ερωτηματολογίου του παραρτήματος Β, με το οποίο διεξάχθηκε η έρευνα. Η 
μετάφραση ήταν επιβεβλημένη για λόγους δεοντολογίας. 
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Παράρτημα Δ. Γλωσσάριο – Ορολογία 
Στο γλωσσάριο που ακολουθεί (βλ. πίνακα 47) παρατίθεται η ορολογία που 
συναντάται στη διδακτορική διατριβή. Η δομή του γλωσσάριου είναι η ακόλουθη: 
ελληνικό όρος, σε παρένθεση αγγλικός όρος (πρώτη στήλη) και ερμηνεία του όρου 
στα ελληνικά για το πλαίσιο της συγκεκριμένης διδακτορικής διατριβής (δεύτερη 
στήλη). 

Πίνακας 47. Γλωσσάριο – ορολογία 
Όρος Ερμηνεία 

Αγορά (purchase) Μέθοδος πρόσκτησης ψηφιακού περιεχομένου. Περιεχόμενο 
το οποίο έχει αγοραστεί από τη βιβλιοθήκη. 

Άδεια χρήσης (license) 

Μέθοδος πρόσκτησης ψηφιακού περιεχομένου. Περιεχόμενο 
το οποίο έχει αποκτηθεί από τη βιβλιοθήκη με άδεια χρήσης, 
και προέρχεται από οργανισμούς, όπως εκδότες, και έχει 
προκαθορισμένους όρους χρήσης, πρόσβασης, διάθεσης κλπ. 

Άλλα δικαιώματα (other rights) Άλλα δικαιώματα πέρα από την πρόσβαση και την 
αναπαραγωγή. 

Άλλη μέθοδος πρόσκτησης (other 
acquisition method) 

Όπως: πρόσκτηση με νομική κατάθεση, πρόσκτηση με 
κανονισμούς του πανεπιστημίου, πρόσκτηση μη ελεύθερου 
περιεχομένου τρίτων, πρόσκτηση από συνεργατικά 
προγράμματα ψηφιοποίησης με πολλούς συμμετέχοντες, 
πρόσκτηση από δωρεά κλπ. 

Άλλη περίπτωση πνευματικής 
ιδιοκτησίας (copyright to other)  

Αυτό αφορά σε καταστάσεις όπου οι ιδιοκτήτες πνευματικών 
δικαιωμάτων είναι άγνωστοι ή οι πνευματικοί ιδιοκτήτες 
διαφοροποιούνται ανά περίπτωση. 

Άλλη πολιτική αναπαραγωγής (other 
reproduction policy) 

Που δεν καλύπτεται από τις προαναφερόμενες πολιτικές και 
περιλαμβάνει: κρίση ανά περίπτωση, κρίση βάσει των 
περιορισμών της άδειας χρήσης, διανομή έντυπων τεκμηρίων 
με πληρωμή, κρίση βάσει των περιορισμών της άδεια 
χρήσης, κρίση βάσει της εθνικής νομοθεσίας πνευματικών 
δικαιωμάτων και διαδανεισμό. 

Άλλο καθεστώς πνευματικής 
ιδιοκτησίας (other copyright 
ownership) 

Τα πνευματικά δικαιώματα δεν ανήκουν στην βιβλιοθήκη ή 
σε άλλους ιδιοκτήτες, αλλά ισχύει κάτι διαφορετικό. 

Άλλος ιδιοκτήτης (other owner) 

Αναφέρεται στην περίπτωση που η πνευματική ιδιοκτησία 
δεν ανήκει στη βιβλιοθήκη, αλλά σε άλλους ιδιοκτήτες, όπως 
οι δημιουργοί (συγγραφείς), ή άλλοι, π.χ. ιδιώτες, οργανισμοί 
(εκδότες) κλπ.  

Άλλου τύπου ψηφιακό περιεχόμενο 
(other material) 

Όπως: χάρτες, ταχυδρομικές κάρτες, καλλιγραφίες, 
εικονογραφήσεις, φωτογραφίες, γελοιογραφίες, 
προσωπογραφίες, τεχνουργήματα, χειρόγραφα, φυλλάδια, 
αφίσες, εικόνες, εικονικές εκθέσεις, τεχνικές εκθέσεις 
βιβλιογραφία, CD-ROMs, ιστοσελίδες, βάσεις δεδομένων, 
διαφάνειες, σημειώσεις μαθημάτων, σημειώσεις διαλέξεων, 
θέματα εξετάσεων, μεταφράσεις κειμένων, πανεπιστημιακές 
εκδόσεις, κυβερνητικές αναφορές, και πρακτικά συνεδρίων. 

Αναπαραγωγή (reproduction) Αναπαραγωγή του ψηφιακού τεκμηρίου, π.χ. αποθήκευση, 
κατέβασμα τοπικά στο υπολογιστή , εκτύπωση κλπ. 

Αναπαραγωγή άλλης χρήσης 
(reproduction for other use) 

Η αναπαραγωγή δεν αφορά ιδιωτικούς σκοπούς, αλλά 
προορίζεται για διαφορετική χρήση, όπως, εμπορική 
αναπαραγωγή, αναδημοσίευση κλπ. 

Αναπαραγωγή για ιδιωτική χρήση ή 
ιδιωτική αναπαραγωγή (reproduction 
for private use; private reproduction) 

Αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου για ιδιωτική χρήση, 
όπως μελέτη, έρευνα κλπ. 
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Αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου 
με γραπτή άδεια από άλλον 
(reproduction with written permission 
from other) 

Περίπτωση γραπτής άδειας για αναπαραγωγή η οποία δίνεται 
από κάποιον άλλο και όχι από τη βιβλιοθήκη ή τον 
πνευματικό ιδιοκτήτη. 

Αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου 
με γραπτή άδεια και πληρωμή 
(reproduction with written permission 
and fee) 

Η αναπαραγωγή του ψηφιακού περιεχομένου απαιτεί γραπτή 
άδεια από τον πνευματικό ιδιοκτήτη και πληρωμή στον 
πνευματικό ιδιοκτήτη. 

Αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου 
με γραπτή άδεια  (reproduction with 
written permission) 

Η αναπαραγωγή του ψηφιακού περιεχομένου απαιτεί γραπτή 
άδεια, η οποία δίδεται συνήθως από τον πνευματικό 
ιδιοκτήτη. 

Αναφορά στην πηγή (credit to the 
source; mention to the source; reference 
to the source) 

Η αναφορά στην πηγή, αφορά στην ιδιωτική αναπαραγωγή, 
όπου ορίζεται ότι ο χρήστης αναπαράγει το ψηφιακό 
περιεχόμενο μόνο για ιδιωτικούς σκοπούς, με την 
προϋπόθεση να αναφέρει την πηγή. Η πηγή είναι συνήθως ο 
δημιουργός (συγγραφέας), αλλά μπορεί να είναι η 
βιβλιοθήκη, ο δικτυακός τόπος της βιβλιοθήκης, ο εκδότης 
κλπ.  

Ανοιχτή πρόσβαση (open-access) 

Νέο μοντέλο δημοσίευσης, στο οποίο η πρόσβαση είναι 
ανοιχτή, συνήθως ελεύθερη, και που ισχύουν άλλα μοντέλα 
κοστολόγησης απ' αυτά που εφαρμόζουν οι εμπορικοί 
εκδότες. 

Απομακρυσμένη πρόσβαση 
εξωτερικών χρηστών (offsite access) 

Απομακρυσμένη πρόσβαση, μέσω Διαδικτύου, για 
εξωτερικούς χρήστες. Οι εξωτερικοί μπορούν να έχουν 
πρόσβαση και εντός βιβλιοθήκης, αλλά τότε δεν 
διαφοροποιούνται στα δικαιώματα από τους εσωτερικούς 
χρήστες.  

Απομακρυσμένη πρόσβαση 
εσωτερικών χρηστών (off-campus 
onsite access) 

Απομακρυσμένη πρόσβαση, μέσω Διαδικτύου, για τους 
εσωτερικούς χρήστες μιας ακαδημαϊκής βιβλιοθήκης. Η 
απομακρυσμένη πρόσβαση, μέσω Διαδικτύου, για 
εσωτερικούς χρήστες εκτός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου 
αφορά περισσότερο τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Εντούτοις 
ο όρος μπορεί να εκφράζει παρόμοιες καταστάσεις σε 
άλλους τομείς, όπως, οργανισμούς, εταιρίες κλπ. Ο όρος δεν 
ισχύει για τις εθνικές και δημόσιες βιβλιοθήκες. 

Απομακρυσμένοι εσωτερικοί χρήστες ή 
εσωτερικοί χρήστες εκτός 
πανεπιστημίου (off-campus onsite 
users) 

Ο όρος εσωτερικοί χρήστες εκτός πανεπιστημίου αφορά 
περισσότερο τους χρήστες ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, όπως, 
φοιτητές, διδακτικό και άλλο προσωπικό, οι οποίοι έχουν 
απομακρυσμένη μέσω Διαδικτύου πρόσβαση στο ψηφιακό 
περιεχόμενο. Εντούτοις ο όρος μπορεί να εκφράζει 
παρόμοιες καταστάσεις σε άλλους τομείς, για προσωπικό 
οργανισμών, εταιρειών κλπ. Ο όρος δεν ισχύει για τις εθνικές 
και δημόσιες βιβλιοθήκες. 

 Αρχειοθέτηση (archiving) Αρχειοθέτηση του περιεχομένου. 

Βιβλιοθήκες νόμιμα αποθετήρια (legal 
deposit libraries) 

Πρόκειται για βιβλιοθήκες, όπου από τον νόμο έχουν οριστεί 
να συγκεντρώνουν το περιεχόμενο και να απαιτούν από τους 
παροχείς περιεχομένου (εκδότες) να τους το καταθέτουν. 
Συνήθως είναι οι εθνικές βιβλιοθήκες. 

Πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο 
(born-digital material) 

Πρωτογενώς ψηφιακό περιεχόμενο, δηλαδή περιεχόμενο που 
δημιουργείται ψηφιακά και δεν προέρχεται από συμβατική 
μορφή 

Γκρίζα βιβλιογραφία 

Το είδος υλικού το οποίο παράγεται από κυβερνητικούς 
φορείς, πανεπιστήμια και επιχειρήσεις σε έντυπη και 
ηλεκτρονική μορφή, αλλά δεν ελέγχεται και δεν 
δημοσιεύεται-εκδίδεται από εμπορικούς έκδοτες, π.χ.: 
εκθέσεις, μνημόνια, υπομνήματα, αναφορές, ανεπίσημα 
διπλωματικά έγγραφα, αλληλογραφία, μεταπτυχιακές και 
διδακτορικές εργασίες, κλπ. 
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 Γραπτή άδεια από κανέναν (δεν 
ζητείται) (written permission from 
nobody) 

Η γραπτή άδεια δεν δίνεται από κανένα, δεν ζητείται. 

Γραπτή άδεια από τη βιβλιοθήκη 
(written permission from the library) 

Η γραπτή άδεια για την εμπορική αναπαραγωγή (ή 
αναπαραγωγή άλλης χρήσης) δίδεται από την βιβλιοθήκη. 

 Γραπτή άδεια από τον ιδιοκτήτη 
(written permission from the owner) 

Η γραπτή άδεια για την εμπορική αναπαραγωγή (ή 
αναπαραγωγή άλλης χρήσης) δίδεται από τον (άλλο) 
ιδιοκτήτη. 

Δεν εφαρμόζεται (not applicable; N/A)  
Αφορά όλες τις περιπτώσεις που συναντάται ο 
συγκεκριμένος όρος. Σημαίνει, ότι δεν ισχύει, δηλαδή, δεν 
εφαρμόζεται. 

 Δημοσιευμένες εκδόσεις, 
μεταδημοσιεύματα (post-prints) 

Εκδόσεις που έχουν δημοσιευθεί ήδη σε περιοδικό κλπ. και 
συνήθως αρχειοθετούνται και είναι διαθέσιμα από τα 
ιδρυματικά αποθετήρια. 

 Δημοσίευση - τοποθέτηση (posting) 
Δημοσίευση στο Διαδίκτυο, τοποθέτηση του αρχείου στις 
ιστοσελίδες πανεπιστημίων, στις προσωπικές ιστοσελίδες 
των καθηγητών κλπ. 

Δημόσιο περιεχόμενο (public domain 
material) 

Περιεχόμενο στο οποίο τα πνευματικά δικαιώματα έχουν 
λήξει, ή κανένας δεν εγείρει απαιτήσεις πνευματικής 
ιδιοκτησίας. Αφορά επίσης στη μέθοδο πρόσκτησης 
ψηφιακού περιεχομένου, το οποίο δεν έχει περιορισμούς 
πνευματικών δικαιωμάτων. 

Διάθεση (availability) 

Η διάθεση αφορά στον τρόπο με τον οποίο η βιβλιοθήκη 
διαθέτει το ψηφιακό περιεχόμενο στον χρήστη. Η διάθεση 
είναι το ίδιο με την πρόσβαση. Η διάθεση αφορά κυρίως τη 
βιβλιοθήκη - η βιβλιοθήκη διαθέτει το περιεχόμενο - και η 
πρόσβαση το χρήστη, δηλαδή, ο χρήστης έχει πρόσβαση στο 
περιεχόμενο που διατίθεται από τη βιβλιοθήκη. 

 Εθελοντική κατάθεση (voluntary 
deposit) 

Λειτουργεί εναλλακτικά ή πολλές φορές παράλληλα με την 
κατά νόμο κατάθεση. Οι παροχείς περιεχομένου καταθέτουν 
εθελοντικά στις βιβλιοθήκες το περιεχόμενο τους. 

Ελεύθερη πολιτική αναπαραγωγής (free 
reproduction policy) 

Ελεύθερη πολιτική αναπαραγωγής, χωρίς περιορισμούς ή 
πληρωμή, που γίνεται συνήθως με αναφορά στην πηγή ή με 
βάση τον κανόνα της θεμιτής χρήσης  

Ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων (free 
third party material) 

Μέθοδος πρόσκτησης ψηφιακού περιεχομένου βιβλιοθηκών 
από τρίτους π.χ. ιδιώτες, οργανισμοί, οι οποίοι δεν επιβάλουν 
περιορισμούς στη χρήση του περιεχομένου από τη 
βιβλιοθήκη. 

Εμπορική αναπαραγωγή (commercial 
reproduction) Αναπαραγωγή για εμπορικούς σκοπούς. 

 Εξωτερικοί χρήστες (offsite users) Παροδικοί χρήστες της βιβλιοθήκης. 

Επιπλέον περιορισμοί για την 
αναπαραγωγή (additional restrictions 
for reproduction) 

Αφορά σε επιπλέον περιορισμούς, εκτός από την 
απαγόρευση, γραπτή άδεια κλπ., που μπορεί να τίθενται για 
την εμπορική αναπαραγωγή. Όπως: περιορισμοί που τίθενται 
από την εθνική νομοθεσία πνευματικής ιδιοκτησίας, 
χρησιμοποίηση υδατογραφημάτων, περιορισμοί από τους 
συγγραφείς, περιορισμοί από άδειες χρήσης και περιορισμοί 
από το πανεπιστήμιο. 

Επιπρόσθετη κατηγοριοποίηση 
(additional clustering) 

Επιπρόσθετη κατηγοριοποίηση χρηστών ως προς τα 
δικαιώματα πρόσβασης. Δηλαδή, διάκριση ακόμα και σε 
εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης. 

Εσωτερικοί χρήστες (onsite users) Αναγνωρισμένοι ή εγγεγραμμένοι χρήστες της βιβλιοθήκης. 

Εσωτερικοί χρήστες εντός βιβλιοθήκης 
ή πανεπιστημίου (on-campus onsite 
users) 

Εσωτερικοί χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου. Ο 
όρος αφορά περισσότερο τους χρήστες ακαδημαϊκών 
βιβλιοθηκών, όπως, φοιτητές, διδακτικό και άλλο 
προσωπικό. Εντούτοις ο όρος μπορεί να εκφράζει παρόμοιες 
καταστάσεις σε άλλους τομείς, για προσωπικό οργανισμών, 
εταιρειών κλπ. Ο όρος δεν ισχύει για τις εθνικές και δημόσιες 
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βιβλιοθήκες. 

Θεμιτή χρήση (fair use) 
Κανόνας με τον οποίο γίνεται η χρήση και κυρίως η 
αναπαραγωγή του περιεχομένου - χρησιμοποιείται κυρίως 
στις ΗΠΑ. 

Ιδιοκτήτης (owner) 

Πνευματικός ιδιοκτήτης (κάτοχος πνευματικών δικαιωμάτων) 
περιεχομένου, που αναφέρεται είτε στη βιβλιοθήκη είτε σε 
άλλους ιδιοκτήτες. Σε κάποια χωρία του διδακτορικού η λέξη 
ιδιοκτήτης αφορά μόνο τους άλλους ιδιοκτήτες και όχι την 
βιβλιοθήκη. Όπου έχει αυτή την έννοια διευκρινίζεται. 

Ιδρυματικά αποθετήρια (institutional 
repositories) 

Τα ιδρυματικά αποθετήρια, αναπτύσσονται συνήθως από τα 
πανεπιστήμια και συγκεντρώνουν τις δημοσιεύσεις των 
μελών της κοινότητας που εξυπηρετούν (φοιτητών, 
καθηγητών κλπ.). Περιέχουν προ-δημοσιεύματα και 
μεταδημοσιεύματα. 

Κατά νόμο (νομική) κατάθεση (legal 
deposit) 

Διαδικασία με την οποία οι παροχείς περιεχομένου, κυρίως 
οι εκδότες, είναι υποχρεωμένοι από το νόμο να καταθέτουν 
στις βιβλιοθήκες νομικής κατάθεσης (legal deposit libraries) 
- συνήθως είναι οι εθνικές βιβλιοθήκες - αντίγραφα του 
περιεχομένου που παρέχουν. 

Κατέβασμα, φόρτωμα, μηχανική 
καταφόρτωση (downloading; 
download) 

Αφορά στην διαδικασία μεταφοράς ενός αρχείου 
(.doc, .pdf, .xls, .html κλπ.), υπολογιστικού προγράμματος, 
εφαρμογής κλπ., από το Διαδίκτυο τοπικά σε έναν 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Στη συνέχεια ο χρήστης μπορεί να 
το αποθηκεύσει (save) στο σκληρό δίσκο του υπολογιστή 
του. 

Κατηγοριοποίηση χρηστών (users 
clustering) 

Κατηγοριοποίηση χρηστών ως προς τα δικαιώματα 
πρόσβασης. Οι χρήστες ανάλογα με την κατηγορία που 
ανήκουν (εσωτερικοί, εξωτερικοί) έχουν διαφορετικά 
δικαιώματα πρόσβασης.   

Κοινή κατηγοριοποίηση (common 
clustering) 

Κοινή κατηγοριοποίηση χρηστών ως προς τα δικαιώματα 
πρόσβασης (διάκριση των χρηστών: α) σε εσωτερικούς και 
εξωτερικούς χρήστες, β) εσωτερικούς εντός και εσωτερικούς 
εκτός βιβλιοθήκης. Δηλαδή, οι εσωτερικοί χρήστες έχουν 
διαφορετικά δικαιώματα πρόσβασης από τους εξωτερικούς.  

Κρίνεται ανά περίπτωση (on case by 
case basis; case by case) 

Αφορά την αναπαραγωγή, ιδιωτική ή / και εμπορική, η οποία 
κρίνεται ανά περίπτωση. 

Λογισμικό ανοικτού κώδικα (open 
source software) 

Λογισμικό το οποίο είναι ελεύθερο, για αναπαραγωγή και 
επαναχρησιμοποίηση, και στο οποίο ο κώδικας του μπορεί 
να αναδιαμορφωθεί να αναπτυχθεί περαιτέρω σύμφωνα με 
τις ανάγκες του φορέα που το έχει αναπαραγάγει. 

Μέθοδος πρόσκτησης (acquisition 
method) 

Η μέθοδος με την οποία οι βιβλιοθήκες αποκτούν το 
ψηφιακό τους περιεχόμενο. 

Όχι κατηγοριοποίηση (no clustering) 
Δεν εφαρμόζεται κατηγοριοποίηση χρηστών ως προς τα 
δικαιώματα πρόσβασης, δηλαδή οι εσωτερικοί και 
εξωτερικοί χρήστες έχουν τα ίδια δικαιώματα πρόσβασης.  

 Παράγοντες πολιτικών (factors of 
policies; factors) 

Παράγοντες που επηρεάζουν τις πολιτικές: τύπος 
δημιουργίας περιεχομένου, τύπος περιεχομένου, τύπος 
βιβλιοθήκης, μέθοδος πρόσκτησης και πνευματική 
ιδιοκτησία. 

Περιεχόμενο βιβλιοθήκης (library 
material) 

Μέθοδος πρόσκτησης ψηφιακού περιεχομένου που 
προέρχεται από συλλογές της βιβλιοθήκης και στο οποίο η 
βιβλιοθήκη έχει ή διαχειρίζεται τα πνευματικά δικαιώματα. 
Καλύπτει και την περίπτωση που το ψηφιακό περιεχόμενο 
ανήκει στις συλλογές της βιβλιοθήκης, αλλά εκείνη δεν έχει 
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ή διαχειρίζεται την πνευματική ιδιοκτησία, δηλαδή η 
πνευματική ιδιοκτησία ανήκει σε άλλους ιδιοκτήτες.   

Περιεχόμενο τρίτων (third party 
material) 

Μέθοδος πρόσκτησης ψηφιακού περιεχομένου από τρίτους 
(ιδιώτες, οργανισμοί). Το περιεχόμενο τρίτων μπορεί να είναι 
ελεύθερο ή μη ελεύθερο. Στο ελεύθερο περιεχόμενο τρίτων, 
οι πνευματικοί ιδιοκτήτες δεν επιβάλουν περιορισμούς στην 
πρόσβαση, διάθεση-αναπαραγωγή, και πολλές φορές 
εξουσιοδοτούν τη βιβλιοθήκη να διαχειρίζεται τα 
δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας. Στο μη ελεύθερο 
περιεχόμενο τρίτων, οι τρίτοι ή έχουν ή διαχειρίζονται την 
πνευματική ιδιοκτησία και επιβάλουν περιορισμούς στην 
πρόσβαση, διάθεση-αναπαραγωγή. 

Πληρωμή ανά ανάγνωση (pay per 
view) 

Πολιτική πρόσβασης και αναπαραγωγής που εφαρμόζεται 
από τους εμπορικούς εκδότες. Ο χρήστης μπορεί να 
πληρώσει ανά άρθρο, δηλαδή να αγοράζει ξεχωριστά κάθε 
άρθρο που θέλει, για να έχει πρόσβαση, να το δει και να το 
αποθηκεύσει. 

Πληρωμή ανά χρήση (base on a fee per 
use) 

Χρήση και αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου που 
προϋποθέτει καταβολή πληρωμής ανά χρήση - για κάθε 
χρήση. 

Πληρωμή σε άλλον (fee to other) 
Περίπτωση πληρωμής για αναπαραγωγή η οποία 
καταβάλλεται σε κάποιον άλλον και όχι στη βιβλιοθήκη ή 
στον πνευματικό ιδιοκτήτη 

 Πληρωμή σε κανέναν (δεν ζητείται) 
(fee to nobody) 

Η πληρωμή Η πληρωμή για την εμπορική αναπαραγωγή (ή 
αναπαραγωγή άλλης χρήσης) δεν δίδεται σε κανένα, δεν 
ζητείται. 

 Πληρωμή στη βιβλιοθήκη (fee to 
library) 

Η πληρωμή για την εμπορική αναπαραγωγή (ή αναπαραγωγή 
άλλης χρήσης) δίδεται στη βιβλιοθήκη. 

Πληρωμή στον ιδιοκτήτη (fee to 
owner) 

Η πληρωμή για την εμπορική αναπαραγωγή (ή αναπαραγωγή 
άλλης χρήσης) δίδεται σε άλλο ιδιοκτήτη. 

Πνευματικά δικαιώματα (copyright) Πνευματικά δικαιώματα ή δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας 

Πνευματική ιδιοκτησία (copyright 
ownership; Intellectual property) 

Πνευματική ιδιοκτησία, ή δικαιώματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας, η κατοχή δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας 

Πνευματική ιδιοκτησία διαφέρει ανά 
τεκμήριο (varies on item basis; varies 
on item by item) 

Η πνευματική ιδιοκτησία διαφοροποιείται ανά τεκμήριο. 

Πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται 
μεταξύ βιβλιοθήκης και άλλων 
ιδιοκτητών (βιβλιοθήκη / άλλοι 
ιδιοκτήτες) (copyright to library / other 
owners) 

Η πνευματική ιδιοκτησία μοιράζεται μεταξύ βιβλιοθήκης και 
άλλων ιδιοκτητών. 

Πνευματική ιδιοκτησία σε κανέναν 
(copyright to nobody) 

Τα πνευματικά δικαιώματα δεν ανήκουν σε κανέναν ή έχουν 
λήξει. 

Πνευματική ιδιοκτησία στη βιβλιοθήκη 
(copyright to library; library) 

Τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας ανήκουν ή 
διαχειρίζονται από τη βιβλιοθήκη. 

Πνευματική στον ιδιοκτήτη (copyright 
to owner) 

Τα πνευματικά δικαιώματα ανήκουν σε άλλους ιδιοκτήτες 
και όχι στην βιβλιοθήκη. 

Πολιτικές (policies) 

 Αφορά κυρίως στις πολιτικές πρόσβασης, διάθεσης-
αναπαραγωγής. Σε άλλες περιπτώσεις που αναφέρεται ο όρος 
πολιτική και αφορά άλλες πολιτικές,, όπως διαδανεισμός, 
πρόσκτηση κλπ. διευκρινίζεται ο όρος και η πολιτική που 
αφορά σε κάθε περίπτωση και όπου αναφέρεται.  
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Πολιτική περιορισμένης αναπαραγωγής 
(restricted reproduction policy) 

Η αναπαραγωγή απαγορεύεται στις περισσότερες 
περιπτώσεις, ή επιτρέπεται μόνο σε προκαθορισμένους 
χρήστες. 

 Προ-δημοσιευμένες εκδόσεις, προ-
δημοσιεύματα (pre-prints) 

Εκδόσεις που δεν έχουν δημοσιευθεί, αλλά που πρόκειται να 
δημοσιευθούν σε κάποιο περιοδικό, η πρακτικά συνεδρίου, 
βιβλίο κλπ., κάποιου εκδότη. Συνήθως αρχειοθετούνται και 
είναι διαθέσιμα  από τα ιδρυματικά αποθετήρια. 

Πρόσβαση (access) Η πρόσβαση αφορά τον χρήστη, δηλαδή στον τρόπο με τον 
οποίο ο χρήστης έχει πρόσβαση στο ψηφιακό περιεχόμενο. 

Πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες 
(onsite access) 

Πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες, αναγνωρισμένους 
χρήστες οι οποίο έχουν πρόσβαση στο περιεχόμενο εντός 
βιβλιοθήκης. 

Πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες 
εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου 
(on-campus onsite access) 

Οι εσωτερικοί χρήστες έχουν πρόσβαση στο ψηφιακό 
περιεχόμενο εντός βιβλιοθήκης ή πανεπιστημίου. Η 
πρόσβαση για εσωτερικούς χρήστες εντός βιβλιοθήκης ή 
πανεπιστημίου αφορά περισσότερο τις ακαδημαϊκές 
βιβλιοθήκες. Εντούτοις ο όρος μπορεί να εκφράζει 
παρόμοιες καταστάσεις σε άλλους τομείς, όπως, 
οργανισμούς, εταιρίες κλπ. Ο όρος δεν ισχύει για τις εθνικές 
και δημόσιες βιβλιοθήκες.  

Πρόσκτηση (acquisition) Πρόσκτηση ψηφιακού περιεχομένου, δηλαδή ο τρόπος 
απόκτησης του από τη βιβλιοθήκη. 

Συνδρομή εγγραφής (subscription fee) Χρήση και αναπαραγωγή ψηφιακού περιεχομένου εφόσον ο 
χρήστης έχει καταβάλει συνδρομή εγγραφής. 

 Σχήμα εθελοντικής κατάθεσης 
(voluntary deposit scheme) 

Πρόκειται για συμφωνίες εκδοτών και βιβλιοθηκών, που 
αφορούν στην κατάθεση του περιεχομένου των εκδοτών στις 
βιβλιοθήκες και ορίζουν πολλές φορές και τους όρους 
πρόσβασης, διάθεσης-αναπαραγωγής του περιεχομένου που 
κατατίθεται. 

Τύπος βιβλιοθήκης (type of the library) 
Η διάκριση γίνεται σε εθνικές, πανεπιστημιακές-
ακαδημαϊκές-ερευνητικές, και άλλες, όπως, δημόσιες, 
ειδικές. 

Τύπος δημιουργίας περιεχομένου 
(creation type / kind of the material) 

Η προέλευση του ψηφιακού περιεχομένου, δηλαδή, αν είναι 
ψηφιοποιημένο ή / και πρωτογενώς ψηφιακό. 

 Τύπος περιεχομένου (type of the 
material) 

Βιβλία, περιοδικά, εφημερίδες, μεταπτυχιακές εργασίες, 
διδακτορικά, ήχος, βίντεο κλπ. 

Ψηφιακή βιβλιοθήκη (digital library) Βιβλιοθήκη που περιέχει ψηφιακές συλλογές. 

Ψηφιακό περιεχόμενο (digital material) Ψηφιακό περιεχόμενο (ψηφιοποιημένο και πρωτογενώς 
ψηφιακό). 

Ψηφιοποιημένο περιεχόμενο (digitized 
material) 

Περιεχόμενο το οποίο προέρχεται από συμβατική μορφή που 
έχει ψηφιοποιηθεί. 
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